
Στενεύουν τα περιθώρια για τις ευρωπαϊκές αυτοκινητοβιομηχανίες, οι οποίες καλούνται να αναβαθμίσουν την παραγωγή και τις προμη-
θευτικές αλυσίδες τους για να ανταγωνιστούν «στα ίσα» την Κίνα. Το θέμα έχει λάβει μεγάλες διαστάσεις και οι Eυρωπαίοι αξιωματούχοι
εξετάζουν το ενδεχόμενο επιβολής νέων δασμών στα ηλεκτροκίνητα οχήματα από την Κίνα. Ωστόσο, όπως ανέφεραν στελέχη της ευρω-
παϊκής αυτοκινητοβιομηχανίας, οι αυστηρότεροι δασμοί δεν αρκούν για να προστατεύσουν τον κλάδο, ενώ η ζημία που έχει υπάρξει ήδη
είναι πολύ δύσκολο να αναστραφεί. Σελ. 13
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Η προσοχή είναι στραμμένη στα επιτόκια
Τα οικονομικά δεδομένα δικαιολογούν
μείωση των επιτοκίων ύψους 25 μο-
νάδων βάσης. Η ΕΚΤ επέλεξε να λει-
τουργήσει με διαφάνεια και να προ-
αναγγείλει την εξέλιξη ενόψει της συ-
νεδρίασης της 6ης Ιουνίου. Τα δύσκολα
αφορούν στη συνέχεια, όπου επικρατεί
αβεβαιότητα, η οποία δεν επιτρέπει
καμία συζήτηση για περαιτέρω μει-
ώσεις ή έστω για εκτιμήσεις όσον α-
φορά τον αριθμό των μειώσεων εντός
του έτους. Σε σχέση με τη μελλοντική
πορεία του πληθωρισμού, τίποτα δεν
μπορεί να θεωρείται βέβαιο αφού τα
εσωτερικά ζητήματα που έχουν να
κάνουν με τη χαμηλή ανταγωνιστι-
κότητα και τα ρηχά περιθώρια κερ-
δοφορίας βαραίνουν την κατάσταση. 

Το τρίγωνο: αύξηση στα ημερομί-
σθια – βελτίωση στην παραγωγικότητα
– και συγκράτηση στα περιθώρια κέρ-

δους αποτελούν τους κύριους παρά-
γοντες διαχείρισης του πληθωρισμού
για προσέγγιση του στόχου του 2%.
Εφόσον οι δυναμικές που αναπτύσ-
σονται στα τρία αυτά μεγέθη λειτουρ-
γήσουν θετικά και εφόσον το εξωτε-
ρικό περιβάλλον παραμείνει μακρο-
οικονομικά ουδέτερο, τότε ανοίγει ο
δρόμος για συγκεκριμένο οδικό χάρτη
αποκλιμάκωσης των επιτοκίων. Με
βάση τις έως τώρα εκτιμήσεις ο στόχος
του 2% αναμένεται να επιτευχθεί το
καλοκαίρι του 2025. 

Καθώς τα επιτόκια παραμένουν σε
ιστορικά ψηλά και ο οδικός χάρτης
αποκλιμάκωσης παραμένει αδιευκρί-
νιστος, οι τράπεζες συνεχίζουν να με-
γεθύνουν τον λογαριασμό κερδών
τους. Η συγκυρία είναι θετική γιατί
θωρακίζει περαιτέρω το ευρωπαϊκό
τραπεζικό σύστημα από εισαγόμενες

κρίσεις. Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε
την ανθεκτικότητα που επέδειξαν οι
ευρωπαϊκές τράπεζες στην πρόσφατη
μίνι τραπεζική κρίση των ΗΠΑ και
στην καταναγκαστική συνένωση των
δύο ελβετικών τραπεζικών κολοσσών,
UBSκαι CreditSuisse. Η θετική εικόνα
των τραπεζών δεν πρέπει σε καμία
περίπτωση να εφησυχάζει αφού οι
προκλήσεις παραμένουν ανοικτές και
σχετίζονται με τους κινδύνους από
την κλιματική κρίση και τις κυβερνο-
επιθέσεις. Παράλληλα, το τραπεζικό
επιχειρηματικό μοντέλο απειλείται
από την αναμενόμενη υποχώρηση
της ποιότητας του ενεργητικού και
την ανταγωνιστική πίεση που ασκούν
στις παραδοσιακές τραπεζικές εργα-
σίες νέοι παίκτες. Η συζήτηση για τα
επιτόκια δεν μπορεί να αγνοήσει το
κρατικό χρέος το οποίο παλαιότερα

βρέθηκε στο μάτι του κυκλώνα προ-
καλώντας την μεγαλύτερη κρίση από
συστάσεως της Ευρωζώνης. Σήμερα
οι συνθήκες δεν προκαλούν ανησυχία
καθώς οι χώρες του ευρωπαϊκού νότου,
αν και με ψηλά ποσοστά χρέους, πα-
ρουσιάζουν πλεονάσματα και ανά-
πτυξη πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο. Επιπλέον, οι τράπεζες αυτών των
χωρών είναι σαφώς πιο θωρακισμένες
από τη διετία 2009-2010, όταν η Ευ-
ρωζώνη «βίωσε» την δική της κρίση
χρέους. Για την ώρα, οι αγορές λει-
τουργούν σε κατάσταση νηνεμίας και
οι αποδόσεις των κρατικών ομολόγων
του ευρωπαϊκού νότου ακολουθούν
πτωτική τροχιά αφαιρώντας έναν πο-
νοκέφαλο από την ΕΚΤ, η οποία μέσα
από μια διευρυμένη εργαλειοθήκη
εμφανίζεται έτοιμη να παρέμβει εάν
χρειαστεί. Η συνέχεια αναμένεται με

ενδιαφέρον καθώς η προσοχή είναι
στραμμένη στα μετά τον Ιούνιο δε-
δομένα. Η ανάκτηση της ανταγωνι-
στικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας
δεν θα επιτευχθεί επειδή θα χαμηλώ-
σουν τα επιτόκια. Τα τελευταία χρόνια
η Ε.Ε. υποφέρει από έλλειμμα επεν-
δύσεων το οποίο αν δεν καλυφθεί από
ξένους επενδυτές η κατάσταση θα γί-
νεται ολοένα και δυσκολότερη. Η ε-
πικέντρωση βρίσκεται στην προσέλ-
κυση επενδύσεων και καθόλου άσχετη
δεν θα πρέπει να θεωρείται η πρό-
σφατη παρέμβαση της ESMA, που
είναι επιφορτισμένη με τις αγορές κε-
φαλαίων. Η Ευρώπη προσανατολίζεται
στη δημιουργία κοινής πλατφόρμας
επενδύσεων ούτως ώστε να επιτραπεί
η εύκολη και ομοιόμορφη πρόσβαση
των επενδυτών στα ευρωπαϊκά επεν-
δυτικά εργαλεία.

Αναζητείται
«σωσίβιο» 
για το λιμάνι
Οι κινήσεις της κυβέρνησης

Σε περιπέτειες μπαίνει το έργο της α-
νάπλασης του λιμανιού Λάρνακας, που
πέρασε στα χέρια της Αρχής Λιμένων
μετά την καταγγελία της σύμβασης.
Τα επόμενα βήματα της κυβέρνησης,
το επενδυτικό ενδιαφέρον και η μάχη
στις δικαστικές αίθουσες. Σελ. 5

Ενδιαφέρον
από το Κατάρ
για επενδύσεις
Ενίσχυση διμερών σχέσεων

Η επίσκεψη του σεΐχη του Κατάρ Αλ
Θάνι είναι ενδεικτική της σημασίας
που δίνουν Ντόχα και Λευκωσία στην
ενίσχυση των διμερών τους σχέσεων.
Η οικονομία και θέματα πολιτικού εν-
διαφέροντος ξεχώρισαν στις συναντή-
σεις. Ενδιαφέρον για επενδύσεις στην
Κύπρο επέδειξε το Κατάρ. Σελ. 6

Ανάσα –έστω και μικρή– σε επιχειρήσεις
και νοικοκυριά θα δώσει η αναμενόμενη
μείωση των επιτοκίων κατά 0,25%. Η
ανακοίνωση της ΕΚΤ αναμένεται να
γίνει  την ερχόμενη Πέμπτη, 6 Ιουνίου

2024. Οι Κύπριοι δανειολήπτες θα δουν
μικρή μείωση στη δόση του δανείου
τους. Το επιτόκιο αποδοχής καταθέσεων
που είναι πλέον στο 4% θα μειωθεί στο
3,75% και θα είναι ένα βήμα πιο κοντά

στην επαναφορά του πληθωρισμού
στον στόχο του 2%, που διαχρονικά
έχει τεθεί από τους Ευρωπαίους επόπτες.
Η 6η Ιουνίου ωστόσο δεν είναι τυχαία.
Είναι τρεις ημέρες πριν από τις ευρω-

εκλογές της 9ης Ιουνίου και αποτελεί
κίνηση που θα σημάνει τη σταθερότητα
των τιμών και ένα βήμα πριν από το
τέλος του πληθωρισμού και της ακρί-
βειας. Σχετικά με τις τράπεζες, μέχρι

να αρχίσει η μείωση των επιτοκίων έ-
χουν κατατεθειμένη την πλεονάζουσα
ρευστότητά τους και τοκίζεται με το
καλύτερο δυνατό σενάριο όσον αφορά
στο ποσοστό επιτοκίων. Σελ. 4

Μικρή ανάσα από τη μείωση επιτοκίων
Συγκρατημένη αισιοδοξία για επιχειρήσεις και νοικοκυριά – Μειώνονται οι δόσεις, αυξάνεται η κατανάλωση

n H μάχη της συσπείρωσης 
Οι διαρροές και οι εισροές των παραδο-
σιακών κομμάτων σύμφωνα με την έρευ-
να της Symmetron Market Research. 

n Οι κουρασμένοι ψηφοφόροι
Ο συγγραφέας και πολιτικός αναλυτής Αν-
δρέας Δρυμιώτης μίλησε για το τι επιφυ-
λάσσουν οι ευρωεκλογές στην Ελλάδα.

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

«Αγκάθια»
η χρηματοδότηση
και το κόστος
των εξορύξεων

ΟΙ ΕΡΕΥΝΕΣ

Μεγάλο
κοίτασμα 
εντοπίστηκε
στη Σουηδία

Ο ΣΤΟΧΟΣ

Απεξάρτηση
από την Κίνα 
στα κρίσιμα
μέταλλα

Η ΣΠΟΥΔΑΙΟΤΗΤΑ

Οι σπάνιες γαίες
θα γίνουν πιο
σημαντικές από
το πετρέλαιο 

Στη μάχη για
τις πρώτες
ύλες μπαίνει
τώρα η Ε.Ε. Σελ. 10

Υπό πίεση οι ευρωπαϊκές αυτοκινητοβιομηχανίες

ΣΤΑ ΥΨΗ Η ΤΙΜΗ ΤΟΥ

Οι Kινέζοι αγοράζουν
πυρετωδώς χρυσό

Ως παραδοσιακά ασφαλές καταφύγιο,
ο χρυσός ήταν αναμενόμενο να εκτο-
ξευθεί μετά τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία και τον πόλεμο στη Μέση Α-
νατολή. Εκτιμάται ότι ο μοχλός που α-
νεβάζει την τιμή είναι η Κίνα. Η κε-
ντρική τράπεζα της χώρας, οι επενδυ-
τές ακόμα και μικροεπενδυτές αγορά-
ζουν πυρετωδώς το πολύτιμο μέταλλο
σαν να μην υπάρχει αύριο. Σελ. 11

ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΥΠΕΡΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Μπλόκαραν τη θέα
του Φούτζι οι Ιάπωνες

Οπως πολλές χώρες έτσι και η Ιαπω-
νία παίρνει μέτρα για να αντιμετωπί-
σει τη λαίλαπα του υπερτουρισμού.
Την περ. Τρίτη, όπως αναφέρουν οι
Financial Times, ομάδα Ιαπώνων οι-
κοδόμων όρθωσε φράγμα 2,5 μέ-
τρων με δίχτυ μαύρου χρώματος, για
να εμποδίσει τη θέα για τους τουρί-
στες, του όρους Φούτζι, ενός μνημεί-
ου φυσικού κάλλους. Σελ. 13

ΑΥΞΗΣΗ ΑΦΙΞΕΩΝ ΚΑΙ ΕΣΟΔΩΝ

Προς νέο τουριστικό
ρεκόρ οδεύει η Ελλάδα

Εναν από τους πιο ισχυρούς ρυθμούς
ανάπτυξης εμφάνισε ο ελληνικός
τουρισμός κατά το πρώτο τρίμηνο, ξε-
περνώντας ακόμη και τα επίπεδα-ρε-
κόρ του 2019, σε ένα τρίμηνο που εί-
ναι το πιο αδύναμο του έτους. Οι αφί-
ξεις τουριστών στην Ελλάδα αυξήθη-
καν κατά 24,5% και οι σχετικές ει-
σπράξεις κατά 28,2% σε σχέση με το
α΄ τρίμηνο του 2023. Σελ. 14
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ΑΝΕΤΟΙΜΟΙ ΟΙ ΔΗΜΟΙ

Στις καλένδες
το σύστημα
«Πληρώνω
οσο πετώ» 
Στις καλένδες φαίνεται να οδη-
γείται το σύστημα με υποχρε-
ωτική διαλογή στην πηγή και
χωριστή συλλογή των αποβλή-
των σε συνδυασμό με το «Πλη-
ρώνω όσο Πετώ». Με εξαίρεση
ένα δήμο, οι τοπικές αρχές πα-
ρουσιάζονται ανέτοιμες να ε-
φαρμόσουν τη νομοθεσία για
υποχρεωτική ανακύκλωση από
την 1η Ιουλίου. Σταδιακά ανα-
μένεται να εφαρμόσουν τη νο-
μοθεσία. Σελ. 6

ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

Μεγαλύτεροι
μισθοί για
άτομα με
δεξιότητες ΑΙ
Σημαντικά υψηλότερος είναι ο
προσφερόμενος μισθός στις θέ-
σεις που απαιτούν δεξιότητες
σχετικές με την τεχνητή νοη-
μοσύνη, σύμφωνα με νέα έκ-
θεση της PwC βάσει αγγελιών
που αναρτήθηκαν για ευρεία
γκάμα επαγγελμάτων. Οι απο-
δοχές τους στις ΗΠΑ ήταν 25%
υψηλότερες, στη Βρετανία 14%,
στον Καναδά 11%, στη Σιγκα-
πούρη 7% και στην Αυστραλία
6%. Σελ. 12



Ο Ελληνοαυστραλός σκηνοθέτης με έδρα την
Αδελαΐδα Bill Mousoulis είναι προσκεκλη-
μένος του Φεστιβάλ «Εικόνες και Όψεις του
Εναλλακτικού Κινηματογράφου» και θα πα-
ρευρεθεί σε συζητήσεις, masterclass και
προβολές ταινιών, αναδεικνύοντας το ση-
μαντικό έργο του. Για τη συμμετοχή του
στο Φεστιβάλ μίλησε στον Δώρο Δημητρίου,
εκ των καλλιτεχνικών διευθυντών του φε-
στιβάλ και επιμελητή του προγράμματος
για τον Bill Mousoulis και η «Κ» δημοσιεύει
μέρος της συνέντευξης που θα υπάρχει στο
πρόγραμμα του φεστιβάλ.

–Ο ορισμός του «εναλλακτικού κινηματο-
γράφου» ανέκαθεν αποκαλούσε πρόκληση.
Ποια είναι η δική σας προσέγγιση;

–Πιστεύω ότι οι αληθινά εναλλακτικοί
ή πειραματικοί σκηνοθέτες επικεντρώνονται
περισσότερο σε ένα συναίσθημά τους, ή
σε μία αφηρημένη ιδέα ή σε μία φιλοσοφία
από την οποία εκκινούν. Ένα άλλο καθο-
ριστικό στοιχείο στον εναλλακτικό κινη-
ματογράφο είναι, κατ’ εμέ, το να προσθέτει
ο σκηνοθέτης πάντοτε τη δική του πινελιά
στο έργο του, ακόμη κι αν αυτό έχει δεχθεί
επιρροές από άλλες ταινίες ή ιδέες. Αυτή
ακριβώς είναι η δική μου προσέγγιση: σε
πολλές από τις ταινίες μου συντάσσομαι
ξεκάθαρα με το έργο άλλων σκηνοθετών,
ωστόσο διατηρώ πάντοτε το δικό μου ύφος,
το οποίο χρησιμοποιώ στις ταινίες μου

–Στις ταινίες σας διαπιστώνουμε ότι υ-
πάρχουν πολλές επιρροές από τον γαλλικό
κινηματογράφο, αλλά και από τη μουσική.
Ποιες είναι αυτές οι κινηματογραφικές,
μουσικές και άλλες επιρροές;

–Ναι, ανέκαθεν θεωρούσα το σινεμά της
Γαλλίας ως τον καλύτερο κινηματογράφο
στον κόσμο, εάν έπρεπε να ορίσω μία και
μόνο χώρα. Όταν ανακάλυψα, νέος, τον
Bresson και τον Godard, συνειδητοποίησα
ότι ο κινηματογράφος είναι πράγματι μια
συναρπαστική μορφή τέχνης. Η άλλη μορφή
τέχνης που λατρεύω στη ζωή μου είναι η
μουσική, κυρίως η πανκ και ποστ πανκ, και
γενικώς η εναλλακτική μουσική. Μου αρέσει
όμως και η κλασική ροκ και folk, ενώ πιο
πρόσφατα ξεκίνησα να ακούω σόουλ και
χιπ χοπ. Όλα αυτά τα χρόνια στο σκηνοθετικό
μου έργο πειραματίστηκα πολλές φορές,
συνδυάζοντας μουσική και σινεμά στις
ταινίες μικρού μήκους που σκηνοθέτησα,
ωστόσο στις μεγάλου μήκους μόνο πρόσφατα
συναντάμε αυτόν τον συνδυασμό, κυρίως
στην τελευταία μου μεγάλου μήκους «My
Darling in Stirling» (2023), που ουσιαστικά
πρόκειται για μιούζικαλ από κάθε άποψη.

–Θεωρείτε το «Wild And Precious» μία α-
παισιόδοξη ταινία; Ο υπαρξισμός και η φι-

λοσοφία είναι γενικώς σημαντικές έννοιες
στο έργο σας;

–Ναι, θεωρώ ότι η ταινία «Wild and
Precious» (2012) είναι πράγματι ένα απαι-
σιόδοξο έργο, ενώ οι άλλες μου μεγάλου
μήκους ταινίες του 2017, «Songs of
Revolution» και «SongsoftheUnderground»
είναι πιο αισιόδοξες. Είναι αλήθεια αυτό
που λέτε για τον υπαρξισμό και τη φιλοσοφία:
κατέχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στο έργο
μου. Αν και, γενικώς, στη φιλμογραφία μου
κεντρικό ρόλο κατέχει ο καθημερινός άν-
θρωπος, οι ελπίδες, τα όνειρα και οι απο-
γοητεύσεις του, πάντοτε με ενδιέφερε η
ψυχολογία και η φιλοσοφία, όταν ήμουν ει-
κοσάρης. Διάβαζα πολλή λογοτεχνία και
φιλοσοφία, έργα που διεισδύουν σε βαθιές
και σκοτεινές πτυχές της ζωής: Ντοστο-
γιέφσκι, Ναμπόκοφ, Σαρτρ, Νίτσε. Επίσης,
αισθανόμουν ανέκαθεν μια ταύτιση με τη
φιλοσοφική απόγνωση του Μπρεσόν. Τρό-

πον τινά, το έργο μου καταπιάνεται με τα
άκρα: αγάπη και αθωότητα από τη μια,
φόνος και χάος από την άλλη. Όπως, λόγου
χάρη, ο φόνος στο «Lovesick» (2002) και η
αθωότητα στο «My Darling in Stirling».
Είμαι βέβαιος ότι πολλοί θεατές θα έχουν
δυσκολευτεί να συγκεράσουν αυτές τις δύο
έννοιες!

–Το «My Darling In Stirling» είναι μια θαρ-
ραλέα ταινία, μια παιγνιώδης ταινία ή μια
πειραματική ταινία;

–Πολύ καλή ερώτηση! Νομίζω πως είναι
και τα τρία. Ασφαλώς, η ταινία είναι βασι-
σμένη στο ξακουστό «Οι Ομπρέλες του Χερ-
βούργου» (1964), του Ζακ Ντεμί, επομένως
δεν είναι ακριβώς πρωτότυπη, αλλά ας μην
ξεχνάμε ότι το συγκεκριμένο έργο του Ντεμί
ήταν όντως θαρραλέο, παιγνιώδες και πει-
ραματικό, τότε που έκανε πρεμιέρα. Το μι-
ούζικαλ ως σινεμά είδους είναι πολύ γνωστό,
ενώ το μεταλλαγμένο μιούζικαλ (όπως το
ονόμασε ο κριτικός κινηματογράφου Adrian
Martin) δεν είναι. Αυτό σημαίνει ότι η νέα
μου ταινία πράγματι εκλαμβάνεται ως α-
συνήθιστη από όσους την έχουν δει μέχρι
στιγμής. Το τολμηρό σε αυτήν είναι ότι οι
χαρακτήρες και η πλοκή είναι πολύ μπανάλ,
ο διάλογος (ή οι στίχοι) είναι καθημερινοί
και συνηθισμένοι, συνεπώς υπάρχει σύ-
γκρουση ανάμεσα στη φαντασία (του τρα-
γουδιού) και την πραγματικότητα (καθη-
μερινή ζωή και τοποθεσίες). Πιστεύω, ω-
στόσο, ότι η ταινία είναι όντως θαρραλέα

καθώς υπογραμμίζει τις έννοιες της αθωό-
τητας και της ευτυχίας που, κατά τη γνώμη
μου, απουσιάζουν αισθητά από το σύγχρονο
σινεμά.

–Ποια είναι η άποψή σας για τον κινημα-
τογράφο σήμερα και τι αναμένετε από το
μέλλον;

–Πιστεύω ότι, όπως (θα) συμβαίνει πάντα,
θα συνεχίσουν να αναδύονται, να δημιουρ-
γούνται, να προβάλλονται «νέες» ταινίες.
Το πρόβλημα είναι ότι ελάχιστα κινηματο-
γραφικά είδη θα διεισδύουν στο κυρίαρχο
σινεμά , με αποτέλεσμα οι αίθουσες, τα φε-
στιβάλ και οι πλατφόρμες να περιορίζονται
στα πιο εμπορικά φιλμ. Χάρη στην τεχνο-
λογία, σήμερα υπάρχουν περισσότερες ε-
ναλλακτικές ταινίες από ποτέ, ωστόσο μόνο
σε λίγες από αυτές δίδεται ευκαιρία να «ζή-
σουν» σε φεστιβάλ και προβολές. Εξακο-
λουθώ να πιστεύω ότι είναι υπέροχο το να
μπορείς να παρακολουθείς μια ταινία σε κι-
νηματογραφική αίθουσα, με κοινό. Είναι
πολύ καλύτερη εμπειρία από το να βλέπεις
ταινίες διαδικτυακά. Πιστεύω, επίσης, ότι
μια νέα γενιά σκηνοθετών αναδύεται σήμερα,
οι σκηνοθέτες που γεννήθηκαν σε αυτή τη
χιλιετηρίδα, έτοιμοι και έτοιμες να προσφέ-
ρουν υπέροχες, φρέσκιες ταινίες. Δεν είμαι
βέβαιος εάν μπορούν να δημιουργηθούν
νέα είδη, σίγουρα όμως θα υπάρξουν νέα
υβριδικά είδη. Και η μορφή τέχνης θα συ-
νεχίσει να υφίσταται, δηλαδή η μορφή της
ταινίας μεγάλου μήκους όπως την ξέρουμε,
ακόμη κι αν έρθουν στη μόδα νέα φόρμα
(εικονικής πραγματικότητας ή 9:16).

–Τι αναμένετε από τη συμμετοχή σας στο
φεστιβάλ Εναλλακτικού Κινηματογράφου
24;

–Ένα χαλαρό κοινό και ατμόσφαιρα, αν-
θρώπους που να είναι σε θέση να εκτιμούν
και να είναι ενήμεροι για την ιστορία του
κινηματογράφου. Να γνωρίσω σοβαρούς
και ευφυείς ανθρώπους του χώρου. Και ελ-
πίζω ότι θα ξαναθυμηθώ τα ελληνικά μου
μετά από πέντε χρόνια που έχω να συνο-
μιλήσω με ελληνόφωνους. Ανυπομονώ για
το Φεστιβάλ.

Μετάφραση στα ελληνικά: Διαμάντω Στυλιανού

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:3 – 9 Ιουνίου 2024, Δημοτικό
Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή, Λευκωσία (Αμ-
μοχώστου 55-59).
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το
πρόγραμμα του Φεστιβάλ δείτε τη σελίδα
Images & Views of Alternative Cinema Film
Festival στο Facebook.
Το Φεστιβάλ στηρίζεται από το Δημοτικό Μου-
σείο Χαρακτικής Χαμπή και το Γαλλικό Ινστι-
τούτο Κύπρου. 
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Ομαδική έκθεση
Land[e]scapes

Η Art παρουσιάζει το δεύτερο μέρος της
ομαδικής έκθεσης «Land[e]scapes»,
που εγκαινιάζεται στις 29 Μαΐου 2024,
σε επιμέλεια Μαρίας Στάθη. Η έκθεση
«Land[e]scapes» διερευνά τη σχέση
μας με τη φύση, τη γεωλογία, τον τόπο
και τον χρόνο. Στην καρδιά της έκθεσης
βρίσκεται η έννοια του «τοπίου» ως
πολυδιάστατη κατασκευή που ενσω-
ματώνει κοινωνικές, πολιτιστικές και
περιβαλλοντικές αφηγήσεις. Το «τοπίο»
λειτουργεί ως επιφάνεια στην οποία
αποτυπώνονται και προβάλλονται προ-
σωπικές, πολιτικές και κοινωνικές στά-
σεις. Στα έργα της έκθεσης, ο επισκέ-
πτης θα αναγνωρίσει περιβαλλοντικές
ανησυχίες, γοητευτικά παιχνίδια με
τη γεωλογία, ενώ θα έχει την ευκαιρία
για διερεύνηση του πώς ο πόλεμος αλ-
λοιώνει τη γη, για συμβολικά ταξίδια
σε χαμένες πατρίδες, ταξίδια σε άλλες
ηπείρους, μέσα από παιδικές αναμνή-
σεις, ουτοπίες, παραδείσια και μυθο-
λογικά οράματα. Συμμετέχουν οι καλ-
λιτέχνες: Χρίστος Ακορδαλίτης, Πα-
ναγιώτης Ανδρέου, Βάσια Α. Βανέζη,
Μαρίνα Γκενάντιεβα, Serena Caulfield,
Βασίλης Ζωγράφος, Benjamin Deakin,
Ανδρέας Καλλή, Κυριάκος Καλλής, Νι-
κόλας Κυρίλλου, Παναγιώτης Μιχαήλ,
Βίκυ Περικλέους, Amy Stephens, Κο-
ραλλία Στεργίδη, Amikam Toren,
Shaheer Zazai και Νίκος Φιλίππου &
Μαριλένα Ζακχαίου. 
Art Seen – Contemporary Art Projects, λε-
ωφόρος Μακαρίου 66B, Λευκωσία. Πλη-
ροφορίες τηλέφωνο 22006624 |
www.art-seen.org. Διάρκεια έκθεσης ώς
28 Ιουνίου.

Φεστιβάλ
Κινηματογράφου

Σηκώνει και φέτος αυλαία το Φεστιβάλ
«Εικόνες και Όψεις του Εναλλακτικού
Κινηματογράφου», από τις 3 ώς τις 9 Ι-
ουνίου, στο Δημοτικό Μουσείο Χαρα-
κτικής Χαμπή στη Λευκωσία. Το Φεστι-
βάλ «Εικόνες και Όψεις του Εναλλακτικού
Κινηματογράφου» διαδραματίζει σημα-
ντικό ρόλο στην ανάδειξη της κινημα-
τογραφικής πρωτοπορίας στο τόπο μας,
αφού εστιάζει την προσοχή του στον
κινηματογράφο του απρόβλεπτου, ένας
ελεύθερος, ριζοσπαστικός κινηματο-
γράφος που ανταποκρίνεται στην ανάγκη
να δούμε τον κόσμο με νέους τρόπους,
να διευρύνουμε τους κινηματογραφικούς

μας ορίζοντες πέρα από τα αφηγηματικά
και οπτικά όρια στα οποία έχουμε συ-
νηθίσει. Το Φεστιβάλ «Εικόνες και Όψεις
του Εναλλακτικού Κινηματογράφου»
2024 αποτελείται από τα ακόλουθα προ-
γράμματα: «Όπερα και Σινεμά: 3η Σκη-
νή», «Bill Mousoulis: Ο Άγγελος Πειρα-
ματίζεται – Έρωτας, Μουσική, Αντίστα-
ση», «Φρίντα Λιάππα: Αποτυπώσεις μιας
Φανταστικής Πραγματικότητας», «Olivier
Assayas: Μετα-θρίλερ», «Μαριάννα Χρι-
στοφίδου: Κρατώντας τα Κλειδιά Kοντά
στην Καρδιά», «Earmarked for Collision
- Tearing Through Collage Animation».
Δημοτικό Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή,
Αμμοχώστου 55 – 59, Λευκωσία. Η είσοδος
για το κοινό είναι ελεύθερη. Όλες οι προ-
βολές είναι για άτομα άνω των 18 ετών.

«Μαζί - έρωτας, 
θάνατος και μετά»

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων ανακοινώνει την
εικαστική εγκατάσταση ΜΑΖΙ – ΕΡΩ-
ΤΑΣ, ΘΑΝΑΤΟΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑ, στην Αί-
θουσα Περιοδικών Εκθέσεων του Κυ-
πριακού Μουσείου. Η εγκατάσταση, η
οποία θα είναι ανοικτή στο κοινό από
τις 31 Μαΐου μέχρι τις 31 Οκτωβρίου
2024, εστιάζει σε τρεις θεμελιώδεις υ-
παρξιακές συνθήκες που απασχολούν
διαχρονικά την ανθρώπινη δημιουργία
και διανόηση και μας προσκαλεί να α-
ναλογιστούμε την εκπλήρωσή τους, ε-
ντός της παρούσας χρονικότητας. Το
έργο εικονικής πραγματικότητας (VR)
που αποτελεί κεντρικό στοιχείο της ε-

γκατάστασης, έγινε με τη συμβολή του
ITICA του κέντρου Αριστείας CYENS.
Αρχαιότητες από τις συλλογές του Τμή-
ματος Αρχαιοτήτων συμβιώνουν με
σύγχρονα έργα του εικαστικού Μιχάλη
Χαραλάμπους σε ένα περιβάλλον άχρο-
νο και λαβυρινθώδες, με σημειολογία
αισθητικά προσβάσιμη στις νέες γενιές. 
Εγκαίνια 31 Μαΐου, ώρα 7:00 μ.μ. Κυπρια-
κό Μουσείο, Αίθουσα Περιοδικών Εκθέσε-
ων. Είσοδος ελεύθερη.

Orchestra4All 4
Στο πρόγραμμα Κοινωνικής Προσφοράς
Orchestra4All 4, η ορχήστρα αγκαλιάζει
ιδιαίτερα ευαίσθητες ομάδες συναν-
θρώπων μας με σκοπό να προσφέρει

χαρά και ψυχική ανάταση, μέσω ορχη-
στρικών έργων που ξεχωρίζουν για την
ομορφιά, τη φαντασία, την ενέργεια και
τα αισθήματα αισιοδοξίας που μεταδί-
δουν. Μετά από διάστημα πολλών χρό-
νων, η ορχήστρα επισκέπτεται ξανά
τους χώρους του American Medical
Centre και των Κεντρικών Φυλακών,
ενώ επιστρέφει και σε μία άλλη αγαπη-
μένη κοινότητα, αυτή της Τάλας στην
Πάφο. Τις συναυλίες θα διευθύνει ο τα-
λαντούχος νεαρός Κύπριος μαέστρος
Ανδρέας Ασιήκκης στο ντεμπούτο του
με την ορχήστρα. 
Λευκωσία: Τετάρτη 29 Μαΐου 2024 -
American Medical Center, 10:00, Πάφος:
Παρασκευή 31 Μαΐου 2024 - Αμφιθέατρο
Τάλας, 20:00. Στις 30 Μαΐου η ορχήστρα
θα παίξει στις Κεντρικές Φυλακές. Είσοδος
Ελεύθερη. Πληροφορίες: 22 463144,
www.cyso.org.cy

«Πέντε Σελίνια Νάυλον» 
Ακολουθώντας την πρεμιέρα της στο 64o
Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσ-
σαλονίκης 2023 και τη συμμετοχή της
στο Cyprus Film Days 2024, η ταινία
«Πέντε Σελίνια Νάυλον» (2022) σε σενάριο
και σκηνοθεσία του Χρίστου Σιοπαχά
θα προβάλλεται στο σινεμά Πάνθεον
στη Λευκωσία από τις 23 Μαΐου για δύο
εβδομάδες. Η ταινία είναι μια συμπαρα-
γωγή της AMP Filmworks, Seahorse
Films, Soundpath Studios και του Υφυ-
πουργείου Πολιτισμού Κύπρου. Η ταινία
διαδραματίζεται το 1940 στην Κύπρο. 
Καθημερινές προβολές στις 8:30 μ.μ.
Σαββατοκύριακο 1 και 2 Ιουνίου, δύο προ-
βολές 6:00 και 8:30 μ.μ. Πάνθεον, Διαγό-
ρου 29, Λευκωσία. Πληροφορίες τηλέφω-
νο 22675787.

Ο Ελληνοαυστραλός σκηνοθέτης Bill Mousoulis στην «Κ» 
Ασθενεί ο ΘΟΚ;

Με ιδιαίτερο προβληματισμό αντιμετωπίζω το γεγονός ότι ο
ΘΟΚ δεν κατάφερε να επαναπρογραμματίσει την παράσταση
«Μια ιστορία αγάπης» του Αλέξις Μιχαλίκ, σε σκηνοθεσία
Ελένης Αναστασίου, η οποία δεν είχε ευτυχή κατάληξη. Το
έργο ανέβηκε για τρεις μόνο παραστάσεις στη Νέα Σκηνή
του ΘΟΚ και εξαιτίας τραυματισμών σημαντικών συντελεστών
του τελικά κατέβηκε.

Είναι κρίμα ότι η παράσταση αυτή δεν βρήκε τον χώρο
της και δεν βρέθηκε καμία λύση από το Δ.Σ. του Θεατρικού
Οργανισμού Κύπρου ώστε τουλάχιστον να γίνει κάποιου
είδους απόσβεση για τα χρήματα που ο Οργανισμός δαπάνησε
για την παραγωγή της. Διότι μιλάμε για χρήματα που ήδη
δόθηκαν σε όσους και όσες εργάστηκαν για να δημιουργηθεί
η παράσταση. Δεν πρόλαβα να παρακολουθήσω την παρά-
σταση, έτσι δεν έχω άποψη για το καλλιτεχνικό αποτέλεσμα,
ωστόσο δεν μπορώ να μη σημειώσω ότι με τον μη επανα-
προγραμματισμό της ακυρώνεται το όραμα της σκηνοθέτριας,
ο κόπος των ηθοποιών και των υπολοίπων συντελεστών της
και συνεπακόλουθα ο ρόλος του ίδιου του ΘΟΚ. Δεν γίνεται
να μην υπάρχει πρόνοια εξ αρχής για αντικαταστάσεις από
τον Οργανισμό, ώστε να αποφεύγονται τέτοια προβλήματα,
τα οποία μόνο κακό κάνουν στον ΘΟΚ και κατ’ επέκταση
στο θεατρικό κοινό και τη θεατρική μας παιδεία.

Και για να είμαι ειλικρινής ο προβληματισμός μου δεν
είναι καινούργιος, δεν ήλθε δηλαδή από την ακύρωση της
παράστασης «Μια ιστορία αγάπης». Με αμηχανία αντιμετώπισα
και την ακύρωση της παράστασης «Η Κύπρος είναι …ική»
του Γιώργου Νεοφύτου, για το πρόγραμμα Εκτός Έδρας και
την αντικατάσταση του με τη «βεγγέρα» του Ηλία Καπετανάκη,
σε σκηνοθετική επιμέλεια Πολυξένης Σάββα και Αντωνίας
Χαραλάμπους, οι οποίες είχαν αναλάβει και την προηγούμενη
πρόταση. Επί του παρόντος δεν εξετάζω τους λόγους που ε-
πέβαλαν την αλλαγή. Αυτό όμως που με ενδιαφέρει είναι η
επιλογή του νέου έργου, από ένα πολιτικό έργο, πήγαμε σε
μία ηθογραφία, σε ένα κωμειδύλιο του 19ου αιώνα, που πε-
ριόδευσε τον Απρίλιο και τον Μάιο για επτά παραστάσεις,
σε αντίστοιχες κοινότητες, σχεδόν εν κρυπτώ. Απορίας άξιον,
τουλάχιστον για τα δικά μου μέτρα, πώς είναι δυνατόν οι η-
θοποιοί και όλοι οι υπόλοιποι συντελεστές να κατάφεραν να
αποδώσουν σε μία εντελώς νέα συνθήκη. Πώς η Πολυξένη
Σάββα και η Αντωνία Χαραλάμπους θα μπορούσαν να δουν
τι παράσταση ήθελαν;

Και αβίαστα στη συζήτηση μπαίνει και το θέμα του γενικού
διευθυντή – καλλιτεχνικού διευθυντή, μία θέση που παραμένει
κενή, και όσο παραμένει κενή τέτοια προβλήματα δεν θα
βρίσκουν ποτέ λύση, όπως και ποτέ δεν θα γίνει κατορθωτό
ο Οργανισμός να αποκτήσει ρόλο και λόγο στα θεατρικά
πράγματα ολιστικά. Σαφώς και δεν ακυρώνω όσα γίνονται,
αλλά δεν νομίζω πως είναι κάποιος ευχαριστημένος, όταν ο
Οργανισμός θεατρικά είναι ανενεργός… όταν τα προβλήματα
συσσωρεύονται και όλοι περιμένουν τον από μηχανής θεό
για να τα λύσει. 

Μέχρι να λυθεί και να διοριστεί το κατάλληλο πρόσωπο
στη θέση του διευθυντή, θα πρέπει επιτέλους να εγκύψουν
οι ιθύνοντες του ΘΟΚ σε όλες τις στρεβλώσεις του Οργανισμού.
Και είναι μια καλή ευκαιρία και για το νέο Διοικητικό Συμβούλιο
να σκεφτεί πώς ο Οργανισμός τον οποίο διοικούν θα μπορέσει
να αντιμετωπίσει τις θεατρικές προκλήσεις του τόπου, να
αποδείξουν άπαντα τα μέλη του ότι έχουν όραμα για το ποιος
θέλουν να είναι ο χαρακτήρας του κρατικού μας θεατρικού
οργανισμού, και όταν με το καλό διοριστεί ο νέος διευθυντής
ή η νέα διευθύντρια να δώσουν έναν τρόπο, και όχι να εγ-
χειρίσουν ογκώδεις φακέλους εκκρεμοτήτων. 

Ο οργανισμός μάλλον ασθενεί και χρειάζεται πάραυτα όχι
παυσίπονα, αλλά πλήρη ανάταξη.

Συνέντευξη στον ΔΩΡΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

Η Art παρουσιάζει το δεύτερο μέρος της ομαδικής έκ-
θεσης «Land[e]scapes», που εγκαινιάζεται στις 29
Μαΐου 2024, σε επιμέλεια Μαρίας Στάθη.

H ταινία «Πέντε Σελίνια Νάυλον» (2022) σε σενάριο και
σκηνοθεσία του Χρίστου Σιοπαχά θα προβάλλεται στο
σινεμά Πάνθεον στη Λευκωσία από τις 23 Μαΐου για
δύο εβδομάδες.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Αρχαιότητες από τις συλλογές του Τμήματος
Αρχαιοτήτων συμβιώνουν με σύγχρονα έργα
του εικαστικού Μιχάλη Χαραλάμπους σε ένα πε-
ριβάλλον άχρονο και λαβυρινθώδες, με σημειο-
λογία αισθητικά προσβάσιμη στις νέες γενιές.

<<<<<<<

Πιστεύω ότι οι αληθινά εναλλα-
κτικοί ή πειραματικοί σκηνοθέ-
τες επικεντρώνονται περισσό-
τερο σε ένα συναίσθημά τους,
ή σε μία αφηρημένη ιδέα ή σε
μία φιλοσοφία από την οποία
εκκινούν.

«Δεν είμαι βέβαιος εάν μπορούν να δημιουργηθούν νέα είδη, σίγουρα όμως θα υπάρ-
ξουν νέα υβριδικά είδη. Και η μορφή τέχνης θα συνεχίσει να υφίσταται, δηλαδή η μορ-
φή της ταινίας μεγάλου μήκους όπως την ξέρουμε».
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΧΟΛΓΚΕΡ ΣΜΙΕΝΤΙΝΓΚ, ΦΕΛΙΞ ΣΜΙΝΤ και ΣΆΛΟΜΟΝ ΦΙΝΤΛΕΡ*

Με αργό βηματισμό προχωρούν οι κεντρικές τράπεζες
Υστερα από τη ραγδαία σκλήρυνση της
νομισματικής πολιτικής  το 2022 και
το 2023 ως ανάχωμα στον πληθωρισμό,
οι μεγάλες κεντρικές τράπεζες ένθεν
και ένθεν του Ατλαντικού είναι απο-
φασισμένες να περικόψουν πλέον τα
επιτόκια. 

Ωστόσο, θα ανακοινώσουν την κί-
νησή τους αυτή είτε πιο αργά από όσο
αναμένουν οι αγορές είτε η μείωση θα
είναι πιο περιορισμένη, ή και τα δύο
μαζί. Στα πρακτικά της τελευταίας συ-
νεδρίασης της Fed ο τόνος δεν είναι
μετριοπαθής. Αφότου ανήλθε απροσ-
δόκητα ο πληθωρισμός το πρώτο τρί-
μηνο, ορισμένα στελέχη της φέρονταν
πρόθυμα για υψηλότερα επιτόκια, εάν
δεν εξασθενούσαν οι πληθωριστικές
πιέσεις. Αυτό βέβαια δεν εναρμονίζεται
πλήρως με τις δηλώσεις του προέδρου
της Fed, Τζερόμ Πάουελ, ότι δεν πιθα-
νολογείται η επόμενη κίνηση να αφορά

αύξηση. Αλλα οικονομικά στοιχεία,
πάντως, φανερώνουν την απώλεια δυ-
ναμισμού της ανάπτυξης, λειτουργώ-
ντας υπέρ της νομισματικής χαλάρω-
σης. Ωστόσο, εκτιμούμε ότι τα πρακτικά
της Fed συνιστούν ακόμη μία επιβε-
βαίωση πως το εμπόδιο για περικοπή
των επιτοκίων είναι μεγάλο. 

Αυτό συνάδει με την πρόβλεψή μας
ότι ίσως η Fed περιμένει και προβεί σε
μείωση στις 18 Δεκεμβρίου. Ισως έως
τότε να έχει αντιληφθεί από τις προε-

δρικές εκλογές της 5ης Νοεμβρίου εάν
οι προοπτικές της δημοσιονομικής πο-
λιτικής των ΗΠΑ θα μεταβληθούν ή
όχι. Η δε ΕΚΤ έχει στην ουσία προα-
νακοινώσει την περιστολή του κόστους
δανεισμού κατά 25 μ.β. τον Ιούνιο. Τις
τελευταίες εβδομάδες, μάλιστα, υψη-
λόβαθμα στελέχη της έχουν αναφερθεί
κυρίως στο εάν θα εφαρμόσει και δεύ-
τερη αύξηση στις 18 Ιουλίου ή θα πε-
ριμένει νέες προβλέψεις για την ανά-
πτυξη και τον πληθωρισμό στις 12 Σε-
πτεμβρίου. 

Ο γενικός δείκτης πληθωρισμού υ-
ποχώρησε στο 2,4% σε ετήσια βάση
τον Απρίλιο. Εντούτοις,  η ανάκαμψη
των μισθών στο πλαίσιο των συλλογι-
κών διαπραγματεύσεων έφθασε στο
4,7% σε ετήσια βάση το πρώτο τρίμηνο,
ενώ το τελευταίο τρίμηνο του 2023 το
ποσοστό ήταν 4,5%. 

Τα ανωτέρω ενισχύουν τις προβλέ-

ψεις μας ότι η ΕΚΤ θα μειώσει τα επι-
τόκια άπαξ και όχι δύο φορές το τρί-
μηνο, ώστε το επιτόκιο καταθέσεων
έως τη λήξη του 2024 να διαμορφωθεί
στο 3,25% από το 4% σήμερα. Αποκλι-
μακούμενου του πληθωρισμού κάτω
του 2%, ίσως το επιτόκιο καταθέσεων
αγγίξει το 2,5% το επόμενο καλοκαίρι.
Αναφορικά, τέλος, με την Τράπεζα της
Αγγλίας, δεν υπάρχει λόγος βιασύνης.
Ο πληθωρισμός αποδυναμώθηκε σε ε-
τήσια βάση στο 2,3% τον Απρίλιο, αλλά
δεν εναρμονίζεται πλήρως με την πρό-
βλεψη της τράπεζας για 2,1%, ενώ και
μία κίνηση στη συνεδρίαση της 20ής
Ιουνίου ίσως παρερμηνευόταν ως βοή-
θεια προς την κυβέρνηση ενόψει ε-
κλογών στις 4 Ιουλίου.

* Οι κ. Χόλγκερ Σμίεντινγκ, Φέλιξ Σμιντ και Σάλο-
μον Φίντλερ είναι οικονομολόγοι της Berenberg
Bank.

<<<<<<

Είναι πιθανόη Fed να προ-
βεί  σε μείωση επιτοκίων
τον Δεκέμβριο, καθώς θα
γνωρίζει το αποτέλεσμα
των προεδρικών εκλογών.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Βρισκόμαστε μία ανάσα πριν από την
πολυαναμενόμενη πρώτη μείωση των
επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα (ΕΚΤ), η οποία θα γίνει πράξη
–καλώς εχόντων των πραγμάτων– την
ερχόμενη Πέμπτη, 6 Ιουνίου 2024. Η
ΕΚΤ αναμένεται να προχωρήσει στην
προαναγγελθείσα «καλή κατηφόρα»
των επιτοκίων, έστω και για 25 μονάδες
βάσης, που θα δώσει μικρή ανάσα σε
δανειολήπτες που έχουν δει τις δόσεις
των δανείων τους να έχουν ανέβει αρ-
κετά. Το επιτόκιο αποδοχής καταθέ-
σεων που είναι πλέον στο 4% θα μειωθεί
στο 3,75% και θα είναι ένα σημείο πιο
κοντά στην επαναφορά του πληθωρι-
σμού στον στόχο του 2%, που διαχρο-
νικά έχει τεθεί από τους Ευρωπαίους
επόπτες. Η 6η Ιουνίου ωστόσο δεν
είναι τυχαία. Είναι τρεις ημέρες πριν
από τις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου
και αποτελεί κίνηση που θα σημάνει
τη σταθερότητα των τιμών, ένα βήμα
πριν από το τέλος του πληθωρισμού
και της ακρίβειας. Η ΕΚΤ αν και δεν α-
σκεί πολιτική άμεσα και η εντολή που
της έχει ανατεθεί είναι να διατηρεί τις
τιμές σταθερές, όπως αναφέρει και η

ίδια, «όταν αλλάζει τα βασικά επιτόκια,
η μεταβολή αντανακλάται σε μεγαλύ-
τερο ή μικρότερο βαθμό σε ολόκληρη
την οικονομία, μεταξύ άλλων και στα
τραπεζικά δάνεια, τα δάνεια μέσω της
αγοράς, τα ενυπόθηκα δάνεια, τα επι-
τόκια τραπεζικών καταθέσεων και άλλα
επενδυτικά μέσα». Η Φρανκφούρτη
έχει προαναγγείλει, δε, πως αναμένεται
να προχωρήσει και σε άλλες μειώσεις
επιτοκίων πέραν από αυτής του Ιουνίου,
μειώνοντας περαιτέρω το συνολικό
μέγεθος της σύσφιγξης.

Περνώντας στο εσωτερικό, δυστυχώς
ο Κύπριος δανειολήπτης δεν θα δει με-
γάλη διαφορά στη δόση του δανείου
που θα συνεχίσει να καταβάλει. Η ψα-

λίδα μεταξύ δανειστικών επιτοκίων
και καταθετικών παραμένει μεγάλη,
με την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου
να επιβεβαιώνει την παραπάνω θέση.
Για παράδειγμα, το επιτόκιο για κατα-
θέσεις προθεσμίας έως ενός έτους από
νοικοκυριά τον Μάρτιο του 2024 ση-
μείωσε αύξηση στο 2,24%, σε σύγκριση
με 1,98% τον Φεβρουάριο, ενώ το α-
ντίστοιχο επιτόκιο για καταθέσεις από
μη χρηματοδοτικές εταιρείες παρου-
σίασε μείωση στο 2,24%, σε σύγκριση
με 2,53% επίσης τον Φεβρουάριο του
2024. Την τεράστια διαφορά επιβεβαι-
ώνουν και τα στατιστικά στοιχεία. Το
επιτόκιο που αφορά καταναλωτικά δά-
νεια σημείωσε αύξηση στο 6,19% τον

Μάρτιο, σε σύγκριση με 6,17% τον Φε-
βρουάριο του 2024. Το επιτόκιο που
αφορά δάνεια για αγορά κατοικίας μει-
ώθηκε στο 4,75% τον Μάρτιο, σε σύ-
γκριση με 5,15% τον προηγούμενο μή-
να, ενώ το επιτόκιο που αφορά δάνεια
προς μη χρηματοδοτικές εταιρείες για
ποσά μέχρι 1 εκατ. ευρώ παρουσίασε
μείωση στο 5,52%, σε σύγκριση με
5,91% τον Φεβρουάριο. 

Τέλος, το επιτόκιο που αφορά δάνεια
προς μη χρηματοδοτικές εταιρείες για
ποσά άνω του 1 εκατ. ευρώ κατέγραψε
μείωση στο 5,88% τον Μάρτιο του
2024, σε σύγκριση με 6,07% τον Φε-
βρουάριο του ίδιου έτους. Η μείωση
του 0,25% δεν «θα φέρει την άνοιξη»

για τον Κύπριο καταθέτη-δανειολή-
πτη.

Μετά την μείωση της 6ης Ιουνίου
2024, τα επιτόκια των πράξεων κύριας
αναχρηματοδότησης καθώς και τα ε-
πιτόκια της διευκόλυνσης οριακής χρη-
ματοδότησης και της διευκόλυνσης α-
ποδοχής καταθέσεων θα μειωθούν σε
4,25%, 4,50% και 3,75% αντιστοίχως.

Κάμπτεται η τρελή τροχιά
Η χρονιά έχει «τρέξει» με υψηλά πο-

σοστά επιτοκίων και οι τράπεζες έχουν
καταγράψει κέρδη πολλών εκατομμυ-
ρίων ευρώ στο πρώτο μισό του έτους.
Μέχρι να αρχίσει η μείωση των επιτο-
κίων, δηλαδή η 6η Ιουνίου, οι τράπεζες

έχουν κατατεθειμένη την πλεονάζουσα
ρευστότητά τους και τοκίζεται με το
καλύτερο δυνατό σενάριο όσον αφορά
στο ποσοστό επιτοκίων, κάτι που α-
ποδεικνύεται από τα οικονομικά απο-
τελέσματα που παρουσίασαν στο πρώτο
τέταρτο του 2024. Οι μειώσεις των ε-
πιτοκίων θα «κάμψουν» ελαφρώς την
«τρελή τροχιά» κερδών που έχουν δια-
γράψει από τον Σεπτέμβριο του 2023,
αλλά αυτό δεν σημαίνει πως δεν θα
προκύψουν πιθανώς μεγαλύτερα ετήσια
κέρδη το 2024 από τα αντίστοιχα ετήσια
κέρδη του 2023.

Ορεξη για δάνεια
Η ΕΚΤ προχώρησε τον Ιούλιο του

2022 στην ιστορική απόφαση της αύ-
ξησης των –αρνητικών τότε– επιτοκίων
για να κάμψει τη ζήτηση των δανείων.
Στην Κύπρο αν και δεν λειτούργησε με
τον ίδιο ρυθμό που λειτούργησε σε
άλλα κράτη, ο δανεισμός τα τελευταία
δύο χρόνια παρουσίασε μικρές μειώσεις.
Με τη μείωση των επιτοκίων ωστόσο,
κατά 25 μονάδες βάσης στις 6 Ιουνίου,
όσο και στις επόμενες μία με δύο μέχρι
το τέλος του έτους (σύνολο τρεις μει-
ώσεις το 2024 λένε οι αναλυτές), ο νέος
δανεισμός στην Κύπρο θα βρει πάλι το
«μομέντουμ» του. Επιστρέφοντας τα
επιτόκια σε καθοδική πορεία, τα δάνεια
θα γίνουν πιο φθηνά, άρα και ο Κύπριος
θα δανείζεται λιγότερο δύσκολα. Σύμ-
φωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της
ΚΤΚ, τον Μάρτιο του 2024 τα συνολικά
νέα δάνεια παρουσίασαν μείωση και
έφτασαν στα 496,4 εκατ. ευρώ, σε σύ-
γκριση με 575,5 εκατ. ευρώ τον Φε-
βρουάριο του τρέχοντος έτους. Τα νέα
καταναλωτικά δάνεια μειώθηκαν στα
22,2 εκατ. ευρώ (εκ των οποίων 20,5 ε-
κατ. καθαρά νέα δάνεια), σε σύγκριση
με 23,2 εκατ. τον Φεβρουάριο (εκ των
οποίων 21,3 εκατ. καθαρά νέα δάνεια).
Τα νέα δάνεια για αγορά κατοικίας πα-
ρουσίασαν μείωση στα 119,6 εκατ. (εκ
των οποίων 86,9 εκατ. καθαρά νέα δά-

νεια), σε σύγκριση με 144,1 εκατ. τον
Φεβρουάριο (εκ των οποίων 79,2 εκατ.
καθαρά νέα δάνεια). Τα νέα δάνεια προς
μη χρηματοδοτικές εταιρείες για ποσά
μέχρι 1 εκατ. σημείωσαν αύξηση στα
69,3 εκατ. (εκ των οποίων 52,2 εκατ.
καθαρά νέα δάνεια), σε σύγκριση με
57,3 εκατ. τον Φεβρουάριο (εκ των ο-
ποίων 37,6 εκατ. καθαρά νέα δάνεια).
Τα νέα δάνεια προς μη χρηματοδοτικές
εταιρείες για ποσά άνω του 1 εκατ.
ευρώ κατέγραψαν μείωση στα 270,8 ε-
κατ. τον Μάρτιο (εκ των οποίων 123,8
εκατ. καθαρά νέα δάνεια), σε σύγκριση
με 340,7 εκατ. τον προηγούμενο μήνα
(εκ των οποίων 124,4 εκατ. καθαρά νέα
δάνεια).

Στις 6 Ιουνίου η πρώτη μείωση των επιτοκίων 
Η «καλή κατηφόρα» του 0,25% δεν «θα φέρει αμέσως την άνοιξη» για τον Κύπριο καταθέτη-δανειολήπτη - Συγκρατημένη αισιοδοξία

Στη συνομολόγηση Μνημονίου Συναντί-
ληψης (MOU), το οποίο θα διέπει την
οικοδόμηση συνεργασίας των δύο μερών,
για θέματα που αφορούν στη διαπραγ-
μάτευση στη δευτερογενή Αγορά, των
Πιστοποιητικών Εγγυήσεων Προέλευσης
Ηλεκτρικής Ενέργειας, από Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας, θα υπογράψουν την
Πέμπτη 30 Μαΐου 2024 το Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου και το Ελληνικό Χρημα-
τιστήριο Ενέργειας (EXE), σε συνάντηση
που θα πραγματοποιηθεί στο Προεδρικό
Μέγαρο. Η διαπραγμάτευση των πιστο-
ποιητικών αυτών θα μπορεί να προσφέ-
ρεται σε συνεργασία με το Χρηματιστή-
ριο Ενέργειας της Ελλάδας (ΕΧΕ).

Όπως αναφέρει ανακοίνωση του χρη-
ματιστηρίου, το ΧΑΚ, στο πλαίσιο της
προσπάθειας του για διαρκή διεύρυνση

των αγορών, προϊόντων και υπηρεσιών
του και ευθυγραμμιζόμενο με τις σύγ-
χρονες εξελίξεις, έχει, μεταξύ άλλων
πρωτοβουλιών του, δραστηριοποιηθεί
αναπτυξιακά και στον τομέα της ενέρ-
γειας. Στο πλαίσιο αυτό, από τα τέλη
του 2019, συμμετέχει με επιτυχία ως ι-
δρυτικός μέτοχος στο Ελληνικό Χρημα-
τιστήριο Ενέργειας (ΕΧΕ EnEx), μέσω

του οποίου του παρέχεται, μεταξύ άλλων,
η ευκαιρία για απόκτηση σημαντικού
επιπέδου τεχνογνωσίας και εμπειριών
στον τομέα αυτό και αξιοποίησης επι-
χειρηματικών ευκαιριών που παρουσιά-
ζονται. Της συνομολόγησης του μνη-
μονίου αυτού και λαμβάνοντας υπόψη
την ιδιαίτερη σημασία, που προσδίδεται
στον τομέα της ενέργειας, θα προηγηθεί
συνάντηση γνωριμίας και ανταλλαγής
απόψεων του συμβουλίου του ΕΧΕ (ΕnEx)
με την υφυπουργό παρά τω προέδρω,
Ειρήνη Πικήκαι τον διευθυντή Γραφείου
του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας Χαράλαμπο Χαραλάμπους, στο Προ-
εδρικό Μέγαρο.

Πριν από την υπογραφή του Μνη-
μονίου Συνεργασίας αυτού, θα φιλοξε-
νηθεί στα γραφεία του ΧΑΚ στη Λευ-

κωσίατακτική συνεδρία του Διοικητικού
Συμβουλίου του Ελληνικού Χρηματι-
στηρίου Ενέργειας. Με την υλοποίηση
της πρωτοβουλίας αυτής, αναφέρει το
ΧΑΚ, στοχεύεται να γίνει εφικτή η α-
ξιοποίηση πόρων από τη διάθεση τέτοιων
πιστοποιητικών και η διοχέτευσή τους
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, οι ο-
ποίοι διαχρονικά δεν αξιοποιούνταν, ως
εμπίπτει στο πλαίσιο της πράσινης με-
τάβασης και των προσπαθειών για μεί-
ωση των επιπτώσεων της κλιματικής
αλλαγής.

Λήφθηκε επίσης υπόψη και το μέγεθος
της κυπριακής αγοράς, όπου η πρωτο-
βουλία αυτή κρίθηκε ως σκόπιμο να ε-
ξεταστεί όπως τύχει χειρισμού, με την
αξιοποίηση συνεργιών και οικονομιών
κλίμακας.

<<<<<<

Με την μείωση των επιτο-
κίων ωστόσο κατά 25 μονά-
δες βάσης στις 6 Ιουνίου, 
όσο και στις επόμενες μία 
με δύο μέχρι το τέλος του
έτους, ο νέος δανεισμός
στην Κύπρο θα βρει πάλι το
«μομέντουμ» του.Μέχρι να αρχίσει η μείωση των επιτοκίων, δηλαδή η 6η Ιουνίου, οι τράπεζες έχουν κατατεθειμένη την πλεονάζουσα ρευστότητά τους και τοκίζεται με το καλύτερο δυνατό σενάριο όσον

αφορά στο ποσοστό επιτοκίων.

Υπογράφουν την Πέμπτη ΧΑΚ και ΕΧΕ για ενέργεια
Στη συνομολόγηση Μνημονίου Συναντίληψης (MOU) για πιστοποιητικά εγγυήσεων προέλευσης ΑΠΕ προχωρούν τα δύο μέρη

<<<<<<

Το ΧΑΚ,  ευθυγραμμιζόμενο
με τις σύγχρονες εξελίξεις,
έχει, μεταξύ άλλων, δραστη-
ριοποιηθεί αναπτυξιακά και
στον τομέα της ενέργειας.

<<<<<<

Τα επιτόκια των πράξεων
κύριας αναχρηματοδότησης
καθώς και τα επιτόκια της
διευκόλυνσης οριακής χρη-
ματοδότησης και της διευ-
κόλυνσης αποδοχής κατα-
θέσεων θα μειωθούν σε
4,25%, 4,50% και 3,75% 
αντιστοίχως.



ΤουΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Τίτλους τέλους έβαλε η κυβέρνηση στη διαφορά
με την κοινοπραξία που είχε αναλάβει την ανά-
πλαση του λιμανιού και της μαρίνας της Λάρνακας.
Τίτλοι τέλους που ναι μεν έκοψαν ό,τι δεν έγινε
κατορθωτό να λυθεί με διαβουλεύσεις, πλην όμως
ανοίγουν νέες πληγές σε ένα έργο κεφαλαιώδους
σημασίας για την πόλη και επαρχία της Λάρνακας.
Η διαφορά Κυπριακής Δημοκρατίας και Kition
Ocean Holdings Ltdείναι βέβαιο ότι θα οδηγηθεί
στις δικαστικές αίθουσες, ωστόσο το θετικό, υπό
τις περιστάσεις, είναι πως το λιμάνι Λάρνακας ε-
πέστρεψε στη δικαιοδοσία της Αρχής Λιμένων,
εξέλιξη που δεν θα δημιουργήσει προβλήματα
στη λειτουργία του λιμένα ενώ θα δώσει την ευ-
καιρία στο κράτος να αναζητήσει νέο επενδυτή.
Όπως πληροφορείται η «Κ», ενδιαφέρον για ε-
πενδύσεις σε υποδομές στην Κύπρο επέδειξε το
Κατάρ, θέμα που βρέθηκε στις επαφές του προέ-
δρου της Δημοκρατίας με τον εμίρη του αραβικού
κρατιδίου στη Λευκωσία. Από εκεί και πέρα η δη-
μοτική αρχή της Λάρνακας βάζει στο τραπέζι και
την επιλογή αναζήτησης επενδυτή από την Κύπρο,

με τον δήμαρχο της πόλης Ανδρέα Βύρα να υπο-
στηρίζει πως υπάρχουν Κύπριοι επενδυτές που
θα ήθελαν να επενδύσουν στο λιμάνι της Λάρνακας.
Στα άμεσα ζητήματα που προκύπτουν από την
καταγγελία της σύμβασης, οι κρατικές υπηρεσίες
ετοιμάζονται για τα όσα θα διεκδικήσουν από
την Kition Ocean Holdings Ltd αναμένοντας τις
συμβουλές της Νομικής Υπηρεσίας.

Μονόδρομος η καταγγελία
Η καταγγελία της σύμβασης δεν ήταν κεραυνός

εν αιθρία. Ιδιαίτερα μετά τη σύσκεψη στο Προε-
δρικό Μέγαρο, όπου η εταιρεία εμφανίσθηκε
αρχικά ικανοποιημένη, ωστόσο συνέχισε τις ε-
πιθέσεις στο υπουργείο Μεταφορών, το βίαιο δια-
ζύγιο ήταν θέμα χρόνου. Η γνωμάτευση της Νο-
μικής Υπηρεσίας που είχε ζητήσει ο υπουργός Α-
λέξης Βαφεάδης ουσιαστικά άναψε το πράσινο
φως για καταγγελία της σύμβασης, με ό,τι αυτό
συνεπάγεται. Όπως σημειώνουν πολιτικοί αναλυτές
στην «Κ», η κυβέρνηση δεν είχε άλλη επιλογή
από τη μετωπική σύγκρουση. Σε διαφορετική πε-
ρίπτωση υπήρχε ο κίνδυνος διάχυσης των επι-
πτώσεων και σε άλλα μεγάλα έργα στα οποία φαί-
νεται να υπάρχουν προβληματικές συμβάσεις. Η
κυβέρνηση, όπως σημειώνεται ευστόχως, δεν
ήθελε να δώσει την εντύπωση της ανοχής απέναντι
σε κραυγαλέες, όπως πιστεύεται, παραβιάσεις
συμβατικών υποχρεώσεων δημοσίων συμβάσεων.
Επισήμανση που σαφώς φωτογραφίζει την άλλη
προβληματική κατάσταση με τα έργα στο Βασιλικό.
Οι ίδιες απόψεις επιμένουν πως η εξέλιξη στο
λιμάνι της Λάρνακας αλλά και η αναφορά πως το
κράτος δεν εκβιάζεται μπορεί να θεωρηθεί και
ως ένα ιδιότυπο μήνυμα προς την κινεζική κοι-
νοπραξία του Βασιλικού.

Οι επόμενες κινήσεις
Η επιστροφή της Αρχής Λιμένων στο λιμάνι

Λάρνακας αποτελούσε την πρώτη προτεραιότητα
του υπουργείου Μεταφορών προκειμένου να
μην υπάρξει κενό στη λειτουργία του δεύτερου
μεγαλύτερου λιμένα της Κύπρου. Και το υπουργείο
Μεταφορών είναι της άποψης πως η επόμενη
«μάχη» με την Kition Ocean Holdings Ltd θα
δοθεί στις δικαστικές αίθουσες. Ο Αλέξης Βαφεάδης
προανήγγειλε πως η Δημοκρατία θα κινηθεί δι-
καστικός προκειμένου να διεκδικήσει χρωστού-
μενα από την κοινοπραξία του έργου ανάμεσα
σε αυτά και της εγγυητικής των €10 εκατ. η οποία
έχει λήξει από τον περασμένο Ιανουάριο και δεν
έχει ανανεωθεί από την Kition Ocean Holdings
Ltd. Από εκεί και πέρα οι αρμόδιες υπηρεσίες

ήδη κινήθηκαν για ρευστοποίηση των άλλων
δύο εγγυητικών, η μία ύψους €4,9 εκατ., που
αφορά στην ασφάλεια διενέργειας των κατα-
σκευών (Constructions performance security),
για την οποία η εταιρεία ζήτησε την έκδοση μο-
νομερούς διατάγματος μη ρευστοποίησης, και
η τρίτη εγγυητική αξίας €3,2 εκατ., που αφορά
τη διασφάλιση πληρωμών προς το κράτος από
την εταιρεία που λαμβάνει τα τέλη χρήσης του
λιμανιού (payments security), για την οποία,

όπως ανέφερε ο κ. Βαφεάδης, το κράτος ζήτησε
με επιστολή την περασμένη Παρασκευή τη ρευ-
στοποίησή της.

Το έργο
Επί του παρόντος, το τι μέλλει γενέσθαι με

τα έργα ανάπλασης περνούν σε δεύτερη μοίρα.
Η ανάληψη διαχείρισης του λιμένα της Λάρνακας
από την Αρχή Λιμένων διευκολύνει την κυβέρ-
νηση να κινήσει τις διαδικασίες για νέα προ-

κήρυξη του έργου, κάτι που θα βρεθεί στο επί-
κεντρο συνάντησης του υπουργού Μεταφορών
με τοπικούς φορείς της Λάρνακας τις επόμενες
μέρες. Ο δήμαρχος της Λάρνακας Ανδρέας Βύρας,
φιλοξενούμενος της ενημερωτικής εκπομπής
ΔΙΑΣΠΟΡΑ ΕΙΔΗΣΕΩΝ του Sport Fm 95.0, εμ-
φανίσθηκε θετικός στην προοπτική εμπλοκής
Κυπρίων επενδυτών. Παράλληλα υπέδειξε πως
τα έργα στο λιμάνι και τη μαρίνα θα πρέπει να
διαχωρισθούν προκειμένου να γίνει πιο ρεαλι-
στικό πακέτο που ίσως να κινήσει και το ενδια-
φέρον Κυπρίων επενδυτών. 

Το Κατάρ
Μια επιλογή για τη διάδοχο κατάσταση στο

λιμάνι της Λάρνακας είναι επενδυτές από το
Κατάρ. Η συγκεκριμένη προοπτική απασχόλησε
τον πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον εμίρη
του Κατάρ ο οποίος, σύμφωνα με πληροφορίες
της «Κ», ανέφερε στον Νίκο Χριστοδουλίδη
«πως τον ενδιαφέρουν οι στρατηγικές συνερ-
γασίες, επιδιώκοντας συμμετοχή σε έργα με
προοπτική και διάρκεια (π.χ. ενέργεια και λιμάνια).
Στο κομμάτι της ενέργειας, πέραν της συμμετοχής
στην αξιοποίηση φυσικού αερίου στην Κυπριακή
ΑΟΖ, ενδιαφέρον επιδείχθηκε σε κατασκευή
και διαχείριση υποδομών (φωτοβολταϊκά, απο-
θήκευση ενέργειας). Οι δύο ηγέτες συμφώνησαν
στη σύσταση επιτροπής εργασίας (από Κ.Δ. ε-
πικεφαλής θα είναι η υφυπουργός παρά τω προ-
έδρω, Ειρήνη Πική) και σε έξι μήνες να γίνει α-
νασκόπηση των αποτελεσμάτων. Ο εμίρης του
Κατάρ επέδειξε ενδιαφέρον για συνεργασία
στον χρηματοπιστωτικό τομέα (τράπεζες), τε-
χνολογία (startup).
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Δύσκολο να εφαρμοστεί η πρόταση Μακρόν
Η γερμανική οικονομία από το 2021 και
εντεύθεν αναπτύσσεται πιο αργά από
την υπόλοιπη Ευρώπη, ενώ και οι προ-
οπτικές της δεν είναι ευοίωνες. Ενδε-
χομένως μια αχνή ελπίδα να προέρχεται
από την ιδιωτική κατανάλωση, αλλά
δεν επαρκεί να αναθερμάνει μια οικο-
νομία ακόμη εξαρτημένη από τις εξα-
γωγές και απειλούμενη από τη συνε-
χιζόμενη συρρίκνωση της κινεζικής
αγοράς. Το 2024 οι ιδιωτικές δαπάνες
αναμένεται να ενισχυθούν 1%, ενώ το
ΑΕΠ δεν θα αυξηθεί ούτε καν 0,2%,
βάσει του ΟΟΣΑ. Παρά ταύτα, οι δα-
πάνες των νοικοκυριών για πλυντήρια,
αμάξια ή ρουχισμό δεν επιδιορθώνουν
μια δομικά ασθενούσα οικονομία. Η ι-
διωτική κατανάλωση ισοδυναμεί σχε-
δόν με το 50% του γερμανικού ΑΕΠ,
έναντι 60% στην Ιταλία, στη Γαλλία ή
στη Βρετανία. Ο δυνητικός ρυθμός α-
νάπτυξης της Γερμανίας την τρέχουσα
δεκαετία προβλέπεται στο ισχνό 0,4%
ετησίως, σύμφωνα με το Συμβούλιο
Σοφών, που συμβουλεύει το Βερολίνο.
Τον Δεκέμβριο η Μόνικα Σνίτζερ, μέλος
του συμβουλίου, υπογράμμισε πως αν
και δεν είναι η Γερμανία η «ασθενής
της Ευρώπης», εντούτοις είναι γηρά-
σκουσα.

Το 2000, στα 100 άτομα τα 27 ήταν
65 ετών και άνω, εν συγκρίσει με τα
28 άτομα το 2023 και τα 50 το 2035, ό-
περ σημαίνει ελλείψεις εργαζομένων,
δυσχερής χρηματοδότηση των συντά-
ξεων και διόγκωση των δαπανών υγείας.

Η μοναδική βάση στήριξης της οικο-
νομίας το 2023 ήταν το εμπόριο και η
χώρα εμφάνισε πλεόνασμα περίπου
210 δισ. ευρώ, μειωμένο 10% από εκείνο
του 2019, αλλά σημαντικά υψηλότερο
από τα 88 δισ. ευρώ του 2022. Η Γερ-
μανία είναι πιο εκτεθειμένη στις με-
ταβολές του διεθνούς εμπορίου, το ο-
ποίο συνεισφέρει 40% στο ΑΕΠ, εν συ-
γκρίσει με το κάτω του 30% σε Γαλλία
ή Βρετανία. 

Πάντως, οι συναλλαγές Γερμανίας
- Κίνας ελαττώθηκαν πέρυσι σε τέτοιο
βαθμό ώστε οι ΗΠΑ να αναδειχθούν

στον μεγαλύτερο εταίρο της πρώτης.
Εντούτοις, το Βερολίνο εμφάνισε και
πάλι μικρό πλεόνασμα 2,5 δισ. ευρώ
με την Κίνα. 

Οι αριθμοί μπορούν να δώσουν μια
εξήγηση, γιατί ο καγκελάριος Ολαφ
Σολτς ακροβατούσε σε τεντωμένο σχοι-
νί όταν επισκέφθηκε το Πεκίνο τον Α-
πρίλιο. Οι σκληρές δηλώσεις της Κο-
μισιόν σχετικά με την εμπορική πολι-
τική της Κίνας δεν απηχούν τη στάση
των γερμανικών επιχειρήσεων. Ο Σολτς
είναι προσεκτικότατος στο να μην εν-
στερνιστεί την άκαμπτη στάση των
Πρασίνων του κυβερνητικού συνασπι-
σμού του. Αφότου στερήθηκε έναν ση-
μαντικό αναπτυξιακό πυλώνα της η
Γερμανία, δηλαδή το φθηνό ρωσικό α-
έριο, ίσως καθυστερήσει την απειλητική
απώλεια ακόμη ενός, της κινεζικής α-
γοράς, όπου εξάγονται οχήματα και
βιομηχανικά αγαθά. 

Σύμφωνα με έρευνα του Κέντρου
Ερευνών Οικονομικής Πολιτικής, το
ΑΕΠ της Γερμανίας σε μια αιφνίδια
διακοπή του εμπορίου με την Κίνα θα
βυθιστεί 3,5% έως 5% το πρώτο έτος,
ενώ μια πιο σταδιακή απεξάρτηση θα
το επηρέαζε λίγο πάνω από 1% μακρο-
πρόθεσμα.

<<<<<<<

Το πλήγμα από την απώλεια
του φθηνού ρωσικού αερίου
ήταν ισχυρό για την οικονο-
μία της χώρας.

Η ιδέα της τοποθέτησης του Μάριο
Ντράγκι σε ένα από τα δύο ύπατα α-
ξιώματα της Ευρωπαϊκής Ενωσης, που
αναλύει με γλαφυρότητα στις ομιλίες
του ο Εμανουέλ Μακρόν όταν μιλάει
για το μέλλον της Γηραιάς Ηπείρου,
μπορεί να συντριβεί από την πολιτική
πραγματικότητα. Ο Γάλλος πρόεδρος
ασκεί εντονότατες πιέσεις να αναλάβει
ο τέως πρόεδρος της ΕΚΤ και τέως
πρωθυπουργός της Ιταλίας τα ηνία
είτε της Κομισιόν είτε του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου. 

Πιθανώς να στραφούμε σε έναν
άνθρωπο που εξακολουθεί να απο-
λαμβάνει τη φήμη του σωτήρα της
Ευρωζώνης, παρόλο που η είσοδός
του στην ιταλική πολιτική ως επικε-
φαλής μιας κυβέρνησης εθνικής ενό-
τητας το 2021-2022 ήταν πιο αμφιλε-
γόμενη – πόσο μάλιστα όταν κατέληξε
στην εκλογική νίκη του σκληροπυ-
ρηνικού δεξιού κόμματος της Τζόρτζια
Μελόνι. Η Ευρωζώνη μετά δυσκολίας
αναπτύσσεται, εφόσον το ΑΕΠ αυξή-
θηκε 0,4% πέρυσι και προβλέπεται
να ενισχυθεί 0,8% φέτος, κατά το ΔΝΤ.
Επιπλέον, οφείλει να επενδύσει μαζικά
στην πράσινη μετάβαση, στις υποδο-
μές και στην άμυνα.

Μακρόν και Ντράγκι συμφωνούν
στην ανάγκη εξεύρεσης νέων κοινών
πόρων είτε μέσω δανεισμού είτε μέσω
φόρων, καθώς και στο ότι η Ευρώπη
πρέπει να βελτιώσει την ανταγωνι-
στικότητά της – ο Ντράγκι ετοιμάζει

σχετική έκθεση για την πρόεδρο της
Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

Ωστόσο, ο Γάλλος πρόεδρος θα βρει
εμπόδια στην προσπάθειά του να το-
ποθετήσει τον Ιταλό φίλο του σε ένα
από τα δύο ανώτατα αξιώματα μετά
τις ευρωεκλογές του Ιουνίου. 

Η Φον ντερ Λάιεν έχει αποδυθεί
σε μια πολύ δυναμική προεκλογική
εκστρατεία για την ανανέωση της θη-
τείας της, ενώ θα ήταν η φυσική επι-
λογή εάν τα κόμματα της ομάδας των

Συντηρητικών στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο κερδίσουν στις εκλογές. Ο-
πότε, οι Φιλελεύθεροι σύμμαχοι του
Εμανουέλ Μακρόν χρειάζεται να κά-
νουν επίδειξη δύναμης στην αναμέ-
τρηση στις κάλπες εάν πρόκειται να
αιτιολογήσουν μια καθαίρεση της Φον
ντερ Λάιεν. 

Η προώθηση του Ντράγκι ως επι-
κεφαλής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου,
όπου θα μπορούσε να συντονίζει την
ατζέντα των ηγετών της Ε.Ε., δεν α-
παιτεί την κρίση των Ευρωπαίων πο-
λιτών και πιθανώς να του ταιριάζει
καλύτερα. 

Ούτως ή άλλως αμφότερες οι θέσεις
προϋποθέτουν ομοφωνία των 27 κρα-
τών-μελών, κάτι μη δεδομένο. Και η
Ευρώπη θα δεχόταν την επιρροή από
εκπροσώπους λαϊκιστικών κομμάτων
ότι οι θεσμικοί ηγέτες της Ε.Ε. είναι
πολύ συχνά μη εκλεγμένοι γραφειο-
κράτες χωρίς δημοκρατική εντολή.
Είναι αλήθεια πως ο Ντράγκι δεν έχει
θέσει ποτέ υποψηφιότητα σε εκλογές.
Οι μόνοι του ψηφοφόροι ήταν αρχηγοί
κυβερνήσεων. Ο Μακρόν κάποια στιγ-
μή ίσως συνειδητοποιήσει ότι η εκ-
στρατεία του για τον Ντράγκι είναι
απλώς ένα τεχνοκρατικό όνειρο.

<<<<<<<

Η ιδέα τοποθέτησης του
Μάριο Ντράγκι σε ένα από
τα δύο ύπατα αξιώματα της
Ε.Ε. μπορεί να συντριβεί 
από την πολιτική πραγματι-
κότητα.

<<<<<<<

Η Κυπριακή Δημοκρατία θα κινηθεί
προς τη δικαιοσύνη προκειμένου
να διεκδικήσει χρωστούμενα από
την Kition Ocean Holdings Ltd, ό-
πως η εγγυητική των €10 εκατ. που
έχει λήξει και δεν έχει ανανεωθεί
από την κοινοπραξία του έργου.

Ενδιαφέρον για επενδύσεις σε στρατηγικά έργα της Κυπριακής Δημοκρατίας, λιμάνια και ενέργεια, επέδειξε ο εμίρης του Κατάρ κατά τη συνάντηση με τον πρόεδρο
της Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη.

«Παράνομη η απόφαση 
της κυβέρνησης» 

Σκληρή, όπως ήταν αναμενόμενο, ήταν η αντί-
δραση της Kition Ocean Holdings Ltd για τερματι-
σμό της σύμβασης για την ενιαία ανάπτυξη λιμα-
νιού και μαρίνας Λάρνακας. Η συμπεριφορά της
κυβέρνησης, υποστηρίζει η εταιρεία, «υπονο-
μεύει το κράτος δικαίου που θα έπρεπε να υπάρ-
χει για να προστατεύει τους επενδυτές». Χωρίς
να γίνεται ξεκάθαρη αναφορά, η εταιρεία αναμέ-
νεται να προσφύγει στη δικαιοσύνη. «Η νομική
μας ομάδα, μας ενημέρωσε ότι η ειδοποίηση τερ-
ματισμού είναι παράνομη και παραβιάζει τους ό-
ρους της συμφωνίας και εξετάζουμε τις νομικές
μας επιλογές». Η εταιρεία σημειώνει επίσης ότι
«είμαστε έκπληκτοι με την περιφρόνηση της δι-
καστικής διαδικασίας, κάτι που δεν θα αναμενό-
ταν από ένα κράτος. Καταθέσαμε αίτηση στο δι-
καστήριο πριν από δύο μήνες για να αναγκάσου-
με την κυβέρνηση να ακολουθήσει τη δική της
συμφωνία και να συναντηθεί για να επιλύσει τις
διαφορές, σύμφωνα με τη συμφωνία». «Η Kition
Ocean Holdings έχει πάντα ενεργήσει στη βάση
της συμφωνίας και του Νόμου και ήταν πρόθυμη
να προχωρήσει με το έργο, προσπαθώντας να ε-
πιλύσει τις όποιες διαφορές με την κυβέρνηση
με εποικοδομητικό τρόπο».

Σε περιπέτειες 
η ανάπλαση 
λιμανιού Λάρνακας
Οι επόμενες κινήσεις της κυβέρνησης μετά την καταγγελία

της σύμβασης και το επενδυτικό ενδιαφέρον του Κατάρ
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Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Πλάι στις προετοιμασίες για τη μεταρ-
ρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και τις τοπικές εκλογές, φάνηκε ότι όλο
αυτό το διάστημα το σύστημα με υπο-
χρεωτική διαλογή στην πηγή και χω-
ριστή συλλογή των αποβλήτων σε συν-
δυασμό με το «Πληρώνω όσο Πετώ»,
ήταν ο φτωχός συγγενής, στερούμενος
πολιτικής βούλησης, προσπαθειών και
χρόνου. Παρά το γεγονός ότι με βάση
τη νομοθεσία, από 1η Ιουλίου θα πρέπει
να εφαρμοστεί από όλους τους 20 νέους
δήμους και τα 30 συμπλέγματα κοινο-
τήτων, την ίδια ώρα που ο χρόνος των
καθυστερήσεων μετρά εις βάρος της
Κύπρου, καθώς έχει στόχο το 2025 να
έχει 55% ανακύκλωση, και τον επόμενο
χρόνο 70%, σήμερα από τους 20 νέους
δήμους μόνο ένας, της Αραδίππου, είναι
έτοιμος, συγκεκριμένα από τον Σεπτέμ-
βριο και με την οικονομική στήριξη του
κράτους, να συμμετάσχει σε αυτή τη
μεγάλη προσπάθεια, σε συνεργασία με
το Τμήμα Περιβάλλοντος, από το οποίο
αναφέρθηκε στην «Κ» ότι το σύστημα
θα ξεκινήσει με σταδιακή εφαρμογή
από ορισμένους δήμους, ενώ στη συ-
νέχεια θα προχωρήσουν σε παγκύπρια
βάση. 

Οι υπόλοιποι δήμοι, με εξαίρεση το
διαμέρισμα της ενταγμένης στον νέο
Δήμο Λευκωσίας Αγλαντζιάς, όπου το
«Πληρώνω Όσο Πετώ» –χωρίς να έχουν
ενταχθεί τα οργανικά απόβλητα– λει-
τουργεί τα τελευταία χρόνια, προσα-
νατολίζονται στο να εφαρμόσουν το
σύστημα από τον νέο χρόνο, καθώς, σε
άλλες περιπτώσεις εκκρεμεί ακόμη η
εκπόνηση των Μελετών Τεκμηρίωσης
της Βιωσιμότητας, ενώ σε άλλες οι με-
λέτες ολοκληρώθηκαν αλλά δεν επιδει-
κνύεται πολιτική βούληση για λήψη α-
ποφάσεων που να επιταχύνουν την ε-
φαρμογή, μετακυλώντας οι σημερινοί
δήμαρχοι την ευθύνη των αποφάσεων
στα νέα δημοτικά συμβούλια. Όσον α-
φορά τα συμπλέγματα κοινοτήτων, η
εικόνα μοιάζει ακόμη πιο απογοητευτική,
καθώς, όπως ανέφερε στην «Κ» ο πρό-
εδρος της Ένωσης Κοινοτήτων Ανδρέας
Κιτρομηλίδης, άλλα βρίσκονται στο
στάδιο εκπόνησης των μελετών βιωσι-
μότητας, ενώ άλλα ακόμη στο στάδιο
ολοκλήρωσης των διαγωνισμών για την
ανάθεση σε μελετητή. Τόσο η Ένωση
Δήμων όσο και η Ένωση Κοινοτήτων
θεωρούν ότι, παρά την προειδοποίηση
που είχαν εδώ και δυόμισι χρόνια, οι
προετοιμασίες για τη μεταρρύθμιση
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν έχουν
δώσει στις τοπικές αρχές τη δυνατότητα
να αφοσιωθούν και σε ένα άλλο μεγάλο
ζήτημα. 

Διάψευση προσδοκιών
Ειδικά για τον νέο Δήμο Λευκωσίας,

ενώ υπήρχαν προσδοκίες ότι θα εφαρ-
μοζόταν άμεσα το υποχρεωτικό σύστημα
ανακύκλωσης, λόγω της εμπειρίας του
ενταγμένου Δήμου Αγλαντζιάς, αυτές

έχουν διαψευστεί. Όπως πληροφορείται
η «Κ», ενώ η μελέτη βιωσιμότητας είναι
έτοιμη και έχει αποφασιστεί από τους
σημερινούς δημάρχους να τεθεί σε ε-
φαρμογή το «Πληρώνω όσο Πετώ» από
την 1η Ιανουαρίου του 2025, πρόσφατα
σε συνεδρίασή τους αποφασίστηκε να
μεταφερθεί σε συνεδρίαση του νέου
Δημοτικού Συμβουλίου η απόφαση να
βγουν σε προσφορές για την εξασφάλιση
των προπληρωμένων σακουλών, κάτι
το οποίο, σύμφωνα με αρμόδια πηγή,
απαιτεί χρονικό διάστημα τουλάχιστον
τεσσάρων μηνών. Δεδομένου ότι αυτό
το θέμα δεν αναμένεται να το δει το
νέο Δημοτικό Συμβούλιο στην πρώτη
του συνεδρίαση, στις αρχές Ιουλίου,
είναι πλέον αμφίβολο εάν στον Δήμο

Λευκωσίας θα εφαρμοστεί το «Πληρώνω
Όσο Πετώ» την 1η Ιανουαρίου του 2025,
τόνισε η ίδια πηγή.

Η περίπτωση της Αραδίππου
Για τον Δήμο Αραδίππου, που δηλώνει

έτοιμος να εφαρμόσει το σύστημα από
τον Σεπτέμβριο, ζητήματα όπως τα πιο
πάνω είναι λυμένα, σύμφωνα με δηλώ-
σεις στην «Κ» από τον νυν δήμαρχο,
Ευάγγελο Ευαγγελίδη. Όπως σημείωσε,
οι προπληρωμένες σακούλες και οι κά-
λαθοι είναι έτοιμα, τονίζοντας μάλιστα
ότι θα συλλέγονται και τα οργανικά α-
πόβλητα. Παράλληλα, είπε ότι σκόπευαν
να ξεκινήσουν νωρίτερα, αλλά οι εκλογές
μετέθεσαν τις αποφάσεις για ορισμένα
ζητήματα, όπως η τιμή της προπληρω-
μένης σακούλας, να ληφθούν από το
νέο Δημοτικό Συμβούλιο, καθώς, κατά
την άποψή του, σε προεκλογική περίοδο,
για τέτοιες συζητήσεις ελλοχεύει ο κίν-
δυνος της ψηφοθηρίας.       

«Είναι μία προσπάθεια την οποία ως
δήμος μελετάμε εδώ και αρκετό καιρό.
Η καθυστέρηση έγινε διότι ήταν εμπλε-
κόμενο και το κράτος, έπρεπε να κά-
νουμε μαζί του μία συνεργασία. Καταρ-
χάς να ευχαριστήσουμε το υπουργείο
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και

Περιβάλλοντος, διότι με τα ευρωπαϊκά
κονδύλια έχει καλύψει όλη τη μελέτη
που κάναμε και όλα τα κόστη που θα
έχουμε τον πρώτο χρόνο εφαρμογής.
Η συμφωνία μας με τον πρώην υπουργό
Γεωργίας, Κώστα Καδή, ήταν ο Δήμος
Αραδίππου να ήταν δείγμα για το κράτος,
για να δούμε ακριβώς ποια είναι τα κό-
στη, ποια είναι τα προβλήματα και να
μπορέσει να εφαρμοστεί το σύστημα
και στους υπόλοιπους δήμους», ανέφερε
ο κ. Ευαγγελίδης.

Το ζήτημα του κόστους
Τόσο οι δήμοι όσο και οι κοινότητες,

για σκοπούς βιωσιμότητας, έχουν κα-
τασταλάξει στο να υπάρχει ένα μίγμα
πάγιου ετήσιου κόστους σε κάθε νοι-
κοκυριό, είτε ανακυκλώνει είτε όχι, και
επιπλέον χρέωση για την προπληρωμένη
σακούλα των σύμμεικτων αποβλήτων.
Παράγοντας μείωσης του δεύτερου είναι
η ανακύκλωση των οργανικών, καθώς,
σύμφωνα με μετρήσεις, αποτελούν το
50% του βάρους των αποβλήτων ενός
νοικοκυριού, ενώ τα ανακυκλώσιμα
είναι λίγο πάνω από το 10%, με το υ-
πόλοιπο 40% να καταλήγει στην προ-
πληρωμένη σακούλα, η οποία θα πα-
ραλαμβάνεται από τους δήμους ή τις

κοινότητες όποτε γεμίζει. Σύμφωνα με
τη σύσταση του Τμήματος Περιβάλλο-
ντος, η τιμή της σακούλας είναι γύρω
στα δύο ευρώ, όπως ισχύει σήμερα και
στον Δήμο Αγλαντζιάς. Γύρω στα δύο
ευρώ είναι και η τιμή που κατέδειξε η
μελέτη για τον Δήμο Αραδίππου, σύμ-
φωνα με τον κ. Ευαγγελίδη. Ωστόσο το
κρίσιμο ζήτημα είναι στον βωμό της
βιωσιμότητας των δήμων και των κοι-
νοτήτων, να μην κληθεί ο πολίτης να
πληρώνει μεγαλύτερο ποσό για σκύβαλα,
σε σύγκριση με σήμερα που είναι γύρω
στα 180 ευρώ ετησίως. Σε μία τέτοια
περίπτωση, όπως διαφάνηκε από τις έ-
ντονες αντιδράσεις των βουλευτών της
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλ-
λοντος τον περασμένο Φεβρουάριο,
που άκουσαν για διπλασιασμό του κό-
στους, το «Πληρώνω Όσο Πετώ» θα
είναι κενό γράμμα για τους πολίτες, ο-
δηγώντας τους σε άρνηση να αγκαλιά-
σουν τη νέα προσπάθεια, με αποτέλεσμα,
όπως λέχθηκε, να γεμίσουν οι ποταμοί
και τα ρυάκια με σκουπίδια. 

Κλειδί τα οργανικά
Σύμφωνα και με τα πιο πάνω, κλειδί

για την επιτυχία της ανακύκλωσης είναι
η συμπερίληψη της συλλογής των ορ-

γανικών αποβλήτων, όπως τόνισε στην
«Κ» ο πρόεδρος της Επιτροπής Περι-
βάλλοντος της Βουλής, Χαράλαμπος
Θεοπέμπτου. Επίσης, τόνισε ότι η δια-
δικασία αυτή δημιουργεί θέσεις εργα-
σίας, όπως για την παραγωγή ηλεκτρι-
σμού μέσω της αξιοποίησης του βιοα-
ερίου όσο και για φυτόχωμα. Αναφέ-
ροντας ότι σήμερα το μεγαλύτερο μέρος
της Κύπρου δεν ανακυκλώνει και δε
συλλέγονται για να αξιοποιούνται τα
οργανικά, παραμονεύει η καμπάνα από
την Ε.Ε., καθώς έχουμε στόχο το 2025
να έχουμε 55% ανακύκλωση, και τον
επόμενο χρόνο να χτυπήσουμε το 70%.
«Η πολιτική των αποβλήτων που έχουμε
μέχρι σήμερα, είναι απογοητευτική.
Στην ουσία δεν έχουμε πολιτική για τα
απόβλητα. Τα παίρνουμε και τα πετάμε,
στην ΟΕΔΑ Κόσιης πετάνε 70.000 τό-
νους σκουπίδια κάθε χρόνο, χωρίς καν
να αφαιρέσουν τα τενεκεδάκια. Εκ-
στρατείες για ανακύκλωση δεν κάνει
κανένας. Έχει η Πολιτεία υποχρέωση
να παίρνει τα επικίνδυνα απόβλητα
από τα σπίτια και ακόμα δεν οργανώ-
θηκε για αυτό. Έχει υποχρέωση να
κάνει ανακύκλωση των φαρμάκων και
ακόμα δεν έκανε τίποτα», ανέφερε ο
κ. Θεοπέμπτου.

Του ΓΙAΝΝΗ ΙΩAΝΝΟΥ

Η διήμερη επίσκεψη στην Κύπρο του
σεΐχη του Κατάρ, η πρώτη μετά το 2010
σε επίσημο διμερές επίπεδο, αναδεικνύει
τη σημασία που δίνουν τόσο η Λευκωσία
όσο και η Ντόχα στην προοπτική εμ-
βάθυνσης των διμερών τους σχέσεων.
Μετά το 2010 Κύπρος και Κατάρ προ-
χώρησαν με την ανάπτυξη των σχέσεών
τους σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο
–με τις διαστάσεις του εξωτερικού ε-
μπορίου, της οικονομικής συνεργασίας
και της ενέργειας να ξεχωρίζουν. 

Ηρθε για επενδύσεις
Στις διευρυμένες συνομιλίες των

δύο αντιπροσωπειών, που πραγματο-
ποιήθηκαν την Τρίτη στο Προεδρικό,
η οικονομία αλλά και διμερή θέματα
πολιτικού ενδιαφέροντος –με την τρέ-
χουσα κατάσταση στη Λωρίδα της Γάζας
και την ανθρωπιστική πρωτοβουλία
του θαλάσσιου διαδρόμου «Αμάλθεια»
της Κ.Δ. – να ξεχωρίζουν. Ο σεΐχης Αλ
Θάνι ωστόσο, δείχνει να προσανατο-
λίζεται στην περαιτέρω ενίσχυση των
οικονομικών σχέσεων των δύο χωρών
δεδομένου πως τα τελευταία χρόνια

βρίσκονται σε αυξητική πορεία και υ-
φίσταται ενδιαφέρον –όπως μαθαίνει
η «Κ»– για επενδύσεις. Χαρακτηριστικά
υπενθυμίζεται πως το 2022 στην Ντόχα
του Κατάρ οργανώθηκε η πιο πρόσφατη
εμπορική αποστολή από την Κύπρο
για την προώθηση κυπριακών προϊό-
ντων, ενώ την επόμενη χρονιά, το 2023,
αντίστοιχη αποστολή έστειλαν οι Κα-
ταριανοί στην Κύπρο. Η ενέργεια, δε-
δομένης και της παρουσίας της Qatar
Petroleum στα δύο τεμάχια της κυπρια-
κής Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης
(ΑΟΖ), «10» και «5», όπου έχουν ανα-
καλυφθεί κοιτάσματα και υπάρχουν,
δυνητικά, ευκαιρίες για νέες έρευνες,
αποτελούν ένα επιπλέον πεδίο συνερ-
γασίας δεδομένου πως το Κατάρ πα-
ραμένει μια ισχυρή χώρα στον τομέα
του υγροποιημένου φυσικού αερίου
(LNG). 

Εμβάθυνση σχέσεων
Τα τελευταία χρόνια, και ιδίως την

διετία 2021-2023, το εξαγωγικό εμπόριο
μεταξύ Κύπρου και Κατάρ βρίσκεται
σε ανοδική πορεία με τις προοπτικές
να είναι αισιόδοξες. Ενδεικτικά, οι ει-
σαγωγές της Κύπρου από το Κατάρ αυ-

ξήθηκαν στα 41,7 εκατομμύρια το 2023
από μόλις 787.037 το 2022 και 691.010
το 2021, πτυχή που καταδεικνύει μια
θεαματική αυξητική τάση στο πεδίο
της οικονομικής συνεργασίας. Αντί-
στοιχα η Κύπρος, εξήγαγε στο Κατάρ,
το 2023, προϊόντα αξίας 7,4 εκατομ-
μυρίων –τάση που σημειώνει, επίσης,
αύξηση σε σχέση με το 2022 (7,3 εκα-
τομμύρια) και το 2021 (5,7 εκατομμύρια).
Η Κύπρος εξάγει στο Κατάρ κυρίως συ-
σκευασμένα φάρμακα, καπνικά προϊ-

όντα και τεχνολογικά μηχανήματα ε-
πεξεργασίας γάλακτος και τυροκομίας.
Ο τουρισμός, η τεχνολογία και το επί-
πεδο των υπηρεσιών αποτελούν επίσης
πεδία που η συνεργασία θα μπορούσε
να εμβαθύνει περαιτέρω. Το Κατάρ ε-
ξάγει στην Κύπρο, αντίστοιχα, πολυ-
μερή αιθυλενίου, μεγάλα δομικά οχή-
ματα για τον κατασκευαστικό τομέα
και ένα μεγάλο εύρος σιδεροκατασκευ-
ών. Αξίζει να σημειωθεί πως η Κύπρος
θα μπορούσε να λειτουργεί και ως εν-

διάμεσος στις σχέσεις Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης-Κατάρ στους τομείς της οικο-
νομικής συνεργασίας και του εξαγω-
γικού εμπορίου και το ζητούμενο της
επίσκεψης του σεΐχη Αλ Θάνι εδράζεται,
μεταξύ άλλων, στην κατανόηση των
αγορών σε διμερές επίπεδο και στη
δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης –
δεδομένου ότι στο παρελθόν επενδύσεις
Καταριανών στην Κύπρο που ανακοι-
νώθηκαν δεν πραγματοποιήθηκαν, τε-
λικά, ποτέ. 

Στις καλένδες το «Πληρώνω όσο πετώ» 
Με εξαίρεση έναν δήμο, ανέτοιμες οι τοπικές αρχές να εφαρμόσουν τη νομοθεσία για υποχρεωτική ανακύκλωση από την 1η Ιουλίου

Ενδιαφέρον 
από το Κατάρ 
για επενδύσεις 
στην Κύπρο
Ενισχύονται περαιτέρω οι οικονομικές 
σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών

<<<<<<<

Ο τουρισμός, η τεχνολογία
και το επίπεδο των 
υπηρεσιών αποτελούν 
επίσης πεδία που η 
συνεργασία θα μπορούσε 
να εμβαθύνει περαιτέρω.

Η πολιτική πτυχή 

Το Κατάρ σαν μια σουνιτική μοναρ-
χία του Κόλπου αποκτά ξεχωριστή
σημασία και σε πολιτικό και διπλω-
ματικό επίπεδο για την Κύπρο, δε-
δομένης της τεράστιας οικονομι-
κής συνεργασίας που έχει με την
Τουρκία, αλλά και των πολιτικο-ιδε-
ολογικών δεσμών –πέριξ του πολι-
τικού Ισλάμ– που διατηρεί με το
κόμμα AKP του τούρκου Προέ-
δρου, Ταγίπ Ερντογάν. Το Κατάρ α-
νά καιρούς δραστηριοποιείται οι-
κονομικά και με επενδύσεις στα
Κατεχόμενα και ως χώρα διατηρεί
ξεχωριστό ρόλο και εντός του Ορ-
γανισμού Ισλαμικής Διάσκεψης
(ΟΙΔ) –πεδίο που αποτελεί, διαχρο-
νικά, αντικείμενο δραστηριοποίη-
σης της Κυπριακής Δημοκρατίας
για θέματα που αφορούν την λεγό-
μενη «ΤΔΒΚ». Τέλος, ο συνεχιζό-
μενος πόλεμος Ισραήλ-Χαμάς μετά
την 7η Οκτωβρίου, λόγω και των
σχέσεων που διατηρεί το Κατάρ με
την πολιτική ηγεσία της παλαιστι-
νιακής οργάνωσης, αναδεικνύουν
τον ρόλο που διαδραματίζει στην
περιοχή και σε περιφερειακό επί-
πεδο –όπως αυτό της ανατολικής
Μεσογείου, που τα τελευταία χρό-
νια απασχολεί έντονα και τη Λευ-
κωσία. 

Η οικονομία αλλά και διμερή θέματα πολιτικού ενδιαφέροντος ξεχώρισαν στις διευρυμένες συνομιλίες των δύο αντιπροσωπειών.

Καθυστερήσεις και γραφειοκρατία

Σχολιάζοντας τις καθυστερήσεις που παρατηρούνται, ο γενικός διευθυντής της
γενικής διεύθυνσης Περιβάλλοντος του υπουργείου Γεωργίας, Κώστας Χατζηπα-
ναγιώτου, είπε ότι οφείλονται στη γραφειοκρατία, την καλώς νοούμενη, λόγω
διαδικασιών συμβάσεων. Όπως είπε, παρά τη μη ετοιμότητα της πλειοψηφίας
των δήμων και των κοινοτήτων, που το εξέφρασαν εδώ και μήνες, δεν άλλαξε νο-
μοθετικά η υποχρέωσή τους. Την ίδια ώρα τόνισε ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος έ-
χει σε εξέλιξη σημαντικά προγράμματα παροχής εξοπλισμών στους δήμους και
τις κοινότητες, για να είναι έτοιμοι και να μειωθεί το κόστος τους για την εφαρμο-
γή του συστήματος αυτού, όπως συμπιεστές, αυτοκίνητα, πράσινα περίπτερα και
μεγάλα κέντρα επαναχρησιμοποίησης σε Λευκωσία και Λεμεσό.

Ειδικά για τον νέο Δήμο Λευκωσίας, ενώ υπήρχαν προσδοκίες ότι θα εφαρμοζόταν άμεσα
το υποχρεωτικό σύστημα ανακύκλωσης, λόγω της εμπειρίας του ενταγμένου Δήμου Αγλα-
ντζιάς, αυτές έχουν διαψευστεί.

Tο κρίσιμο ζήτημα είναι στον βωμό της βιωσιμότητας των δήμων και των κοινοτήτων, να μην κληθεί ο πολίτης να πληρώνει μεγαλύτερο πο-
σό για σκύβαλα, σε σύγκριση με σήμερα που είναι γύρω στα 180 ευρώ ετησίως.

<<<<<<<

Τόσο οι δήμοι όσο και οι κοι-
νότητες, για σκοπούς βιωσι-
μότητας, έχουν κατασταλά-
ξει στο να υπάρχει ένα μίγμα
πάγιου ετήσιου κόστους και
προπληρωμένης σακούλας.
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Ποιο άραγε θα είναι εκείνο το αποτέλε-
σμα που θα κάνει τα παραδοσιακά κόμ-
ματα και τους πολιτικούς αρχηγούς να
δηλώνουν νικητές των εκλογών; Και
ποιο είναι εκείνο που θα ενεργοποιήσει
την εσωστρέφεια; Αυτό είναι το κύριο
ερώτημα που εγείρεται στα επιτελεία
των κομμάτων τις τελευταίες μέρες. Για
να πετύχουν ένα καλό αποτέλεσμα, η
κύρια επιδίωξή τους δεν είναι τόσο η
εισροή νέων ψηφοφόρων, αλλά η μάχη
της συσπείρωσης του υφιστάμενου ε-
κλογικού τους ακροατηρίου και η απο-
τροπή των όποιων διαρροών προς άλλες
ομάδες. 

Επιστροφές αλλά και 
διαρροές από ΕΛΑΜ

Βάσει και της δημοσκόπησης που
διενήργησε για λογαριασμό της «Κ» η
Symmetron Market Research, o Δημο-
κρατικός Συναγερμός εξακολουθεί να
διατηρεί την πρωτιά λαμβάνοντας 22,8%
έναντι του ΑΚΕΛ που λαμβάνει 21,6%.
Ο ΔΗΣΥ, παρά τη βαθιά εσωστρέφειά
του αλλά και τις κρίσεις που είδαν το
φως της δημοσιότητας, έχει καταφέρει
να συσπειρωθεί στο 72,2%, ενώ σημα-
ντικές είναι οι εισροές του από ΕΛΑΜ
που λαμβάνει το 18,8% όσων ψήφισαν
το κόμμα της Ακροδεξιάς στις βουλευ-
τικές εκλογές. Καταγράφεται, παράλ-
ληλα, μία σημαντική εισροή από την
αποχή του 2021 της τάξεως του 12,8%
και 10% από ψηφοφόρους που έκαναν
άλλες επιλογές. Την ίδια στιγμή λαμβάνει
2,2% από ψηφοφόρους που ψήφισαν
ΑΚΕΛ στις βουλευτικές εκλογές του
2021, 3,5% από ΔΗΚΟϊκούς ψηφοφό-
ρους, 2,9% από ψηφοφόρους της ΕΔΕΚ,
5,3% από ψηφοφόρους της ΔΗΠΑ και
9,5% από τους Οικολόγους. Οι εισροές
του κόμματος ενδεχομένως να συνδέ-
ονται και με την αλλαγή της ηγεσίας
του ΔΗΣΥ. Δυσαρεστημένοι με την Πιν-
δάρου ψηφοφόροι του 2016, να επι-

στρέφουν τώρα με την αλλαγή της η-
γεσίας. Δεν είναι τυχαίο που η Αννίτα
Δημητρίου, αν και έχει μία σχετική πτώ-
ση στην εικόνα της από τον περασμένο
Φεβρουάριο, παρουσιάζει θετική εικόνα,
με το 49% των ψηφοφόρων να την βλέ-
πουν θετικά και το 39% αρνητικά. 

Όσο όμως κι αν ο ΔΗΣΥ έχει επι-
στροφές από το ΕΛΑΜ, παρουσιάζει
παράλληλα διαρροή από αυτό της τάξεως
του 11,3%, ενώ το 5,2% των Συναγερ-
μικών ψηφοφόρων δηλώνουν αναπο-
φάσιστοι. Δεν είναι καθόλου τυχαίο συ-
νεπώς το γεγονός ότι ο ΔΗΣΥ ενίσχυσε
την αντιπαράθεση με το ΑΚΕΛ, με την
προειδοποίηση πως ψήφος στο ΕΛΑΜ
σημαίνει πρωτιά του ΑΚΕΛ στις επικεί-
μενες εκλογές, αλλά και η στροφή της
Πινδάρου συντηρητικότερα αποφεύ-
γοντας ερωτήσεις για ΛΟΑΤΚι θέματα.
Τις υψηλότερες εισροές ο ΔΗΣΥ τις πα-
ρουσιάζει στη Λευκωσία, με ποσοστό
24,3%, με την Αμμόχωστο να ακολουθεί
στο 24%. Η Λάρνακα καταγράφει πο-
σοστό 22,8%, ακολουθεί η Λεμεσός με
21,4% και τελευταία η Πάφος με 21,1%.
Η δυνατή ηλικιακά ομάδα για τον ΔΗΣΥ

είναι οι 40-59 που καταγράφει ποσοστό
25,3%, ακολουθεί με 23,2% οι 60 και
άνω και λαμβάνει το 18,9% από την η-
λικιακή ομάδα 18-39. 

Αιμορραγία από το Volt αλλά
και επιστροφή της αποχής 

Το ΑΚΕΛ ακολουθεί σε απόσταση
αναπνοής τον ΔΗΣΥ λαμβάνοντας πο-
σοστό της τάξεως του 21,6%, έχοντας

ήδη συσπειρωθεί στο 81,7%. Ενδιαφέ-
ρον είναι το γεγονός ότι το κόμμα της
Αριστεράς λαμβάνει 15,6% εισροές από
όσους απείχαν στις εκλογές του 2021,
που ίσως να συνδέεται με την αλλαγή
σκυτάλης στην ηγεσία του ΑΚΕΛ. Λαμ-
βάνει μόλις 1,7% των Συναγερμικών
ψηφοφόρων, 5,3% των ΔΗΚΟΪκών και
9% από τους Οικολόγους. Αξίζει να ση-
μειωθεί πως λαμβάνει 4% από όσους

έκαναν επιλογές στις βουλευτικές ε-
κλογές που έμειναν εκτός Kοινοβουλίου,
όπως για παράδειγμα ο συνδυασμός
της Άννας Θεολόγου. Κύρια διαρροή
ψηφοφόρων για το ΑΚΕΛ αποτελεί το
νεοσύστατο Volt, από το οποίο χάνει
ένα ποσοστό 5,4% ψηφοφόρων που
στις εκλογές του 2021, στήριξαν το Α-
ΚΕΛ. Η πιο δυνατή επαρχία για το ΑΚΕΛ
είναι η Λάρνακα, καθώς παρουσιάζει

ποσοστό 28,3%. Ακολουθεί η Λεμεσός
με 21,7%, η Λευκωσία με 19,8%, η Πάφος
με 18,7% και τελευταία η Αμμόχωστος
με 18,3%. Η πιο δυνατή ηλιακή ομάδα
του ΑΚΕΛ είναι οι ψηφοφόροι των 60
και άνω με ποσοστό 29,8%, ακολουθεί
η ηλικιακή ομάδα 18-39 με ποσοστό
18,8% και τελευταία η ηλικιακή ομάδα
των 40-59 με 17,2%. Το γεγονός ότι το
ΑΚΕΛ είναι εν πολλοίς συσπειρωμένο
εξηγεί και τον λόγο που κρατά χαμηλούς
τόνους σε αυτό τον προεκλογικό. Δεν
είναι τυχαίο ότι απέφυγε με κάθε τρόπο
τις εντάσεις με τον ΔΗΣΥ, καθώς θεωρεί
–βάσει και των αποτελεσμάτων των
βουλευτικών εκλογών– πως οι υψηλοί
τόνοι απομακρύνουν τους πολίτες από
την κάλπη. Την ίδια στιγμή όμως απο-
ζητάει με αυτό τον τρόπο και ψήφο
από την Κεντροδεξιά. 

Κύρια διαρροή το ΕΛΑΜ
Το ΔΗΚΟ παρουσιάζεται στη δημο-

σκόπηση να λαμβάνει την τέταρτη θέση
με ποσοστό της τάξεως του 9,1%. Το
κόμμα έχει συσπειρωθεί στο 68,4%, και
εδώ εξηγείται για ποιο λόγο έχει δώσει
έμφαση στην ιστορία του κόμματος
προεκλογικά, καθώς ελπίζει πως αυτό
θα συμβάλει στη συσπείρωση. Ενδια-
φέρον είναι πως λαμβάνει 8,6% από την
ΕΔΕΚ, 4,8% από τους Οικολόγους, 6,4%
από την αποχή του 2021. Αξίζει να ση-
μειωθεί πως λαμβάνει 10% από ψηφο-
φόρους που επέλεξαν άλλους σχηματι-
σμούς το 2021, όπως για παράδειγμα
από την Αλληλεγγύη της Ελένης Θεο-
χάρους. Από το ΑΚΕΛ λαμβάνει 2,6%,
ενώ δεν έχει εισροές από την Δημοκρα-
τική Παράταξη. Κύρια διαρροή του Δη-
μοκρατικού Κόμματος είναι το ΕΛΑΜ,
από το οποίο χάνει το σημαντικό πο-
σοστό του 10,5% και έτσι εξηγούνται
οι έντονες αντιπαραθέσεις το τελευταίο
διάστημα μεταξύ των δύο. Δυνατή ε-
παρχία για το ΔΗΚΟ είναι η Πάφος κα-
ταγράφοντας 11,9%, ακολουθεί η Αμ-
μόχωστος με 10,3%, η Λάρνακα με 9,3%,

η Λευκωσία με 8,9% και τελευταία η
Λεμεσός με 7,9%. Η πιο δυνατή ηλικιακή
ομάδα για το ΔΗΚΟ είναι οι 60 και άνω
όπου καταγράφει 14,4%, ακολουθούν
οι 40-59 με ποσοστό 8,9%, και κατα-
γράφει πολύ χαμηλά ποσοστά, της τά-
ξεως του 3,3%, στις ηλικίες 18-39. 

Εισροές από παντού 
Το ΕΛΑΜ, βάσει και της δημοσκόπη-

σης της «Κ» κλειδώνει την τρίτη θέση
με ποσοστό 10,7% και όπως όλα δείχνουν
έχει εισροές από παντού. Ενώ επικρατεί
η αίσθηση πως η κύρια πηγή άντλησης
ψήφων του ΕΛΑΜ είναι ο ΔΗΣΥ, κάτι
τέτοιο δεν επιβεβαιώνεται στην έρευνα.
Αντίθετα, όπως αναφέρθηκε και παρα-
πάνω, ο Συναγερμός φαίνεται να έχει
επιστροφές ψηφοφόρων από το ΕΛΑΜ
σε σχέση με τις βουλευτικές εκλογές
του 2021, καθώς το 18,8% των ψηφο-
φόρων που στήριξαν ΕΛΑΜ επιστρέφουν
στο κόμμα της Δεξιάς. Το ΕΛΑΜ λαμβάνει
Συναγερμικούς ψήφους που φτάνουν
το 11,3%, η κύρια πηγή ψήφων ωστόσο
προέρχεται από τα κόμματα του λεγό-
μενου ενδιάμεσου χώρου. Αυτό μπορεί
να εξηγηθεί και από το γεγονός ότι το
ΕΛΑΜ βρέθηκε πολλές φορές να έχει
συγκλίνουσες απόψεις με τα εν λόγω
κόμματα. Το είδαμε σε θέσεις που αφο-
ρούσαν το Κυπριακό, το μεταναστευτικό,
με αποτέλεσμα οι διαχωριστικές τους
γραμμές να μην είναι τόσο ευδιάκριτες
που να ευνοούν τις μετακινήσεις. 

Το ΕΛΑΜ λαμβάνει 10,5% των ΔΗ-
ΚΟϊκών ψήφων, 17,1% των Σοσιαλιστι-
κών ψήφων, 5,3% από τους ψηφοφόρους
της ΔΗΠΑ, 4% ψηφοφόρων που ψήφισαν
στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές
κόμμα που έμεινε εκτός Βουλής και
6,4% από την αποχή. Αξίζει να σημειωθεί
πάντως πως το ΕΛΑΜ έχει συσπειρωθεί
στο 75%, λαμβάνοντας παράλληλα 2,2%
ΑΚΕΛικές ψήφους. Σε σχέση με την δη-
μοσκόπηση της «Κ» τον περασμένο Φε-
βρουάριο, το κόμμα της Ακροδεξιάς είχε
μία άνοδο της τάξεως του 1,6%.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Με τις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου να
απέχουν μόνο δύο εβδομάδες, ο πολιτικός
αναλυτής, συγγραφέας και αρθρογράφος
Ανδρέας Δρυμιώτης βρέθηκε στη Λευ-
κωσία, καλεσμένος του Εκπαιδευτικού
Κέντρου Ατσάς και του Alpha Κύπρου,
και μίλησε με θέμα «Τι μας επιφυλάσσουν
οι ευρωεκλογές 2024». Ο κ. Δρυμιώτης,
έχοντας πολύχρονη εμπειρία στα εκλο-
γικά πράγματα στην Ελλάδα, στο Αμ-
φιθέατρο της Λεβεντείου Πινακοθήκης
στη Λευκωσία, κατέθεσε τη δική του ε-
κτίμηση για τα πιθανά αποτελέσματα
και την επόμενη μέρα στην ελληνική
πολιτική σκηνή, όπως αυτή θα διαμορ-
φωθεί, μετά το κλείσιμο των καλπών
της 9ης Ιουνίου. Τον κ. Δρυμιώτη προ-
λόγισε ο κ. Γεώργιος Α. Δαυίδ και τη συ-
ζήτηση που ακολούθησε συντόνισε ο
αρχισυντάκτης ειδήσεων του Alpha Κύ-
πρου Χριστόφορος Χριστοφή.

Όπως από την αρχή της ομιλίας του
είπε ο κ. Δρυμιώτης, σημαντικές εκλο-
γικές περιπτώσεις που αξίζουν να ανα-
λυθούν είναι αυτές του 1981 και του
1989, χρονιές που στην Ελλάδα διεξή-
χθησαν ταυτόχρονα βουλευτικές και
ευρωπαϊκές εκλογές. Σημαδιακές ήταν
επίσης και οι ευρωεκλογές του 2014,
όπως και εκείνες του 2019, τις οποίες ο
κ. Δρυμιώτης θεωρεί καθοριστικές.

Το σημαντικό στην παρούσα συγκυρία
είναι ότι δεν υπάρχει κανένα παρόμοιο
προηγούμενο, αφού σε καμία από τις
προηγούμενες περιπτώσεις δεν υπήρχαν
οι πολιτικές προϋποθέσεις που κάνουν
τις ευρωεκλογές του 2024 εντελώς ιδι-
αίτερες. Οι λόγοι, σύμφωνα με τον κ.
Δρυμιώτη, είναι οι κουρασμένοι ψηφο-
φόροι, αφού μέσα σε 13 μήνες έχουν
ψηφίσει σε έξι κάλπες, δύο βουλευτικές
και σε αυτόδιοικητικές. Επίσης, υπάρχει

μία κατατροπωμένη αντιπολίτευση, η
οποία δεν καταφέρνει να πάρει κεφάλι.
Σημαντική παράμετρος επίσης είναι και
η κυριαρχία του Κυριάκου Μητσοτάκη,
λέγοντας χαρακτηριστικά πως είναι ε-
ντυπωσιακό πως ύστερα από πέντε χρό-
νια διακυβέρνησης ο κ. Μητσοτάκης
παραμένει ο αδιαμφησβήτητος κυρίαρ-
χος του ελληνικού πολιτικού σκηνικού.
Είναι πρωτοφανές, επισήμανε ο κ. Δρυ-
μιώτης, πως γνωρίζουμε τα πάντα για
τις επερχόμενες εκλογές, εκτός από τα
ακριβή ποσοστά των κομμάτων. «Ξέ-
ρουμε τον πρώτο, τον δεύτερο και τον
τρίτο. Παίζεται η τέταρτη θέση και ποια
μικρά νεοφυή κόμματα θα εκλέξουν
βουλευτή. Θα μπορούσε κανείς να συ-
νοψίσει κυνικά αυτές τις εκλογές λέγο-
ντας πως το μοναδικό αποτέλεσμά τους
είναι να επιλέξουμε ποιους 21 Έλληνες
θα κάνουμε πλούσιους την επόμενη πε-
νταετία»…

Η αντιπολίτευση
Όσον αφορά την αξιωματική αντι-

πολίτευση, ο κ. Δρυμιώτης είπε πως σε
αυτό το κομμάτι έχουμε να αντιμετω-
πίσουμε αχαρτογράφητα νερά. «Ο νέος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι ο κ. Στέφανος
Κασσελάκης, ο θαυματουργός», χαρα-
κτηρισμό που του προσέδωσε ο κ. Δρυ-
μιώτης. «Ο κ. Κασσελάκης προσπαθεί»
είπε ο κ. Δρυμιώτης «να καταλάβει την
ελληνική πραγματικότητα αλλά δεν είμαι
βέβαιος ότι τα καταφέρνει». Όλη η προ-
εκλογική του εκστρατεία είπε ο κ. Δρυ-
μιώτης, γίνεται σαν να γίνονται βου-
λευτικές εκλογές… υποσχόμενος πράγ-
ματα που δεν έχουν καμία σχέση με το
διακύβευμα των ευρωεκλογών. «Χαρα-
κτηριστικό είναι το σύνθημα του κόμ-
ματος» τόνισε, «που είναι “Για μια κα-
λύτερη ζωή”».

Σε σχέση με το ΠΑΣΟΚ, ο κ. Δρυμιώ-

της ανέφερε πως ο κ. Ανδρουλάκης έχει
στρέψει το κόμμα του προς τα Αριστερά,
ενώ ο κ. Κασσελάκης τον διαβρώνει από
το Κέντρο. «Ενώ το ΠΑΣΟΚ είχε τη δυ-
ναμική να γίνει δεύτερο κόμμα, με τη
στάση του έχει αφήσει χώρο στον Κασ-
σελάκη, ο οποίος έχει στρίψει το κόμμα
του προς το Κέντρο». Τα κόμματα της
Άκρας Δεξιάς, τόνισε ο κ. Δρυμιώτης,
είναι ένα πρόσθετο πρόβλημα για τη
Νέα Δημοκρατία. «Υπάρχουν πολλοί δυ-
σαρεστημένοι με την ψήφιση του νόμου
για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών

και υπάρχουν ακόμα αρκετοί συντηρη-
τικοί ψηφοφόροι της Ν.Δ. που δεν ε-
γκρίνουν ορισμένους από τους υποψή-
φιους ευρωβουλευτές». Αυτοί οι ψηφο-
φόροι κατά πάσα πιθανότητα, σύμφωνα
με τον κ. Δρυμιώτη, θα ψηφίσουν κόμ-
ματα της Άκρας Δεξιάς. 

Ο εκλογικός νόμος
Ο κ. Δρυμιώτης στην ομιλία του έκανε

λόγο για μία μοναδική ελληνική παθο-
γένεια, αυτή του εκλογικού νόμου, και,
όπως ανέφερε, από το 1981, που ασχο-
λείται με τις εκλογές, έχουν ψηφιστεί
και εφαρμοστεί εννέα διαφορετικοί ε-
κλογικοί νόμοι για τις βουλευτικές ε-
κλογές, και για τις ευρωεκλογές ο εκλο-

γικός νόμος έχει αλλάξει τρεις φορές:
«Η καταστροφική αλλαγή» είπε ο κ.
Δρυμιώτης «έγινε το 2014», τονίζοντας
πως ο χαρακτηρισμός «καταστροφική»
δεν είναι υπερβολή, προσθέτοντας πως
μέχρι το 2014 υπήρχε η λίστα, και έτσι
στην Ευρώπη πήγαιναν καταξιωμένοι
πολιτικοί και επιστήμονες, όπως οι Ευ-
άγγελος Αβέρωφ, Παρασκευάς Αυγερι-
νός, Λεωνίδας Κύρκος, Παναγιώτης Λα-
μπρίας κ.ά. Η αλλαγή από το σύστημα
της λίστας στην εκλογή με σταυρό που
έγινε από την κυβέρνηση Σαμαρά – Βε-
νιζέλου, για να ξεπεραστούν τότε εσω-
τερικά προβλήματα, και από τότε άρχισαν
τα προβλήματα, αφού στην Ευρώπη
στέλνονται μη κατάλληλα πρόσωπα,
και γενικά από ανθρώπους που χαρα-
κτηρίζονται από την αναγνωρισιμότητά
τους και όχι από τις ικανότητές τους.
«Κινδυνεύουμε να στείλουμε στην Ευ-
ρώπη λαμπερά πρόσωπα και όχι λαμπερά
μυαλά, και αυτό είναι κρίμα». Ο  Κυριάκος
Μητσοτάκης φοβούμενος την αδιαφορία
των ψηφοφόρων και την έντονη πολι-
τικοποίηση που έδωσε η αντιπολίτευση,
έκρινε πως ήταν καλύτερα να έχει πε-
ρισσότερους υποψήφιους να περιοδεύ-
ουν ανά την Ελλάδα, παρά να έχει στη
φαρέτρα του μόνο εκείνους τους 8-9
που θα μπορούσαν να εκλεγούν, γι’ αυτό
και δεν προχώρησε στην αλλαγή.

Καίριο πρόβλημα επίσης για την ε-
κλογική διαδικασία είναι η πληθώρα
των κομματιδίων, «Το 2019 στις ευρω-
εκλογές συμμετείχαν 40 κόμματα και
κομματίδια, τα οποία τα 34 δεν ξεπέρασαν
το όριο του 3%, και αυτά συγκέντρωσαν
συνολικά το ποσοστό του 21,01%, δη-
λαδή περισσότερο από το 1/5 των ψήφων
πήγαν χαμένες», θεωρώντας ο κ. Δρυ-
μιώτης πως αυτό δεν είναι υγιές φαινό-
μενο για τη δημοκρατία. Λύση που έχει
κατά καιρούς προτείνει είναι η αύξηση

του παράβολου για τη συμμετοχή στις
εκλογές, το οποίο να επιστρέφεται, αν
το κόμμα συγκεντρώσει ένα ελάχιστο
ποσοστό. Η απάντηση που έπαιρνε ο
κ. Δρυμιώτης ήταν ότι «η δημοκρατία
μας πρέπει να είναι φτηνή».

Επιστολική ψήφος
Για τη επιστολική ψήφο ο κ. Δρυμιώ-

της είπε πως είναι πραγματικά υπερή-
φανος, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Με
το άρθρο μου με τίτλο “Ευρωεκλογές
2024. Μία μοναδική ευκαιρία”, της 23ης
Ιουλίου 2023, ανέδειξα την ευκαιρία και
μάλιστα υπέδειξα και τη διαδικασία για
την εφαρμογή της… Δεν μπορώ να γνω-
ρίζω αν το άρθρο μου ήταν ο καταλύτης,
αλλά είμαι βέβαιος ότι επηρέασε την α-
πόφαση». Η επιστολική ψήφος είναι η
σημαντικότερη τομή στη φετινή διαδι-
κασία.

Προβλέψεις ποσοστών
Όσο για τα ποσοστά που αναμένεται

να λάβουν τα κόμματα, ο κ. Δρυμιώτης
έκανε τις παρακάτω προβλέψεις, ξεκα-
θαρίζοντας πως δεν φοβάται να κάνει
προβλέψεις, ακόμα και αν αυτές δεν ε-
παληθευτούν, λέγοντας πως μόνο από
τα λάθη του μαθαίνει κανείς. Για τη Ν.Δ.
η εκτίμησή του είναι 33%-35% και πρώτο
κόμμα. Άθροισμα για ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
28%-30% με δεύτερο κόμμα τον ΣΥΡΙΖΑ,
Ελληνική Λύση και ΚΚΕ 18%-20%, με
την πιθανότητα την Ελληνική Λύση
στην τέταρτη θέση. Για τα υπόλοιπα
κόμματα ο κ. Δρυμιώτης δεν μπορεί να
κάνει καμία πρόβλεψη, γιατί όλα βρί-
σκονται γύρω στο όριο του 3%. Η πρό-
βλεψη αυτή, είπε ο κ. Δρυμιώτης, βα-
σίζεται στη λογική και σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις που είδαν το φως της δη-
μοσιότητας στην Ελλάδα τις τελευταίες
ημέρες.

Φουντώνει η μάχη της συσπείρωσης 
Οι διαρροές και οι εισροές των παραδοσιακών κομμάτων σύμφωνα με την έρευνα της Symmetron Market Research

ΕΙΣΡΟΕΣ
ΑΚΕΛ 2,2% 

ΔΗΚΟ 3,5% 

ΕΛΑΜ 18,8% 

ΕΔΕΚ 2,9% 

ΔΗΠΑ 5,3% 

ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ 9,5% 

ΑΛΛΟ 10,0% 

ΑΠΟΧΗ 12,8%  

ΔΙΑΡΡΟΕΣ
ΑΚΕΛ 1,7%

ΕΛΑΜ 11,3%

ΔΗΚΟ 2,6%

VOLT 1,7%

AΛΛΟ 1,7%

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ 5,2%

ΑΠΟΧΗ 3,5%

ΔΗΣΥ 
Συσπείρωση 72,2%

ΕΙΣΡΟΕΣ
ΔΗΣΥ 1,7%

ΔΗΚΟ 5,3%

ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ 9,5% 

ΑΛΛΟ 4,0% 

ΑΠΟΧΗ 15,6%    

ΔΙΑΡΡΟΕΣ
ΔΗΣΥ 2,2%

ΕΛΑΜ 2,2%

ΔΗΠΑ 2,2%

VOLT 5,4%

ΑΛΛΟ 1,1%

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ 3,2%

ΑΠΟΧΗ 2,2%

AKEΛ 
Συσπείρωση 81,7%

ΕΙΣΡΟΕΣ
ΔΗΣΥ 2,6%

ΕΔΕΚ 8,6%

ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ 4,8%

ΑΛΛΟ 10%

ΑΠΟΧΗ 6,4%  

ΔΙΑΡΡΟΕΣ
ΔΗΣΥ 3,5%

ΑΚΕΛ 5,3%

ΕΛΑΜ 10,5%

ΑΛΛΟ 1,8%

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ 5,3%

ΑΠΟΧΗ 5,3%

ΔΗKO
Συσπείρωση 68,4%

ΕΙΣΡΟΕΣ
ΔΗΣΥ 11,3%

ΑΚΕΛ 2,2% 

ΔΗΚΟ 10,5% 

ΕΔΕΚ 17,1%

ΔΗΠΑ 5,3%

ΑΛΛΟ 4%

ΑΠΟΧΗ 6,4%  

ΔΙΑΡΡΟΕΣ
ΔΗΣΥ 18,8%

ΕΔΕΚ 6,3%

ΕΛΑΜ 
Συσπείρωση 75%

1976

<<<<<<<

Τα δύο μεγάλα κόμματα, 
ΔΗΣΥ-ΑΚΕΛ, παρουσιάζουν
σημαντική συσπείρωση 
και επιστροφή ψηφοφόρων
που επέλεξαν την αποχή. 

Οι κουρασμένοι Ελληνες ψηφοφόροι και οι κάλπες
Ο συγγραφέας και πολιτικός αναλυτής Ανδρέας Δρυμιώτης μίλησε για το τι επιφυλάσσουν οι ευρωεκλογές του 2024 στην Ελλάδα

Κουρασμένοι ψηφοφόροι, κατατροπωμέ-
νη αντιπολίτευση και κυριαρχία του Κυριά-
κου Μητσοτάκη τα τρία βασικά χαρακτηρι-
στικά των ευρωεκλογών στην Ελλάδα, σύμ-
φωνα με τον κ. Ανδρέα Δρυμιώτη.

<<<<<<<

«Είναι εντυπωσιακό 
πως ύστερα από πέντε 
χρόνια διακυβέρνησης 
ο κ. Μητσοτάκης παραμένει 
ο αδιαμφησβήτητος
κυρίαρχος του ελληνικού 
πολιτικού σκηνικού».

Η κύρια επιδίωξη των παραδοσιακών κομμάτων δεν είναι τόσο η εισροή νέων ψηφοφόρων,
αλλά η μάχη της συσπείρωσης του υφιστάμενου εκλογικού τους ακροατηρίου.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οι νέοι δημοσιονομικοί κανόνες της
Ε.Ε. είναι απίθανο να αλλάξουν σημα-
ντικά την τροχιά του χρέους των χωρών
της Ευρωζώνης, υποστηρίζει ο οίκος
αξιολόγησης Moody’s, ενώ για τις χώρες
με υψηλό χρέος, όπως η Ελλάδα, απαι-
τούν μια πρωτοφανή δημοσιονομική
προσαρμογή η οποία δεν αναμένεται
να επιτευχθεί ούτε στο... μισό.

Ειδικότερα, όπως επισημαίνει η
Moody’s, οι νέοι κανόνες είναι πιο ευ-
έλικτοι από τους προηγούμενους, ενώ
υπάρχουν σημαντικές αλλαγές στην
πορεία δημοσιονομικής προσαρμογής
προς τους στόχους του 3% για το έλ-
λειμμα και του 60% για τον δείκτη χρέ-
ους, με κεντρικό στοιχείο τους να είναι
ένα μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό
σχέδιο που εστιάζει στην πορεία των
καθαρών πρωτογενών δαπανών και

καλύπτει μια ελάχιστη περίοδο προ-
σαρμογής τεσσάρων ετών, η οποία
μπορεί να επεκταθεί σε επτά χρόνια
εάν η χώρα δεσμευτεί για μια σειρά
μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων που
ενισχύουν την ανάπτυξη. Οι κανόνες
εισάγουν επίσης νέους ποσοτικούς δεί-
κτες που καθορίζουν το μέσο ετήσιο
μέγεθος των προσαρμογών του χρέους:
από 0,5% ετήσια μείωση του χρέους
προς ΑΕΠ για χώρες με δείκτη χρέους
μεταξύ 60% και 90%, έως 1% μείωση
ετησίως για όσες χώρες έχουν χρέη
άνω του 90% του ΑΕΠ.

Για τις χώρες υψηλού χρέους, όπως
η Ιταλία, η Πορτογαλία, η Ισπανία, το
Βέλγιο, η Γαλλία και η Ελλάδα, αυτό

θα απαιτήσει πρωτοφανή δημοσιονο-
μική εξυγίανση, τονίζει η Moody’s,
τόσο ως προς το μέγεθος όσο και ως
προς τη διάρκειά της, σε σύγκριση με
το ιστορικό των ίδιων των χωρών. Αν
και η ετήσια μείωση του χρέους κατά
1% είναι λιγότερο «σκληρή» από τον
προηγούμενο κανόνα του 1/20 του Συμ-
φώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης
(δηλαδή της μείωσης του χρέους κάθε
χρόνο κατά το 1/20 του υπερβάλλοντος
ποσού του 60% του ΑΕΠ), εξακολουθεί
να συνεπάγεται σημαντική ετήσια δη-
μοσιονομική σύσφιγξη. Επιπλέον, ο
κανόνας του 1/20 για το χρέος δεν έγινε
ποτέ πραγματικά σεβαστός από τα υ-
περχρεωμένα κράτη-μέλη.

Η Moody’s υπολογίζει το διαρθρω-
τικό πρωτογενές ισοζύγιο και τη δια-
δρομή μείωσης του χρέους για κάθε
χώρα υψηλού χρέους χρησιμοποιώντας
τη μεθοδολογία του think tank Bruegel
(Σεπτέμβριος 2023) και ενσωματώνο-
ντας τις δικές της μακροοικονομικές
προβλέψεις. Αυτή η ανάλυση δείχνει
ότι, ακόμη και αν οι χώρες υψηλού χρέ-
ους εφαρμόσουν όλες τις απαραίτητες
μεταρρυθμίσεις για τη μεγαλύτερη, ε-
πταετή περίοδο προσαρμογής, θα πρέ-
πει και πάλι να επιτύχουν εξαιρετικά
φιλόδοξα διαρθρωτικά πρωτογενή ι-
σοζύγια έως το 2031 σύμφωνα με τους
νέους δημοσιονομικούς κανόνες.

Μάλιστα, κατά τους υπολογισμούς

του οίκου, μόνο η Πορτογαλία βρίσκεται
σε καλό δρόμο για την επίτευξη του
απαιτούμενου διαρθρωτικού πρωτο-
γενούς ισοζυγίου έως το τέλος του 2031
χωρίς πρόσθετη σημαντική προσαρ-
μογή της δημοσιονομικής πολιτικής.
Σημειώνεται πως το απαιτούμενο διαρ-
θρωτικό πρωτογενές ισοζύγιο είναι το
ελάχιστο που πρέπει να επιτευχθεί στο
τέλος της επταετούς περιόδου προ-
σαρμογής, που συνάδει με την ικανο-
ποίηση όλων των απαιτήσεων του νέου
δημοσιονομικού πλαισίου – τα κριτήρια
ανάλυσης βιωσιμότητας του χρέους,
το ανώτατο όριο ελλείμματος 3%, την
ανθεκτικότητα ελλείμματος και τη δια-
σφάλιση της βιωσιμότητας του χρέους.
Οσον αφορά την Ελλάδα, η Moody’s
υπολογίζει ότι το απαιτούμενο διαρ-
θρωτικό πρωτογενές ισοζύγιο με βάση
την τήρηση όλων των νέων κανόνων
είναι περίπου 3,8% του ΑΕΠ το 2031,
τη στιγμή που το προβλεπόμενο διαρ-
θρωτικό πρωτογενές ισοζύγιο για το
2031 τοποθετείται μόλις στο 1,5%. Αί-
σθηση προκαλούν οι προβλέψεις για
το Βέλγιο, την Ισπανία και τη Γαλλία,
καθώς εκτιμάται ότι το 2031 θα κατα-
γράψουν πρωτογενή ελλείμματα -2,8%,
-0,3% -0,9%, αντιστοίχως, ενώ το α-
παιτούμενο πρωτογενές ισοζύγιο είναι
στο 2,3%, 0,6% και 0,1%.

«Οι αυστηρές απαιτήσεις δημοσιο-
νομικής πολιτικής θα παραμείνουν πο-
λιτικά δύσκολο να εφαρμοστούν για
αυτές τις χώρες. Αυτό εγείρει τον κίν-
δυνο το χρέος τους να παραμείνει υ-
ψηλό. Πρόσθετη πρόκληση είναι το
ότι τα επταετή σχέδια προσαρμογής
αναπόφευκτα θα υπερβούν τους εκλο-
γικούς κύκλους και συνεπώς θα δε-
σμεύσουν τις μελλοντικές κυβερνήσεις
σε επιλογές πολιτικής με τις οποίες
μπορεί να διαφωνούν.

Τελικά, πολλά επταετή σχέδια μπορεί
να καταλήξουν να ακυρωθούν από τις
μελλοντικές κυβερνήσεις, μειώνοντας
έτσι την προβλεψιμότητα της στρατη-
γικής δημοσιονομικής πολιτικής», κα-
ταλήγει ο οίκος.

Δύσκολα θα εφαρμοστούν οι νέοι
κανόνες για το χρέος, λέει η Moody’s
Απαιτούν μια πρωτοφανή δημοσιονομική εξυγίανση, προειδοποιεί ο οίκοςΤα απλά ερωτήματα καμιά φορά δεν

έχουν εύκολη απάντηση, ούτε στη
Βουλή. Γιατί οι τιμές στην ελληνική
αγορά αυξάνονται περισσότερο από
άλλες χώρες. ακόμη και από εκείνες
στις οποίες οι καταναλωτές έχουν υ-
ψηλότερο εισόδημα; Γιατί έχουμε την
αίσθηση ότι ο πληθωρισμός στην Ελ-
λάδα επιμένει περισσότερο; Η απά-
ντηση ότι αυξήθηκαν το ενεργειακό
κόστος, οι πόλεμοι είναι πρόχειρες δι-
καιολογίες. Η αλήθεια είναι ότι το ε-
πίπεδο του πληθωρισμού θα είναι
στην περιοχή του 3,2% φέτος και α-
ναμένεται να σημειώσει περαιτέρω
πτώση αργότερα. Εχουμε χρονοκα-
θυστέρηση στην πτώση του πληθω-
ρισμού. Γιατί; Επειδή οι τιμές υπηρε-
σιών και τροφίμων συμβάλλουν στον
υψηλό πληθωρισμό καθώς οι τιμές υ-
πηρεσιών αυξήθηκαν κατά 3,7% και
ανάλογη είναι η αύξηση τιμών στα
τρόφιμα. Προφανώς δεν είναι η αύξηση
του κόστους της ενέργειας που έφερε
το αποτέλεσμα αυτό, καθώς οι τιμές
ενέργειας είναι πτωτικές (-1,4% τον
Απρίλιο), ενώ πέρυσι αυξάνονταν δρα-
ματικά. Βέβαια, η διαπίστωση αυτή
δεν ταιριάζει με τη σημαντική άνοδο
του πετρελαίου θέρμανσης, ούτε και
με την άνοδο τιμών (4,4%) στην κα-
τηγορία «μεταφορά επιβατών με αε-
ροπλάνο». Μήπως όμως η αύξηση τι-
μών στην κατηγορία «μη επεξεργα-
σμένα τρόφιμα» συνδέεται με τις πλημ-
μύρες στη Θεσσαλία; Ακόμη κι αν συμ-
βαίνει αυτό, οι τιμές στην κατηγορία
αυτή δείχνουν να υποχωρούν. Ωστόσο,
μεγαλύτερη επίπτωση στον τιμάριθμο
έχουν τα «επεξεργασμένα τρόφιμα»
με αύξηση τιμών 4,6% το πρώτο τρί-
μηνο. Ποιες υπηρεσίες και προϊόντα
σημειώνουν μεγάλη αύξηση τιμών;
Ασφάλιση υγείας (14%), οδοντιατρικές
υπηρεσίες (7,2%), υπηρεσίες εστίασης
(6,9%), αθλητικές δραστηριότητες και
δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου
(4,3%), αναψυκτικά και χυμοί φρούτων
(12,3%), προϊόντα για κατοικίδια (9,8%),
προϊόντα κήπου και άνθη / φυτά (9,2%),
λαχανικά (8,1%). Καμία από τις ανα-
τιμήσεις αυτές δεν εξηγείται παρά

μόνο από την αυξημένη ζήτηση. Δη-
λαδή ό,τι μπορεί να πωληθεί, πωλείται
ακριβότερα. Το ενεργειακό κόστος
έχει μειωθεί, οι επιπτώσεις από τις κα-
ταστροφικές πλημμύρες δεν έχουν ε-
πίδραση στα περισσότερα από τα είδη
και τις υπηρεσίες αυτές. Τι φταίει; Το
γεγονός ότι οι περισσότερες ελληνικές
επιχειρήσεις έχουν συνηθίσει να αυ-
ξάνουν τα έσοδα και την κερδοφορία
τους μόνο με αυξήσεις τιμών. Δεν γνω-
ρίζουν άλλον τρόπο για να ευημερή-
σουν και είναι αποτελεσματικές στην
αξιοποίηση κάθε «πληθωριστικής ευ-
καιρίας». Οι περισσότερες ελληνικές
επιχειρήσεις δεν μπορούν να βελτιώ-
σουν την κατάστασή τους επενδύο-
ντας, αλλά αυξάνοντας τιμές. Αυτό
είναι ένα από τα μεγάλα προβλήματα
της οικονομίας. Η άλλη όψη του ίδιου
νομίσματος είναι η χαμηλή παραγω-
γικότητα. Πρακτικά πώς μετράμε την
παραγωγικότητα; Είναι η αξία της πα-
ραγωγής ανά ώρα εργασίας. Αυξήθηκε
η αξία όσων παράγουμε σε μία ώρα;
Η αλήθεια είναι ότι αυτό δεν γίνεται
με ταχυδακτυλουργία, με κόλπα. Χρει-
άζεται να αυξηθεί το κεφάλαιο που
έχει τοποθετηθεί για κάθε θέση ερ-
γασίας, απαιτείται επένδυση στην τε-
χνολογία, έχει σημασία ο βαθμός που
υιοθετούνται καινοτομίες και τεχνο-
λογίες όπως η τεχνητή νοημοσύνη.
Εχει επίσης σημασία να μπορούν ε-
ταιρείες και πανεπιστήμια να επεν-
δύσουν στην παραγωγή καινοτομιών,
τεχνολογίας. Ολα αυτά μοιάζουν δύ-
σκολα, έχουν ρίσκο, ίσως δεν ταιριά-
ζουν με περιορισμούς που έχει η εγ-
χώρια αγορά κεφαλαίου. Ποιος είναι,
λοιπόν, ο εύκολος δρόμος; Να αυξηθούν
τα κέρδη με τον ίδιο όγκο δουλειάς.
Βέβαια, τα πρόσφατα μέτρα για τον
έλεγχο των ανατιμήσεων δείχνουν α-
ποτελεσματικότητα επειδή παρεμβαί-
νουν στη λειτουργία της αγοράς. Με-
τριάζουν το πρόβλημα, αλλά δεν θε-
ραπεύουν τα αίτια. Χωρίς αμφιβολία,
το πρόβλημα μεγεθύνεται εξαιτίας
των πολυεθνικών που έχουν επενδύ-
σεις αλλά και τεχνογνωσία να αξιο-
ποιούν αδυναμίες τοπικών αγορών.    

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Τα βαθύτερα αίτια
του ελληνικού πληθωρισμού 

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

<<<<<<

Η δημοσιονομική
προσαρμογή δεν αναμένε-
ται να επιτευχθεί ούτε στο...
μισό σε χώρες με υψηλό
χρέος, όπως η Ελλάδα.

Οσον αφορά την Ελλάδα, η Moody’s υπολογίζει ότι το απαιτούμενο διαρθρωτικό πρωτο-
γενές ισοζύγιο με βάση την τήρηση όλων των νέων κανόνων είναι περίπου 3,8% του ΑΕΠ
το 2031, τη στιγμή που το προβλεπόμενο διαρθρωτικό πρωτογενές ισοζύγιο για το 2031
τοποθετείται μόλις στο 1,5%.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ  

Οταν τον Μάρτιο του 2023 η πρόεδρος
της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
παρουσίασε τη νομοθετική Πράξη της
Ε.Ε. για τα Στρατηγικής Σημασίας Μέ-
ταλλα και τις Πρώτες Υλες, τόνισε πως
μια αξιόπιστη ευρωπαϊκή βάση για τα
στρατηγικής σημασίας μέταλλα είναι
«ζωτική για την παραγωγή των καίριων
τεχνολογιών της πράσινης μετάβασης,
όπως η αιολική ενέργεια, η αποθήκευση
υδρογόνου ή η κατασκευή  μπαταριών».
Με τη φράση αυτή συμπύκνωνε ένα καί-
ριο ζητούμενο της Ε.Ε., την απεξάρτησή
της ή τουλάχιστον τη μείωση της εξάρ-
τησης από την Κίνα και το σχεδόν πα-
γκόσμιο μονοπώλιο που αυτή κατέχει
στην παραγωγή και επεξεργασία των
κρισιμότερων μετάλλων, όσων δηλαδή
είναι αναγκαία για τη μετάβαση στην
πράσινη οικονομία.

Η νομοθετική αυτή Πράξη της Ε.Ε.,
που τέθηκε επισήμως σε ισχύ την πε-
ρασμένη Πέμπτη,  ορίζει συγκεκριμένους
στόχους για την παραγωγή και ανακύ-
κλωση στρατηγικής σημασίας μετάλλων
και πρώτων υλών εντός της Γηραιάς Η-
πείρου. Στόχους, όχι μόνον φιλόδοξους
και δύσκολους να επιτευχθούν, αλλά
από μία οπτική ίσως και ελάχιστα ρεα-
λιστικούς, αν λάβει κανείς υπόψη την ε-
πέλαση της Κίνας σε όσες χώρες ανά
τον κόσμο έχουν στο υπέδαφός τους τον
απαιτούμενο ορυκτό πλούτο. Η Γηραιά
Ηπειρος βρίσκεται, όπως και η Δύση στο

σύνολό της, ενώπιον της επώδυνης δια-
πίστωσης πως η δεύτερη οικονομία στον
κόσμο έχει κατορθώσει σχετικά αθόρυβα
έως ένα σημείο και στη συνέχεια αρκετά
θορυβωδώς, μέσω του νέου Δρόμου του
Μεταξιού, να κλείσει όσες συμφωνίες
χρειάζονταν με χώρες της Αφρικής και
της Ασίας. Παράλληλα, όμως, έχει επι-
δοτήσει χωρίς φειδώ με όσα κεφάλαια
απαιτούνταν τις βιομηχανίες της, ώστε
να παρουσιάζει τεράστια παραγωγή των
στρατηγικής σημασίας πρώτων υλών,
από το λίθιο, το κοβάλτιο και το νικέλιο
μέχρι τις σπάνιες γαίες. Και η κυριαρχία
της πρωτίστως βασίζεται στις χαμηλές
τιμές παραγωγής, που σχεδόν εξοντώνουν
κάθε προσπάθεια ανταγωνισμού από
πλευράς των δυτικών οικονομιών.

Οσο δύσκολο κι αν φαίνεται όμως το
διακύβευμα, οι προσπάθειες σε ευρωπαϊκό
έδαφος συνεχίζονται και αυξάνονται,
ενώ τα τελευταία χρόνια εντοπίζονται
όλο και περισσότερα κοιτάσματα μετάλ-
λων εντός της Γηραιάς Ηπείρου, που υ-
πόσχονται πολλά και αφήνουν ανοικτή
την προοπτική να επιτύχει η Ευρώπη

την αυτάρκειά της στις στρατηγικής ση-
μασίας πρώτες ύλες.

Στην Μπίτερφελντ - Βόλφεν, μια πόλη
στην περιοχή Σαξονίας Ανχαλτ της Γερ-
μανίας, σχεδιάζεται η ανέγερση μονάδας
επεξεργασίας λιθίου για την παραγωγή
μπαταριών. Πρόκειται για μια βιομηχα-
νική περιοχή της Γερμανίας με παράδοση
στη βαριά βιομηχανία και στην εξόρυξη
λιγνίτη. Οχι όμως και στην επεξεργασία
λιθίου, κάτι εντελώς καινούργιο στην
περιοχή, με τη σχεδιαζόμενη μονάδα να
είναι και η πρώτη του είδους της εντός
Ευρώπης. Την ανέγερση της μονάδας
σχεδιάζει η AMG Lithium, γερμανική
θυγατρική της AMG Critical Materials
N.V., που έχει έδρα στις ΗΠΑ και σύμφωνα
με τον Στέφαν Σέρερ, διευθύνοντα σύμ-
βουλό της, η εταιρεία ευελπιστεί πως
μέχρι το 2028 θα κατορθώσει να αποκόψει
από την εφοδιαστική της αλυσίδα τις κι-
νεζικές εταιρείες. 

Εν ολίγοις, ευελπιστεί πως θα συν-
δράμει, έτσι, καθοριστικά στους φιλό-
δοξους στόχους της Ε.Ε. για αυτάρκεια,
ένας εκ των οποίων είναι να έχει δια-

σφαλίσει μέχρι το 2030 ότι το 40% της
επεξεργασίας των κρίσιμων μετάλλων
θα γίνεται στο εσωτερικό της.

Aνακαλύψεις σπάνιων γαιών
Το δυσκολότερο στοίχημα της Ε.Ε.

στο πλαίσιο των προσπαθειών της για
απεξάρτηση από την Κίνα στα στρατη-
γικής σημασίας μέταλλα αφορά πρωτί-
στως τις σπάνιες γαίες, την ομάδα αυτή
17 μετάλλων που απαιτούνται για όλες
τις σύγχρονες τεχνολογίες, από τα κινητά
και τους υπολογιστές μέχρι τις οθόνες
των τηλεοράσεων και τα ηλεκτροκίνητα
οχήματα. 

Στο έδαφος της Γηραιάς Ηπείρου δεν
γίνεται καμία εξόρυξη σπάνιων γαιών
και η Ε.Ε. καλύπτει σχεδόν το σύνολο
των αναγκών της σε σπάνιες γαίες από
την Κίνα. Οι εγγενείς δυσκολίες στις προ-
σπάθειες απεξάρτησης σχετίζονται με
τους κινδύνους που ενέχουν οι εξορύξεις
σπάνιων γαιών, ιδιαιτέρως για το περι-
βάλλον και οι οποίες εξηγούν, άλλωστε,
το ουσιαστικά παγκόσμιο μονοπώλιο
που έχει η Κίνα στις εξορύξεις σπάνιων

γαιών. Ο εντοπισμός  μεγάλων κοιτα-
σμάτων των καίριων αυτών μετάλλων
δεν παύει πάντως να είναι πολλά υπο-
σχόμενη εξέλιξη για την Ευρώπη, καθώς
ανοίγει προοπτικές για την εξόρυξη και
εκμετάλλευσή τους. Το κυριότερο εξ αυ-
τών εντοπίστηκε το περασμένο έτος
στην αρκτική πλευρά της Σουηδίας και
εκτιμάται ότι συγκεντρώνει πάνω από
1 εκατ. τόνους σπάνιων γαιών. Πρόκειται
βέβαια για ένα πολύ μικρό τμήμα των
παγκόσμιων αποθεμάτων σπάνιων γαιών,
που υπολογίζονται σε τουλάχιστον 120
εκατ. τόνους. Δεδομένου, όμως, ότι η
ζήτηση για σπάνιες γαίες αναμένεται να
έχει τουλάχιστον πενταπλασιαστεί μέχρι
το 2030, ο εντοπισμός του κοιτάσματος
είναι καίριας σημασίας για την Ευρώπη
και η αρχή για την εκμετάλλευσή του. 

Η Σουηδή υπουργός  Ενέργειας και
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Εμπα
Μπους, έσπευσε να προδικάσει πως «σε
αυτό το ορυχείο θα αρχίσει η στροφή
της Ε.Ε. στην ηλεκτρική οικονομία, η ε-
νεργειακή αυτάρκειά της και η απεξάρ-
τησή της από τη Ρωσία και την Κίνα». 

Και ο Γιαν Μόστρομ, διευθύνων σύμ-
βουλος της εταιρείας ορυχείων LKAB,
που σχεδιάζει να δραστηριοποιηθεί στο
κοίτασμα, κάλεσε τις Αρχές να επισπεύ-
σουν τις σχετικές άδειες, που συνήθως
καθυστερούν εξαιτίας των φόβων για το
περιβάλλον. Ο ίδιος εκτίμησε πως οι σπά-
νιες γαίες από το εν λόγω κοίτασμα δεν
πρόκειται να βρεθούν στην αγορά προτού
παρέλθουν 10 με 15 χρόνια.

Στο μεταξύ, όμως, η εταιρεία Silmet,
εσθονική θυγατρική  της καναδικής Neo
Performance Materials (NPM), ετοιμάζεται
να αναβαθμίσει την επεξεργασία σπάνιων
γαιών στην Εσθονία, που φιλοδοξεί να
γίνει η μεγάλη εναλλακτική της Ευρώπης
εκτοπίζοντας την Κίνα. 

Εχει από πέρυσι έχει δρομολογήσει
την ανέγερση νέας μονάδας μαγνητών
σπάνιων γαιών, με αρχικό προϋπολογισμό
100 εκατ. ευρώ στη Νάρβα της Εσθονίας
και εκτιμά πως θα είναι πλήρως λειτουρ-
γική το 2025, οπότε και θα μπορεί να
παράγει αρχικά 2.000 μαγνήτες σπάνιων
γαιών και σύντομα να αυξήσει την πα-
ραγωγή σε 5.000 ετησίως.

Η Ε.Ε. μπαίνει στη μάχη για τις πρώτες ύλες
Σε ισχύ το σχέδιο απεξάρτησης από την Κίνα στην παραγωγή και επεξεργασία κρίσιμων μετάλλων για την πράσινη μετάβαση

Η απαισιόδοξη εκτίμηση για το χρονικό
διάστημα που μεσολαβεί από τον εντο-
πισμό ενός κοιτάσματος σπάνιων γαιών
μέχρι την ολοκλήρωση του ορυχείου και
την παραγωγή των μετάλλων αποτελεί
σίγουρα αρνητικό παράγοντα στις προ-
σπάθειες της Ευρώπης να απεξαρτηθεί
από την Κίνα στις προμήθειες μετάλλων.
Ισχύει, άλλωστε, το ίδιο και σε ό,τι αφορά
τα κοιτάσματα και τα ορυχεία λιθίου.
Σύμφωνα με την Αλις Γιου, αναλύτρια
στην S&P Global Commodity Insights,
μεσολαβούν κατά μέσον όρο 17 χρόνια
από τη στιγμή που εντοπίζεται ένα κοί-
τασμα λιθίου μέχρι την ολοκλήρωση του

ορυχείου και την έναρξη της παραγωγής.
Ομοίως αποθαρρυντικό μπορεί να είναι
πολλές φορές το κόστος της ανάπτυξης
των ορυχείων. Σύμφωνα με τον Στέφαν

Σέρερ της γερμανικής εταιρείας ορυχείων
AMG Lithium, συνολικά το κόστος της
επένδυσης για την παραγωγή υδροξειδίου
του λιθίου σε μια νέα μονάδα κυμαίνεται
συνήθως κάπου ανάμεσα στα 500 εκατ.
ευρώ και το 1 δισ. ευρώ. Και το χειρότερο
όλων είναι πως δεν διασφαλίζονται εύκολα
επενδύσεις στα εμπορεύματα αυτού του
είδους, καθώς οι τιμές τους είναι ιδιαιτέρως
ευμετάβλητες. Η τιμή του λιθίου, για πα-
ράδειγμα, έχει βρεθεί σε ελεύθερη πτώση
και από το 2022 έχει μειωθεί κατά 80%. 

Οπως τονίζει ο Σέρερ, «οι επενδυτές
είναι πολύ, πάρα πολύ προσεκτικοί και
το σκέπτονται προτού τοποθετήσουν

κεφάλαιά τους σε σχέδια λιθίου, εξαιτίας
της τιμής του που τους αποθαρρύνει».

Εχει εκδηλωθεί πάντως κοινή πρω-
τοβουλία Γαλλίας, Ιταλίας και Γερμανίας
για την άντληση κεφαλαίων ύψους 2,5
δισ. ευρώ με σκοπό τη χρηματοδότηση
σχεδίων του ιδιωτικού τομέα για την ε-
ξόρυξη πρώτων υλών. Αναλυτές της α-
γοράς επισημαίνουν, πάντως, πως οι
πόροι που προέρχονται μόνον από τα
κράτη  δεν θα είναι αρκετοί για να προ-
σελκύσουν τις απαιτούμενες επενδύσεις. 

Για να επιτύχει η Ε.Ε. τους στόχους
που έχει θέσει για το 2040, μόνον για το
λίθιο θα χρειαστούν δισεκατομμύρια ευ-

ρώ. Ενας αστάθμητος παράγοντας στο
θέμα του κόστους και της ανεπάρκειας
επενδύσεων είναι μια ενδεχόμενη κίνηση
της Κίνας, που θα μπορούσε να προσφέρει
ζεστό χρήμα για τη χρηματοδότηση σχε-
δίων πρώτων υλών στο έδαφος της Ε.Ε.
Και βέβαια να επιβάλλει τη συμμετοχή
της σε αυτά τα σχέδια και τους όρους
της. Εως τώρα οι εταιρείες της Ε.Ε. συ-
νεργάζονται με τις κινεζικές για τις ε-
πενδύσεις στην παραγωγή μπαταριών
εντός Ε.Ε. Αν, όμως, το θέμα αφορά το
λίθιο ή κάποιο άλλο από τα στρατηγικής
σημασίας μέταλλα, το ζητούμενο είναι
η απεξάρτηση από την Κίνα.

«Αγκάθι» η χρηματοδότηση και το κόστος των εξορύξεων

<<<<<<

Τα τελευταία χρόνια εντοπί-
ζονται όλο και περισσότερα
κοιτάσματα εντός της Γηραιάς
Ηπείρου, που υπόσχονται
πολλά για την αυτάρκεια της
Ευρώπης σε πρώτες ύλες.

<<<<<<

Το μεγάλο κοίτασμα
στη Σουηδία και η αναβάθμιση
μονάδας επεξεργασίας
στην Εσθονία.
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Αρνητικό παράγοντα
αποτελεί και το μεγάλο
χρονικό διάστημα που
μεσολαβεί από τον εντοπισμό
ενός κοιτάσματος μέχρι
την παραγωγή μετάλλων.
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Ως παραδοσιακά ασφαλές καταφύγιο σε
καιρούς γεωπολιτικής αβεβαιότητας, ο
χρυσός ήταν αναμενόμενο να εκτοξευθεί
μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
και να ενισχυθεί περαιτέρω όταν ξέσπασε
ένας ακόμη πόλεμος στη Μέση Ανατολή.
Παρέμεινε, όμως, για μεγάλο χρονικό διά-
στημα σε επίπεδο πάνω από τα 2.400 δολ.
η ουγγιά και βρίσκεται ακόμη σε επίμονα
υψηλά επίπεδα, αν και έχει αποκλιμακωθεί
κάπως τελευταία και κυμαίνεται γύρω
στα 2.300 δολ. Στην αγορά επικρατεί ο-
λοένα και ισχυρότερη η πεποίθηση ότι
ο μοχλός που ανεβάζει πλέον το πολύτιμο
μέταλλο δεν κινείται από οικονομικούς
παράγοντες, αλλά από τις διαθέσεις των
Κινέζων επενδυτών και της κεντρικής
τράπεζας της Κίνας. Η Κίνα επηρέαζε α-
νέκαθεν την αγορά του χρυσού, αλλά τε-
λευταία η επιρροή της είναι καθοριστική
στην εκτόξευση της τιμής του πολύτιμου
μετάλλου, που έχει αυξηθεί σχεδόν κατά
50% μέσα στην τελευταία διετία. Τόσο η

κεντρική τράπεζα της Κίνας όσο και οι
επενδυτές στη δεύτερη οικονομία του
κόσμου, συμπεριλαμβανομένων των κα-
θημερινών μικροεπενδυτών, αγοράζουν
πυρετωδώς το πολύτιμο μέταλλο σαν να
μην υπάρχει αύριο.

«Φεύγει» από το δολάριο
Εκτεταμένες αγορές χρυσού πραγμα-

τοποιεί πρωτίστως η κεντρική τράπεζα
της Κίνας, που τον Μάρτιο αύξησε τα
διαθέσιμά της σε χρυσό για 17ο συναπτό
μήνα. Αγόρασε περισσότερο χρυσό, όχι
μόνον από οποιαδήποτε άλλη κεντρική
τράπεζα, αλλά και περισσότερο από όσο
είχε αγοράσει τα τελευταία 50 χρόνια.
Ο λόγος είναι ότι το Πεκίνο έχει αποφα-
σίσει να αλλάξει τη σύνθεση των διαθε-
σίμων του και να μειώσει την εξάρτηση
της κινεζικής οικονομίας από το δολάριο,
που θεωρείται το σημαντικότερο απο-
θεματικό νόμισμα εδώ και πάρα πολλά
χρόνια. Ουσιαστικά αντικαθιστά σταδιακά
με χρυσό το αμερικανικό χρέος, καθώς
εδώ και περισσότερο από μία δεκαετία
μειώνει σταθερά τα ομόλογα του αμερι-
κανικού δημοσίου στο χαρτοφυλάκιο
της κεντρικής τράπεζας. Τον Μάρτιο
είχε αμερικανικά ομόλογα αξίας 775 δισ.
δολ., ποσό σαφώς μικρότερο από το 1,1
τρισ. δολ. που είχε στην κατοχή της μόλις
το 2021. Σύμφωνα μάλιστα με τον Γκουάν
Τάο, κορυφαίο οικονομολόγο της  BOC
International στο Πεκίνο, τα τελευταία
χρόνια πληρώνει τον χρυσό που αγοράζει

με συνάλλαγμα, μειώνοντας έτσι την έκ-
θεσή της στο δολάριο και σε άλλα νομί-
σματα, σε αντίθεση με το παρελθόν που
αγόραζε χρυσό από την εγχώρια αγορά
και πλήρωνε σε γουάν. 

Μανία για χρυσό
Και δεν είναι μόνον οι αγορές της κε-

ντρικής τράπεζας. Για τους Κινέζους ο
χρυσός είναι πολύ πιο ελκυστικός ως ε-
πένδυση μετά τον κλονισμό που έχουν
υποστεί οι πιο παραδοσιακές επενδύσεις:

η αγορά ακινήτων, που υπήρξε η προ-
σφιλής επένδυση για τις αποταμιεύσεις
των περισσότερων οικογενειών, παρα-
μένει σε κρίση ενώ έχει κλονιστεί και η
εμπιστοσύνη των επενδυτών στα χρη-
ματιστήρια της χώρας. Κατέρρευσαν,
άλλωστε, πολλά επενδυτικά funds που
είχαν επενδύσει σε ακίνητα. Ετσι, ελλείψει
καλύτερων εναλλακτικών οι Κινέζοι ε-
πενδυτές διοχετεύουν κεφάλαια στον
χρυσό και σε επενδυτικές που τοποθε-
τούνται σε χρυσό, ενώ πολλοί νέοι αγο-

ράζουν χρυσά κοσμήματα αλλά και κά-
ποια συλλεκτικά χρυσά είδη. Ανάμεσά
τους τα χρυσά «φασολάκια», όπως απο-
καλούνται ορισμένα μικροσκοπικά χρυσά
τιμαλφή που πωλούνται και  online σε
διάφορα σχήματα, με άλλα να μοιάζουν
με φιστίκια και άλλα με μικρούς λωτούς.
Είναι ιδιαιτέρως δημοφιλή μεταξύ των
νέων, που έναντι 87 δολαρίων συμμε-
τέχουν στη γενικευμένη μανία για χρυσό
που έχει καταλάβει τελευταία την Κίνα.

THE NEW YORK TIMES

Στον «πυρετό» του χρυσού
η κεντρική τράπεζα της Κίνας
Αντικαθιστά σταδιακά τα αμερικανικά ομόλογα του Δημοσίου με το πολύτιμο μέταλλο

Eνα πτυχίο στις Μεσανατολικές
Σπουδές θα ήταν χρήσιμο στα
πανεπιστήμια των ΗΠΑ αυτές τις
μέρες, αλλά οι απόφοιτοι των Σχο-
λών Διοίκησης Επιχειρήσεων α-
ποδεικνύονται πολυτιμότεροι.
Από τη Νέα Υόρκη μέχρι το Λος
Αντζελες τα πανεπιστήμια βρί-
σκονται ενώπιον βίαιων συγκρού-
σεων για το Ισραήλ και τη Γάζα,
ακριβώς την περίοδο των τελικών
εξετάσεων, των τελετών αποφοί-
τησης και των ορκωμοσιών. Ενα
από τα θέματα που απασχολούν
όσες και όσους διαμαρτύρονται
είναι και τα χρήματα, αν και οι
κινητοποιήσεις διακυβεύουν πολύ
περισσότερα. Σε ένα μόνο από τα
δεκάδες πρόσφατα παραδείγματα,
φοιτητές του Πανεπιστημίου Κο-
λούμπια κλείστηκαν σε κτίριο,
ελπίζοντας να αναγκάσουν τη δι-
οίκησή του να εκποιήσει κεφάλαια
που επενδύθηκαν σε ισραηλινές
εταιρείες. Οσο μεγαλύτερη επι-

χείρηση καθίσταται ένα αμερι-
κανικό πανεπιστήμιο, τόσο πιο
εταιρικό είναι και το πλαίσιο λει-
τουργίας του.

Υπάρχουν δηλαδή οι πελάτες,
οι οποίοι αντιπροσωπεύουν μια
σημαντική πηγή εσόδων και πρό-
κειται για τους φοιτητές και τους
γονείς τους, που πληρώνουν πάνω
από 90.000 δολάρια ετησίως για
δίδακτρα, στέγαση, φαγητό και
βιβλία. Πλούσιοι και σημαντικοί
δωρητές, εν τω μεταξύ, συμπλη-
ρώνουν ολοένα και μεγαλύτερες
επιταγές για την κάλυψη των κε-
φαλαιουχικών δαπανών, της έ-
ρευνας και της ανάπτυξης και των
επενδύσεων. Ο μεγιστάνας των
ΜΜΕ Μάικλ Μπλούμπεργκ, λόγου
χάριν, δώρισε 1,8 δισ. δολ. στο
Πανεπιστήμιο Τζονς Χόπκινς. Οι
επιθετικές διαδηλώσεις διακυ-

βεύουν τα οικονομικά μιας μονά-
δας κι αυτό το γνωρίζει κάθε δι-
ευθύνων σύμβουλος, ο οποίος
μπαίνει στο στόχαστρο ενός α-
κτιβιστή επενδυτή. Αφού σκοτώ-
θηκαν τέσσερις φοιτητές σε α-
ντιπολεμικές διαδηλώσεις στο
Πανεπιστήμιο Κεντ Στέιτ το 1970,
οι εγγραφές μειώνονταν επί χρό-
νια. Το 1980 ένας από τους τότε
κοσμήτορες του πανεπιστημίου
απέδωσε στην τραγωδία τα προ-
κύπτοντα μείζονα οικονομικά
προβλήματα. Στα τέλη του 2023
πλούσιοι ευεργέτες των ανωτάτων
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων των
ΗΠΑ, συμπεριλαμβανομένου του
μεγιστάνα των εξαγορών Μαρκ
Ρόουαν, ο οποίος διευθύνει τον
επενδυτικό οίκο Apollo Global
Management, απείλησαν να δια-
κόψουν τις δωρεές στο Πανεπι-
στήμιο της Πενσυλβανίας. Επι-
πλέον, συνέστησαν στους απο-
φοίτους να κάνουν το ίδιο λόγω
του αμφιλεγόμενου χειρισμού
των φοιτητικών διαμαρτυριών
από την τότε πρόεδρό του Λιζ
Μαγκίλ. Προσφάτως ο Ρόμπερτ
Κραφτ, ιδιοκτήτης της ομάδας α-
μερικανικού ποδοσφαίρου Νιου
Ιγκλαντ Πάτριοτς απέσυρε την
υποστήριξή του από το Κολού-
μπια.

Ο καθηγητής Νομικής του Κο-
λούμπια Τζον Μιτς χαρακτήρισε
τη φοιτητική διαμαρτυρία «βία
του όχλου». Θέση έχουν λάβει και
τα Πανεπιστήμια του Τέξας και
της Καλιφόρνιας. Την εξήγηση
δίνουν τα διαφορετικά επιχειρη-
ματικά μοντέλα. Επί παραδείγματι,
τα δίδακτρα αντιστοιχούσαν σε
λιγότερο από το 25% των εσόδων
του Χάρβαρντ και στο 50% του
Κολούμπια το 2023. Αμφότερα τα
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα
διατηρούν έναν χαρακτήρα κά-
ποιας αποκλειστικότητας, οπότε,
ακόμη κι αν μειωνόταν ο αριθμός
των αιτούντων, θα εξακολουθού-
σαν να έχουν μια μεγάλη δεξαμενή
για να διαλέξουν. Δεν μπορεί κάθε
πανεπιστήμιο, πάντως, να ισχυ-
ριστεί το ίδιο, εάν οι οικογένειες
αρχίσουν να διαφωνούν με τη συ-
μπεριφορά των φοιτητών ή την
εποπτεία της πανεπιστημιούπολης
και στραφούν αλλού. Επιπροσθέ-
τως, τα πανεπιστήμια διαθέτουν
μεν μακροσκελείς καταλόγους
δωρητών, αλλά εξαρτώνται σε με-
γάλο βαθμό από τους πλουσιότε-
ρους, οι οποίοι ασκούν τη μέγιστη
επιρροή. Συνεπώς, δεν προκαλεί
έκπληξη ότι ορισμένα πανεπι-
στήμια ακολουθούν το επιχειρη-
ματικό εγχειρίδιο για να καταπνί-
ξουν τις αντιδράσεις των διαφω-
νούντων.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Τα «οικονομικά»
των αμερικανικών

πανεπιστημίων

<<<<<<

Οσο μεγαλύτερη
επιχείρηση καθίσταται
ένα αμερικανικό πανεπι-
στήμιο, τόσο πιο εταιρι-
κό είναι και το πλαίσιο
λειτουργίας του.

Της ΛΟΡIΝ ΣIΛΒΑ ΛAΦΛΙΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

<<<<<<

Αγόρασε περισσότερο
χρυσό, όχι μόνον από
οποιαδήποτε άλλη κεντρική
τράπεζα, αλλά και περισσότε-
ρο από όσο είχε αγοράσει
τα τελευταία 50 χρόνια.

Η κεντρική τράπεζα της Κίνας διέθετε τον Μάρτιο αμερικανικά ομόλογα αξίας 775 δισ. δολ., ποσό σαφώς μικρότερο από το 1,1 τρισ. δολ. που
είχε στην κατοχή της μόλις το 2021. Το Πεκίνο τα τελευταία χρόνια πληρώνει τον χρυσό που αγοράζει με συνάλλαγμα, μειώνοντας έτσι την έκ-
θεσή του στο δολάριο και σε άλλα νομίσματα, σε αντίθεση με το παρελθόν, που αγόραζε χρυσό από την εγχώρια αγορά και πλήρωνε σε γουάν.

Αμερικανός μεγιστάνας
θέλει να αγοράσει
την εφαρμογή TikTok
Ο Αμερικανός δισεκατομμυριούχος
Φρανκ Μακόρτ, δριμύς επικριτής του
τρόπου με τον οποίον οι τεχνολογικοί
κολοσσοί χρησιμοποιούν τα δεδομένα
των χρηστών, δείχνει ενδιαφέρον να
αποκτήσει την πλατφόρμα ανταλλαγής
βίντεο TikTok, θυγατρικής της
ByteDance, και να τη μετασχηματίσει.
Σε δηλώσεις του είπε ότι επεξεργάζεται
σχέδιο προκειμένου να συγκροτήσει
ομάδα πλειοδοτών για να αγοράσει την
εφαρμογή κοινωνικής δικτύωσης. Στό-
χος του είναι να επανεξετάσει τον τρόπο
με τον οποίο το TikTok, και το Διαδίκτυο
συνολικά, χρησιμοποιεί δεδομένα και
λαμβάνει υπόψη τη συνθήκη του προ-
σωπικού απορρήτου.

Σύμφωνα με σχετικό δημοσίευμα
της αμερικανικής εφημερίδας New
York Times, βρίσκεται ήδη σε συζητή-
σεις για το TikTok με ακαδημαϊκούς
και όσους μελετούν τον αντίκτυπο της
τεχνολογίας, όπως ο Τζόναθαν Χέιντ,
του οποίου το βιβλίο «The Anxious
Generation» (Η αγχωμένη γενιά) πραγ-
ματεύεται το πώς τα έξυπνα κινητά τη-
λέφωνα επηρεάζουν την ψυχική υγεία
των εφήβων και βρίσκεται στον κατά-
λογο των ευπωλήτων ένα μήνα και πλέ-
ον. Ο Φρανκ Μακόρτ, πρώην ιδιοκτήτης
της ομάδας μπέιζμπολ Λος Αντζελες
Ντότζερς, που σώρευσε πλούτο από
τις δραστηριότητές του στην αγορά α-
κινήτων, επί μακρόν ενδιαφέρεται για
τον ρόλο της τεχνολογίας στην κοινωνία.
Σημειωτέον ότι πρόσφατα το αμερικα-
νικό Κογκρέσο νομοθέτησε για να α-

ναγκάσει την ByteDance ή να πουλήσει
την πλατφόρμα ή να την κλείσει, οπότε
το μείζον ερώτημα είναι ποιος θα το
τολμήσει, δεδομένου του τεχνολογικού,
πολιτικού και οικονομικού ρίσκου.  

Ο δισεκατομμυριούχος έχει αποδυθεί
σε μια σταυροφορία για να αναμορφώσει
το Διαδίκτυο, αποσπώντας τον έλεγχο
των δεδομένων των χρηστών από τους
τεχνολογικούς γίγαντες τύπου Facebook
και TikTok. Εξ ου και το 2021  συγκρό-
τησε μια συναφή πρωτοβουλία, που ο-
νομάζεται Project Liberty / Εργο Ελευ-
θερία. «Αυτό φαινόταν σαν μια εξαιρε-
τική ευκαιρία να δημιουργήσουμε πραγ-
ματικά την εναλλακτική λύση στο Δια-
δίκτυο, το οποίο έχει εποικιστεί από
μεγάλες πλατφόρμες, συμπεριλαμβα-
νομένου του TikTok», είπε σε συνέ-
ντευξή του ο κ. Μακόρτ και αναφέρουν
οι ΝΥΤ. Διευκρίνισε, ακόμη, πως μια
τέτοια εναλλακτική θα βοηθούσε τους
χρήστες «να ελέγξουν την ταυτότητά
τους, αλλά και να κατέχουν και να ε-
λέγχουν τα δεδομένα τους». Πάντως,
μια εξαγορά του TikTok θα ήταν δαπα-
νηρότατη, η δε κινεζική κυβέρνηση
έχει τη δυνατότητα να παρεμποδίσει
την πώληση του πολύτιμου αλγορίθμου
του, ενώ και ο διαχωρισμός των δρα-
στηριοτήτων του στις ΗΠΑ από εκείνες
της ByteDance δεν είναι απλός. Τέλος,
το να αποκτηθεί η πλατφόρμα από με-
γάλη εταιρεία υψηλής τεχνολογίας στη
χώρα δεν θεωρείται πιθανό, διότι θα
υπάρξουν προβλήματα στη λειτουργία
του υγιούς ανταγωνισμού.     

Η Κίνα κατασκευάζει νέα εργοστάσια
παραγωγής ηλεκτρικών αυτοκινήτων
στην Ευρώπη και μετά την Ουγγαρία
και την Ισπανία η επιλογή της είναι η
γειτονική Τουρκία. Ηδη η Αγκυρα βρί-
σκεται σε προχωρημένες διαπραγμα-
τεύσεις με τις αυτοκινητοβιομηχανίες
BYD και Chery Automobile για ενδε-
χόμενες επενδύσεις.

Σύμφωνα με δηλώσεις του υπουργού
Βιομηχανίας και Τεχνολογίας της Τουρ-
κίας, Φατίχ Κασίρ, «θα θέλαμε να ο-
λοκληρώσουμε τις επαφές μας όσο το
δυνατόν γρηγορότερα». Αυτά δήλωσε
σε συνέντευξή του στο πρακτορείο
Bloomberg. Συμπλήρωσε δε ότι αντί-
στοιχες ξεχωριστές συνομιλίες διεξά-
γονται και με άλλες κινεζικές αυτοκι-
νητοβιομηχανίες και συγκεκριμένα
με τη SAIC Motor Corp., η οποία κατέχει
το ευρωπαϊκό σήμα MG και την Great
Wall Motor Co. – πέραν των επενδύ-
σεων σε αυτοκίνητα καλοδεχούμενες
είναι κι εκείνες σε μπαταρίες αυτοκι-
νήτων, όπως τόνισε ο Φατίχ Κασίρ.
Είναι οφθαλμοφανές ότι με τις εν λόγω
εταιρείες να επενδύουν στην Τουρκία,
οι πωλήσεις κινεζικών ηλεκτροκίνητων
οχημάτων στην Ε.Ε. θα διευκολυνθούν
και θα αυξηθούν, όταν ήδη όσα εισά-
γονται προβληματίζουν τις ευρωπαϊκές
Αρχές για τον αντίκτυπο στην εγχώρια
παραγωγή. 

Παράλληλα, οι κινεζικές αυτοκινη-
τοβιομηχανίες θα αποφύγουν πιθανές

νέες έρευνες της Ε.Ε. επί των κρατικών
επιδοτήσεων στον κλάδο, αλλά και
τους επιπλέον φόρους της Τουρκίας
στην πλειονότητα των εισαγομένων
ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Η Τουρκία
έχει συνάψει τελωνειακή ένωση με τις
Βρυξέλλες, αλλά και η ίδια έχει μία τε-
ράστια αγορά με πολλούς ενδιαφερο-
μένους. Το 2023 επί των συνολικών
πωλήσεων αυτοκινήτων, το 7,5% ήταν
ηλεκτρικά. Κατά την εκτίμηση της ε-
θνικής Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας,

ο αριθμός των ηλεκτρικών Ι.Χ. στην
Τουρκία θα αυξηθεί κατά σχεδόν
180.000 έως το 2025. Η δε εταιρεία ε-
ρευνών αγοράς ΒΜΙ προβλέπει πως
το μερίδιο αυτών των οχημάτων στη
χώρα θα φθάσει το 30,4% έως το 2032.
Πέραν τούτου, η Αγκυρα επιδιώκει να
θωρακίσει την εγχώρια αυτοκινητο-
βιομηχανία της TOGG, την πρώτη που
κατασκεύασε ηλεκτρικά οχήματα, έ-
ναντι του ανταγωνισμού, έως ότου ε-
δραιώσει το συναφές εμπορικό της

σήμα. Αλλωστε, επί χρόνια η χώρα
προσπαθεί να αναδείξει εαυτήν ως ι-
δανική τοποθεσία ξένων επενδύσεων,
διότι λειτουργεί ως γέφυρα Ασίας - Ευ-
ρώπης.

Από πλευράς Kίνας, η BYD ήδη α-
νακοίνωσε στα τέλη του 2023 ότι ε-
τοιμάζει το πρώτο της εργοστάσιο
στην Ουγγαρία για παραγωγή υβριδι-
κών και ηλεκτρικών, που εκκινεί τη
λειτουργία του σε 3 χρόνια, αλλά σχε-
διάζει και ένα δεύτερο στη Γηραιά Η-
πειρο. Ας μη λησμονούμε ότι στην
Ουγγαρία η BYD, η μεγαλύτερη κινεζική
αντίπαλος της Tesla, έχει ήδη παρουσία
από το 2016 με μονάδα κατασκευής
ηλεκτρικών λεωφορείων. Η Chery Auto,
η μεγαλύτερη στην Κίνα με βάση τον
όγκο εξαγωγών, συνήψε πρόσφατα
κοινοπραξία με την ισπανική EV Motors
για το πρώτο της εργοστάσιο ηλεκτρι-
κών στην Καταλωνία, με έναρξη πα-
ραγωγής φέτος. Επιπλέον, υπό επε-
ξεργασία βρίσκεται και το σχέδιό της
για μονάδα στη Βρετανία. Η κινεζική
Leapmotor σε συνεργασία με την ευ-
ρωαμερικανική Stellantis θα ξεκινή-
σουν παραγωγή μικρών ηλεκτρικών
οχημάτων στο εργοστάσιο της δεύτε-
ρης στην Πολωνία, ενώ, εν κατακλείδι,
η SAIC, η δεύτερη μεγαλύτερη εξαγω-
γέας αμαξιών της Κίνας, αναζητεί το-
ποθεσία για εργοστάσιο στη Γηραιά
Ηπειρο.

REUTERS, BLOOMBERG

Σχέδια παραγωγής κινεζικών
ηλεκτρικών αυτοκινήτων στην Τουρκία
Στο τραπέζι επενδύσεις από τις αυτοκινητοβιομηχανίες BYD και Chery Automobile

Το Πεκίνο βρίσκεται σε προχωρημένες διαπραγματεύσεις με την Αγκυρα για να κατα-
σκευάσει μονάδες παραγωγής ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Πέραν των επενδύσεων σε αυ-
τοκίνητα, καλοδεχούμενες είναι και εκείνες σε μπαταρίες αυτοκινήτων, τόνισε ο υπουρ-
γός Βιομηχανίας και Τεχνολογίας της Τουρκίας, Φατίχ Κασίρ.
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Οι δύο προεδρικοί υποψήφιοι, Ντόναλντ
Τραμπ και Τζο Μπάιντεν, δεν συμφωνούν
ουσιαστικά σε τίποτε, από τους φόρους
μέχρι την κλιματική αλλαγή και από τη
μετανάστευση έως το ρυθμιστικό πλαί-
σιο, έχουν σε όλα διαφορετικές αν όχι
αντιδιαμετρικές θέσεις. Σε ό,τι αφορά,
όμως, την εμπορική πολιτική, έχουν πα-
νομοιότυπη προσέγγιση. Και αυτό ση-
μαίνει ότι όποιος κι αν είναι ο επόμενος
πρόεδρος των ΗΠΑ, η υπερδύναμη θα
διατηρήσει σε ισχύ την προστατευτική
εμπορική πολιτική. Μια πολιτική που
κατά τη γνώμη των ειδικών ενδέχεται
να ανατροφοδοτήσει τις πληθωριστικές
πιέσεις. 

Την περασμένη εβδομάδα ο κ. Μπάι-
ντεν ανακοίνωσε μερικούς νέους δα-
σμούς στα ηλεκτροκίνητα οχήματα της
Κίνας, στις μπαταρίες, στα φωτοβολταϊκά
και σε διάφορα άλλα είδη τα οποία, σύμ-
φωνα με τον Αμερικανό πρόεδρο, θα α-
ποτρέψουν μια πλημμύρα από φτηνές
κινεζικές εισαγωγές στην αγορά των Η-
ΠΑ. Η πανομοιότυπη στάση των δύο
προεδρικών υποψηφίων αντανακλά την
επικρατούσα αντίληψη στις ΗΠΑ ότι
όσο πιο ανοιχτή στα ξένα προϊόντα είναι
η αμερικανική αγορά, τόσο θα χάνονται
θέσεις εργασίας από τις αμερικανικές
βιομηχανίες και θα κλείνουν μονάδες
παραγωγής. Πρόκειται για ένα πανίσχυρο
και δημοφιλές επιχείρημα στις μεσοδυ-
τικές βιομηχανικές πολιτείες των ΗΠΑ
που αναμένεται να κρίνουν το αποτέ-

λεσμα των προεδρικών εκλογών και να
εκλέξουν τον επόμενο ένοικο του Λευκού
Οίκου.

Οι δύο προεδρικοί υποψήφιοι, ο κα-
θένας με τον δικό του τρόπο, έχουν δια-
γράψει τη δέσμευση των ΗΠΑ στο σχε-
τικά ελεύθερο εμπόριο με τους χαμηλούς
δασμούς και την ελάχιστη κρατική πα-
ρέμβαση που υπήρξε ακρογωνιαίος λίθος
της αμερικανικής πολιτικής επί δεκαετίες
μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Εκείνη
η πολιτική βασιζόταν στη συλλογιστική
ότι το ελεύθερο εμπόριο θα κρατήσει
χαμηλά το κόστος και θα διευκολύνει
καταναλωτές και επιχειρήσεις σε όλο
τον κόσμο. Τα τελευταία χρόνια, όμως,
επικράτησε η πεποίθηση πως το ελεύ-
θερο εμπόριο ωφελεί μεν νοικοκυριά
και επιχειρήσεις, αλλά πλήττει τους ερ-
γαζομένους, καθώς οι Αμερικανοί χάνουν
θέσεις εργασίας που μεταφέρονται όπου
είναι φθηνό το κόστος των εργατικών.

Ο προστατευτισμός, όμως, έχει και
αυτός ένα τίμημα. Μπορεί να αυξήσει
το κόστος των προϊόντων για τα νοικο-
κυριά και τις επιχειρήσεις, ενώ η χώρα
αγωνίζεται να τιθασεύσει τον πληθω-

ρισμό. Τείνει, άλλωστε, να στηρίζει α-
ναποτελεσματικές επιχειρήσεις, ενώ ε-
ξωθεί άλλες χώρες να προβούν σε κινή-
σεις αντεκδίκησης προς τις αμερικανικές
εξαγωγικές επιχειρήσεις. Και συνήθως
υπονομεύει τις σχέσεις της υπερδύναμης
με φίλους και εχθρούς.

Ο Ντόναλντ Τραμπ, που αυτοαποκα-
λείται «άνθρωπος των δασμών», προ-
σπάθησε να καταπονήσει τους εμπορι-
κούς εταίρους της Αμερικής επιβάλλοντας
δασμούς στα προϊόντα τους και υπο-
σχόμενος να περιορίσει τα εμπορικά ελ-
λείμματα της χώρας και ειδικότερα το
έλλειμμα από το διμερές εμπόριο με την
Κίνα. Ασκησε πιέσεις στο Μεξικό και
στον Καναδά ώστε να αλλάξουν την ε-
μπορική συμφωνία της Βόρειας Αμερικής,
επιμένοντας πως ευθυνόταν για την α-
πώλεια θέσεων εργασίας στις ΗΠΑ.

Παράλληλα όμως έπεισε την Κίνα να

συναινέσει σε αύξηση των εισαγωγών
της σε αμερικανικά αγροτικά προϊόντα.
Τίποτε από όλα αυτά, όμως, δεν τόνωσε
τον μεταποιητικό τομέα των ΗΠΑ ούτε
κατάφερε να μειώσει τα εμπορικά ελ-
λείμματα της χώρας. Αντιθέτως οι θέσεις
εργασίας στα αμερικανικά εργοστάσια
αντιπροσωπεύουν μικρότερο ποσοστό
της απασχόλησης σε σύγκριση με εκείνο
πριν από τη δική του προεδρία. Και τώρα
ο Τραμπ υπόσχεται μια από τα ίδια αλλά
και περισσότερα από την προηγούμενη
φορά. Απειλεί να επιβάλει δασμούς 10%
σε όλες τις εισαγωγές και φόρο 60% στα
κινεζικά προϊόντα. Ο Μαρκ Ζαντί, κο-
ρυφαίος οικονομολόγος του οίκου
Moody’s Analytics, προειδοποιεί ότι οι
επιπτώσεις θα είναι επώδυνες. Τα σχέδια
του Τραμπ για επιβολή δασμών, τονίζει
ο ίδιος, «θα πυροδοτήσουν υψηλότερο
πληθωρισμό, θα μειώσουν το ΑΕΠ και

τις θέσεις εργασίας και θα προκαλέσουν
αύξηση της ανεργίας». Προβλέπει μά-
λιστα πως ένα έτος μετά την επιβολή
τέτοιων δασμών, οι τιμές καταναλωτή
θα βρίσκονται 0,7 εκατοστιαίες μονάδες
υψηλότερα από τα επίπεδα στα οποία
θα βρίσκονταν χωρίς τους δασμούς. Σχε-
τική μελέτη των Κίμπερλι Κλόζινγκ και
Μέρι Λάβλι του Ινστιτούτου Διεθνών
Οικονομικών Peterson υπολογίζει πως
για τις μεσαίες οικογένειες οι προτάσεις
του Τραμπ ισοδυναμούν με φόρο ύψους
τουλάχιστον 1.700 δολ. ετησίως.

Από την πλευρά του ο κ. Μπάιντεν
υποστηρίζει τις επιδοτήσεις σε βιομη-
χανίες στρατηγικής σημασίας, όπως οι
μικροεπεξεργαστές και τα ηλεκτροκίνητα
οχήματα. Η στάση του αντανακλά τον
φόβο του ότι η στρατιωτική και τεχνο-
λογική ισχύς της Κίνας μπορεί να απει-
λήσει την εθνική ασφάλεια της Αμερικής.

Δεν διαφωνεί ούτε με την επιβολή και-
νούργιων δασμών. Η εκπρόσωπος Ε-
μπορίου, Κάθριν Τάι, έχει εγκαινιάσει
έρευνες στις εμπορικές τακτικές της Κί-
νας στη ναυπηγική βιομηχανία, οι οποίες
προοιωνίζονται νέες κυρώσεις κατά του
Πεκίνου. Οπως κι αν έχουν τα πράγματα,
τα τελευταία χρόνια έχει διαμορφωθεί
ένα είδος συναίνεσης υπέρ μιας αλλαγής
στην εμπορική πολιτική των ΗΠΑ. Οι
επικριτές της επισημαίνουν πως η με-
ταφορά μονάδων παραγωγής σε χώρες
με φτηνά εργατικά όπως το Μεξικό και
η Κίνα, πολιτική της δεκαετίας του 1990
και των αρχών του 2000, διόγκωσε τα
κέρδη των επιχειρήσεων και πλούτισε
στελέχη και επενδυτές, αλλά κατέστρεψε
τις αμερικανικές βιομηχανικές περιοχές
που δεν μπορούσαν να ανταγωνιστούν
τις φτηνές εισαγωγές.

Associated Press

Στην ίδια γραμμή
για τους δασμούς
Μπάιντεν - Τραμπ
Πανομοιότυπη η προσέγγισή τους
για προστατευτική εμπορική πολιτική

Σημαντικά υψηλότερος είναι ο προσφε-
ρόμενος μισθός στις θέσεις που απαιτούν
δεξιότητες σχετικές με την τεχνητή νοη-
μοσύνη, σύμφωνα με νέα έκθεση της
PwC βάσει αγγελιών που αναρτήθηκαν
πέρυσι για ευρεία γκάμα επαγγελμάτων,
από προγραμματιστές μέχρι δικηγόρους
και λογιστές. Ενδεικτικά, ανάμεσα στις
15 χώρες που εξετάστηκαν, οι αποδοχές
για τέτοιους ρόλους στις ΗΠΑ ήταν 25%
υψηλότερες σε σύγκριση με τις θέσεις
που δεν απαιτούσαν δεξιότητες ΑΙ. Στη
Βρετανία ήταν 14% υψηλότερες, στον
Καναδά 11%, στη Σιγκαπούρη 7% και
στην Αυστραλία 6%.

Οι διαφορές ήταν ιδιαίτερα έντονες
ανάλογα με τον τομέα απασχόλησης.
Στις ΗΠΑ, για παράδειγμα, οι δικηγόροι
που μπορούν να διαχειριστούν εργαλεία

τεχνητής νοημοσύνης έχουν τη δυνα-
τότητα να πάρουν έως και 49% υψηλό-
τερες αποδοχές από συναδέλφους τους
χωρίς τέτοιες δεξιότητες, ενώ οι οικο-
νομικοί αναλυτές επιπλέον 33%.

«Οι χώρες και οι τομείς με υψηλή ζή-
τηση για δεξιότητες ΑΙ τείνουν να εμ-
φανίζουν τις μεγαλύτερες διαφορές στους
μισθούς, ιδίως εάν υπάρχει έλλειψη ε-

ξειδικευμένων εργαζομένων», εξήγησε
ο Mέντι Σάχνε, οικονομολόγος στην PwC
Βρετανίας. Μεταξύ 2012 και 2023, ο α-
ριθμός των θέσεων που απαιτούν δεξιό-
τητες ΑΙ αυξήθηκε 3,5 φορές ταχύτερα
σε σύγκριση με το σύνολο των θέσεων
σε όλες τις χώρες που εξετάστηκαν, σύμ-
φωνα με την έρευνα. «Οσο συνεχίζεται
η ανάπτυξη της ΑΙ, η τάση αυτή είναι
πιθανό να ενισχυθεί, δημιουργώντας νέ-
ους ρόλους, ενώ παράλληλα θα μειώνεται
η ζήτηση για ορισμένες δεξιότητες οι ο-
ποίες μπορούν να γίνουν πιο αποδοτικές
με τη χρήση ΑΙ», τόνισε ο Σάχνε. Από
τα στοιχεία προκύπτει ότι η παραγωγι-
κότητα στους κλάδους που εκτίθενται
περισσότερο στην ΑΙ –όπου δηλαδή μπο-
ρεί να αξιοποιηθεί εύκολα για την υλο-
ποίηση συγκεκριμένων εργασιών όπως

στις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες– αυ-
ξάνεται 4,8 φορές ταχύτερα σε σύγκριση
με άλλους κλάδους. Μια επιχείρηση γί-
νεται πιο παραγωγική εάν παράγει την
ίδια ή και μεγαλύτερη ποσότητα αγαθών
και υπηρεσιών με λιγότερο προσωπικό
ή με μικρότερα ωράρια. Η υψηλότερη
εργασιακή παραγωγικότητα φαίνεται
να είναι και το «κλειδί» για καλύτερες
συνθήκες διαβίωσης.

«Η αύξηση της παραγωγικότητας είναι
κρίσιμη για την ενίσχυση της αύξησης
των πραγματικών μισθών και για τη δια-
τήρηση της οικονομικής ανάπτυξης,
ιδίως όταν ο αριθμός των ωρών εργασίας
σε μια οικονομία ενδεχομένως μειώνεται
όσο γερνάει ο πληθυσμός», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά σε ομιλία του αυτή την ε-
βδομάδα ο Ράνταλ Kρόζνερ.

Υψηλότερες αποδοχές για όσους έχουν δεξιότητες ΑΙ

Τρία χρόνια υψηλού πληθωρισμού, γε-
ωπολιτικού χάους και επιβράδυνσης
στην Ευρώπη, και όμως η αμερικανική
οικονομία παραμένει ισχυρή και ανθε-
κτική. Ο λόγος είναι η υψηλή κατανά-
λωση που αντιπροσωπεύει το 70% του
αμερικανικού ΑΕΠ, καθώς οι δαπάνες
των περισσότερων Αμερικανών παρα-
μένουν σε υψηλά επίπεδα.   

Ωστόσο, όλο και περισσότεροι οικο-
νομικοί αναλυτές εκφράζουν φόβους
πως η αμερικανική οικονομία είναι «η
ιστορία δύο διαφορετικών αμερικανικών
οικονομιών». Ορισμένες επιχειρήσεις
και αρκετοί καταναλωτές ευημερούν
ακόμη, αλλά κάποιοι άλλοι μένουν στο
περιθώριο. Αυτό που πραγματικά συμ-
βαίνει είναι πως η οικονομική δραστη-
ριότητα στις ΗΠΑ παραμένει σχετικά
ισχυρή, αλλά εμφανίζει τις πρώτες εν-
δείξεις επιβράδυνσης. Τον περασμένο
μήνα η ανεργία αυξήθηκε στο 3,9%, οι
καταναλωτές χαμηλού εισοδήματος άρ-

χισαν να μειώνουν τις δαπάνες τους
και οι επιχειρήσεις αρχίζουν να μειώνουν
τις ώρες εργασίας και τις αμοιβές του
προσωπικού. Οπως τονίζει ο Γκρέγκορι
Ντάκο, επικεφαλής των οικονομολόγων
της ΕΥ, «η εικόνα αυτή ενδέχεται να
συγκαλύπτει κάποιες σοβαρότερες οι-
κονομικές δυσκολίες για τα φτωχότερα
3/5 του αμερικανικού πληθυσμού που
αντιμετωπίζουν ένα μείγμα υψηλών τι-
μών, μεγαλύτερων επιτοκίων και μει-
ωμένων επαγγελματικών προοπτικών».
Ο πλούτος των Αμερικανών παραμένει
σε υψηλά επίπεδα και από τις αρχές
του 2020 έως σήμερα έχει αυξηθεί κατά

40 τρισ. δολ., ενώ οι Αμερικανοί δεν έ-
χουν διακόψει τις δαπάνες τους. Δεν
είναι, όμως, ίδια τα οικονομικά όλων.   

Σύμφωνα με τον Σκάιλερ Βέιναρντ,
επικεφαλής του τομέα επενδύσεων στη
Regan Capital, «η οικονομία είναι δι-
χοτομημένη ανάμεσα στους έχοντες
και τους μη έχοντες, καθώς η αμερικα-
νική μεσαία τάξη αγωνίζεται να αντε-
πεξέλθει με τις υψηλές τιμές και τις μι-
κρές αυξήσεις στους μισθούς». Τα απο-
τελέσματα και οι απόψεις των επιχει-
ρήσεων διίστανται.

Ενώ η McDonald’s υποστηρίζει πως
ο κόσμος εξακολουθεί πάντα να ανα-
ζητάει την ποιότητα, η Starbucks εκτιμά
πως οι πελάτες της γίνονται πολύ πιο
προσεκτικοί στις δαπάνες τους και στε-
λέχη της Mondelez αναφέρουν πως οι
καταναλωτές παρατηρούν και ενδια-
φέρονται περισσότερο για κάθε αύξηση
των τιμών. Πρόσφατη έρευνα της τρά-
πεζας Santander διαπιστώνει πως έχουν

μεν υποχωρήσει κάπως οι φόβοι των
πελατών της για τον πληθωρισμό, αλλά
οι Αμερικανοί μεσαίου εισοδήματος δη-
λώνουν απαισιόδοξοι για την κατάσταση
της οικονομίας. Σε ποσοστό 60% εκτι-
μούν πως η αμερικανική οικονομία θα
διολισθήσει σε ύφεση μέσα στους επό-
μενους 12 μήνες και το 62% δηλώνει
ότι περικόπτει σημαντικά τις δαπάνες
του νοικοκυριού του.     

Οπως τονίζει, άλλωστε, η Νανέτ Α-
μπουόφ Τζάκομπσον, στρατηγική ανα-
λύτρια στη Hartford Funds, «είναι κοινό
μυστικό ότι οι καταναλωτές με τα χα-
μηλότερα εισοδήματα αγωνίζονται πραγ-
ματικά να αντεπεξέλθουν με τον πλη-
θωρισμό, αλλά έτσι κι αλλιώς το πλου-
σιότερο 1/5 των καταναλωτών είναι
αυτό που κάνει τις  μεγαλύτερες δαπά-
νες». Ορισμένοι οικονομολόγοι υποθέ-
τουν πως η αμερικανική οικονομία έχει
μπει σε αυτό που λέγεται «κυλιόμενη
ύφεση». Πρόκειται για το είδος της ύ-

φεσης που θίγει μόνον ορισμένους
τομείς της οικονομίας. Αλλά υπάρχουν
και είδη ύφεσης που πλήττουν κυρίως
τους Αμερικανούς με τα χαμηλότερα
εισοδήματα. Ορισμένα τμήματα της
κοινωνίας μπορεί να γνωρίζουν νέα α-
νάπτυξη, ενώ άλλα εξακολουθούν να
μένουν πίσω.    

Η ανάκαμψη από την ύφεση του 2020
είχε δύο διαφορετικά σκέλη: οι φτωχές
οικογένειες των μαύρων και των ισπα-
νόφωνων επλήγησαν εις το έπακρον
από την πανδημία, στη διάρκεια της ο-
ποίας εξανεμίστηκαν οι αποταμιεύσεις
τους. Αλλοι που είχαν δουλειές γραφείου
ανέκαμψαν γρήγορα, καθώς η κυβέρ-
νηση τούς προσέφερε στήριξη, ενώ ση-
μείωσαν άνοδο οι μετοχές και οι τιμές
των κατοικιών. Οσοι δεν είχαν αποτα-
μιεύσεις και απασχολούνταν στον τομέα
των υπηρεσιών, εξακολουθούν να έχουν
πρόβλημα ακόμη και σήμερα. 

CNN

Οικονομία δύο ταχυτήτων στις ΗΠΑ, παρά την υψηλή κατανάλωση

Μεταξύ 2012 και 2023, ο αριθμός των θέσεων που απαιτούν δεξιότητες ΑΙ αυξήθηκε 3,5
φορές ταχύτερα σε σύγκριση με το σύνολο των θέσεων.

Τον περασμένο μήνα η ανεργία
αυξήθηκε στο 3,9% και οι καταναλωτές
χαμηλού εισοδήματος άρχισαν να
μειώνουν τις δαπάνες τους. 

Τα τελευταία χρόνια στις ΗΠΑ επικράτησε η πεποίθηση πως το ελεύθερο εμπόριο ωφελεί μεν νοικοκυριά και επιχειρήσεις, αλλά πλήττει τους εργαζομένους, καθώς οι Αμερικανοί χά-
νουν θέσεις εργασίας που μεταφέρονται όπου είναι φθηνότερο το εργατικό κόστος.

<<<<<<

Ανησυχία αναλυτών για
επώδυνες επιπτώσεις
και ανατροφοδότηση των
πληθωριστικών πιέσεων.

<<<<<<

Στις ΗΠΑ, οι διαφορές στους
μισθούς αγγίζουν το 49%
στον κλάδο των δικηγόρων
και φτάνουν στο 33% για
τους οικονομικούς αναλυτές.

<<<<<<

Ορισμένες επιχειρήσεις και
αρκετοί καταναλωτές ευημε-
ρούν ακόμη, αλλά κάποιοι
άλλοι μένουν στο περιθώριο.  
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Σε κέντρο τεχνητής
νοημοσύνης
μετατρέπεται η Μάλτα
Δεν φημίζεται για την τεχνολογική
καινοτομία της, αλλά για τη χαλαρή
νομοθεσία της που επιτρέπει στις
online εταιρείες τυχερών παιχνιδιών
να ξεφεύγουν από τους ελέγχους
άλλων χωρών. Φημίζεται επίσης
και για την επίμονη άρνησή της να
καταργήσει τη «χρυσή βίζα» ώστε
να συμμορφωθεί με τις προσταγές
της Κομισιόν. Τώρα, όμως, η Μάλτα
φιλοδοξεί να αποσπάσει ένα μικρό
κομμάτι από τη φρενίτιδα της τε-
χνητής νοημοσύνης και να εξελιχθεί
σε κέντρο της νέας σαρωτικής τε-
χνολογίας. Εκτιμά πως μόνο έτσι
μπορεί να αποφύγει τις υπαρξιακές
απειλές: την κλιματική αλλαγή, την

ανάγκη να προσελκύσει ξένες ε-
πενδύσεις αλλά και να καλύψει τα
κενά ταλέντων. 

«Δεν έχουμε δικηγόρους, δεν έ-
χουμε λογιστές, μόνο η τεχνητή
νοημοσύνη μπορεί να μας λύσει το
πρόβλημα της έλλειψης ταλέντων»,
τονίζει ο Νικίλ Πατίλ, διευθύνων
σύμβουλος της μαλτέζικης GO, κυ-
ριότερης εταιρείας τηλεπικοινωνιών
της Μάλτας και από τις μεγαλύτερες
στη μικροσκοπική νησιωτική χώρα.
Η GO διεκπεραιώνει με εργαλεία
τεχνητής νοημοσύνης το 20% των
εργασιών περιεχομένου και περίπου

το 30% των εργασιών κωδικοποί-
ησης. Χρησιμοποιεί επίσης υπηρε-
σίες της λεγόμενης «δημιουργικής»
τεχνητής νοημοσύνης για τον σχε-
διασμό και τη σύνταξη των συμβο-
λαίων της, τα οποία ελέγχονται στη
συνέχεια από ανθρώπους. Γι’ αυτό
και η GO, που έχει γραφεία και στο
Λονδίνο, καλεί τους 1.100 υπαλλή-
λους της να εκπαιδευτούν όλοι στη
δημιουργική τεχνητή νοημοσύνη
ώστε να γίνουν πιο παραγωγικοί.    

Η προσπάθεια δεν εξαντλείται
στην GO. Σε όλη την επικράτεια της
Μάλτας επιχειρήσεις, σχολεία και
κρατικός μηχανισμός προσπαθούν
να αναδείξουν τη χώρα σε ηγετική
δύναμη της τεχνητής νοημοσύνης.
Κι ενώ κάτι τέτοιο θα έμοιαζε απί-
θανο για τη Μάλτα, όλοι αυτοί οι
φορείς επιστρατεύουν τη νέα τε-
χνολογία ελπίζοντας πως θα τους
λύσει τα προβλήματά τους. Η Μάλτα
έχει και στο παρελθόν επιχειρήσει
να κεφαλαιοποιήσει τις νέες τάσεις
της τεχνολογίας και ενδέχεται να
αποτελέσει πεδίο στο οποίο μπορούν
να δοκιμαστούν τόσο οι υποσχέσεις
όσο και τα όρια της τεχνητής νοη-
μοσύνης και η φαντασίωση πως
μπορεί να προσφέρει τη λύση στα
πάντα. Το Πανεπιστήμιο της Μάλτας
έχει στραφεί στην τεχνητή νοημο-
σύνη προκειμένου να συντηρήσει
τη γλώσσα της νήσου, να καταγρά-
ψει τις ακτές της με drones και να
προσαρμόσει αναλόγως τη διδακτέα
ύλη, στην οποία περιλαμβάνει πρό-
γραμμα ανάπτυξης «νεογνών τε-
χνητής νοημοσύνης» και «ιστορίες
δημιουργημένες από την τεχνητή
νοημοσύνη».    

BLOOMBERG

Στενεύουν τα περιθώρια για τις ευρω-
παϊκές αυτοκινητοβιομηχανίες, οι οποίες
καλούνται να αναβαθμίσουν την παρα-
γωγή και τις προμηθευτικές αλυσίδες
τους για να ανταγωνιστούν «στα ίσα»
την Κίνα.  

Το θέμα έχει λάβει μεγάλες διαστάσεις
στους ευρωπαϊκούς κόλπους τους τε-
λευταίους μήνες και οι αρμόδιοι αξιω-
ματούχοι ετοιμάζονται για το σενάριο
επιβολής νέων δασμών στα ηλεκτροκί-
νητα οχήματα από την Κίνα, βάσει των
αποτελεσμάτων που προκύπτουν από
την έρευνα για τις επιδοτήσεις του Πε-

κίνου στις κρίσιμες βιομηχανίες.   
Ωστόσο, όπως ανέφεραν στελέχη της

ευρωπαϊκής αυτοκινητοβιομηχανίας σε
σχετικό συνέδριο του Reuters, οι αυ-
στηρότεροι δασμοί δεν αρκούν για να
προστατεύσουν τον κλάδο, ενώ η ζημία
που έχει υπάρξει ήδη είναι πολύ δύσκολο
να αναστραφεί. 

Σύμφωνα με στοιχεία της ερευνητικής
εταιρείας Rhodium Group, οι κινεζικές
αυτοκινητοβιομηχανίες, οι οποίες πωλούν
σε πολύ χαμηλότερες τιμές έναντι των
ευρωπαϊκών, απέκτησαν το 19% της ευ-

ρωπαϊκής αγοράς ηλεκτροκίνησης πέρυσι
από 16% το 2022.  

«Το περιθώριο στενεύει. Για εμένα,
έχουμε δύο ή τρία χρόνια. Εάν δεν εί-
μαστε γρήγοροι... (η γερμανική βιομη-

χανία), ενδέχεται να δυσκολευτεί πολύ
να επιβιώσει», δήλωσε σε συνέδριο του
Reuters ο Thomas Schmall, μέλος του
Δ.Σ. της Volkswagen. «Σήμερα δεν είναι
πλέον το μέγεθος που διασφαλίζει την

επιβίωση, αλλά η ταχύτητα», τόνισε.  
Η άνοδος των κινεζικών εξαγωγών

και το ενδεχόμενο δημιουργίας κινεζικών
εργοστασίων στην Ευρώπη υποχρεώνουν
τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις να εξετάσουν
συνεργασίες με ανταγωνιστικές εταιρείες,
να ασκήσουν μεγαλύτερη πίεση στους
προμηθευτές τους για τα κόστη και να
εντείνουν τις διαπραγματεύσεις με τα
σωματεία σχετικά με το μέλλον των ερ-
γοστασίων και των θέσεων εργασίας.  

Για παράδειγμα, το θέμα της μείωσης
του κόστους εργασίας ήταν ανέκαθεν
δύσκολο στην Ευρώπη λόγω της μεγάλης
πολιτικής και νομικής δύναμης των σω-
ματείων. 

Στην τρέχουσα κατάσταση, όμως, οι
διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο πλευ-
ρών φέρεται να είναι ποιοτικές, διότι
έχει γίνει πλήρως κατανοητό το μέγεθος
του προβλήματος. «Συγκεκριμένα, τα
γερμανικά μας εργοστάσια πρέπει να
προετοιμαστούν για σκληρότερο αντα-
γωνισμό», δήλωσε ο οικονομικός διευ-
θυντής της Volkswagen, Arno Antlitz.  

Οι λύσεις αυτές εξετάζονται με στόχο
να πέσει το κόστος των αυτοκινήτων
και να κλείσει το χάσμα με τα κινεζικά. 

Οι δασμοί έχουν τη δυνατότητα να
περιορίσουν ή και να κλείσουν προσω-
ρινά αυτή τη διαφορά. 

Ωστόσο, οι γερμανικές βιομηχανίες
προειδοποιούν ότι εάν η Κίνα πράγματι
«απαντήσει» με δασμούς στο γαλλικό
κονιάκ και στις εισαγωγές αυτοκινήτων
Mercedes-Benz, VW ή BMW, τότε το τί-
μημα θα είναι πολύ ακριβό. 

Ενδεικτικά, η Mercedes παράγει πε-
ρίπου το 16% των εσόδων της στην Κίνα.  

<<<<<<

Επιχειρήσεις, σχολεία
και κρατικός μηχανισμός
προσπαθούν να
αναδείξουν τη χώρα σε
ηγετική δύναμη της AI.

<<<<<<

«Εχουμε δύο ή τρία χρόνια.
Εάν δεν είμαστε γρήγοροι,
η γερμανική βιομηχανία
ενδέχεται να δυσκολευτεί
πολύ να επιβιώσει» δηλώνει
στέλεχος της Volkswagen.  

Υπό μεγάλη πίεση οι ευρωπαϊκές
βιομηχανίες αυτοκινήτου
Στενεύουν τα περιθώρια για να μπορέσουν να ανταγωνιστούν την Κίνα 

Οι γερμανικές βιομηχανίες προειδοποιούν ότι εάν η Κίνα πράγματι «απαντήσει» με δα-
σμούς στο γαλλικό κονιάκ και στις εισαγωγές αυτοκινήτων Mercedes-Benz, VW ή BMW, τότε
το τίμημα θα είναι πολύ ακριβό. 

Γενικεύεται η αντίδραση Αρχών και πο-
λιτών ενάντια στη λαίλαπα του υπερ-
τουρισμού, ο οποίος για να ανακοπεί
είτε χρειάζεται επιβολή περιορισμών,
όπως, λόγου χάριν, τα ημερήσια εισι-
τήρια στη Βενετία  και η απαγόρευση
πώλησης οινοπνευματωδών και σνακ
μετά τα μεσάνυχτα στο Μιλάνο είτε α-
παιτείται η παρεμπόδιση ατένισης ενός
βουνού, όπως στην Ιαπωνία. 

Την περασμένη Τρίτη, συγκεκριμένα,
όπως αναφέρουν οι  Financial Times,
ομάδα Ιαπώνων οικοδόμων ολοκλήρωσε
την αποστολή της να ορθώσει φράγμα
2,5 μέτρων με δίχτυ μαύρου χρώματος,
για να εμποδίσει τη θέα του όρους Φού-
τζι, ενός μνημείου φυσικού κάλλους
της χώρας και φημισμένου τοποσήμου
της. Τους τελευταίους μήνες στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης έχει διαδοθεί ι-
διαίτερα μία φωτογραφία με τη θέα του
όρους πάνω από την πρόσοψη κατα-
στήματος στο Καουαγκουτσίκο, που
κείται στους πρόποδές του. Στο
Instagram, στο TikTok και αλλού έχει
κυκλοφορήσει ευρύτατα και διαμορ-

φώνει τάση. Χιλιάδες τουρίστες συνω-
στίζονται σε ένα στενό δρομάκι, προ-
καλώντας χάος (μας θυμίζει λίγο τα ε-
κατομμύρια που απαθανατίζουν το η-
λιοβασίλεμα στην Οία...). Υπάρχει ομάδα
στο Facebook που προωθεί την επίσκεψη
για τη θέα του Φούτζι και αρκετοί ακο-
λουθούν τις συστάσεις της για ένα ταξίδι
στην Ιαπωνία συνολικά. 

Η αποφασιστικότητα των Αρχών να
εμποδίσουν τη θέα προς το όρος Φούτζι
δείχνει με έντονο τρόπο τις εντάσεις
που δημιουργούνται από το ξαφνικό
τουριστικό κύμα της Ιαπωνίας. Λόγω

του ότι έχει διαμορφωθεί και η ευνοϊ-
κότερη συναλλαγματική ισοτιμία των
τελευταίων δεκαετιών,  11,6 εκατ. επι-
σκέπτες έχουν φθάσει στη χώρα από
τις αρχές του 2024 – αριθμός ρεκόρ.
«Πρέπει να επιτύχουμε μια ισορροπία
μεταξύ της υποδοχής τουριστών και
της διασφάλισης της ποιότητας ζωής
για τους κατοίκους της περιοχής», δή-
λωσε ο Ιτσίρο Τακαχάσι, πρόεδρος του
Ιαπωνικού Οργανισμού Τουρισμού σε
πρόσφατη συνέντευξη Τύπου. 

Ειδικά στο Καουαγκουτσίκο μερικοί
ντόπιοι διαμαρτυρήθηκαν, διότι οι ξένοι

σταματάνε επικίνδυνα την κυκλοφορία,
αφήνουν σκουπίδια και μπαίνουν με
θράσος στους κήπους για να πετύχουν
την τέλεια φωτογραφία για το instagram,
όπως αναφέρεται στους F.T. Παράλληλα,
όμως, οι καταστηματάρχες, η εστίαση
και τα ξενοδοχεία επιδιώκουν οι επι-
σκέπτες να ξοδεύουν πιο πολλά. «Τα
πάντα εδώ φαίνεται να αφορούν το Φού-
τζι. Υπάρχουν εστιατόρια με θέα στο
όρος, μέρη ενοικίασης εξοπλισμού για
αναρρίχηση, αλλά και κέικ σε σχήμα
Φούτζι. Είναι δύσκολο να καταλάβουμε
τον λόγο που παρεμποδίζεται το να το
βλέπεις», είπε ένας Γάλλος επισκέπτης.

Η Ιαπωνία επί σειράν ετών προσπα-
θούσε να τονώσει την τουριστική κί-
νηση, το πέτυχε, αλλά έχουν προκληθεί
τριβές ειδικά στις δημοφιλείς περιοχές.
Εκεί η κατάσταση επιδεινώνεται πε-
ραιτέρω,  διότι το κόστος διαβίωσης για
τους κατοίκους διογκώνεται και τα έξοδα
μετακινήσεων επίσης. Εξάλλου, υπό
τους όρους αυτούς αποκαλύπτονται οι
μεγάλες ελλείψεις στα ξενοδοχεία και
την εστίαση, οπότε αυξάνονται απότομα
οι μετανάστες εργαζόμενοι και οι κρα-
τικές επιδοτήσεις για μηχανήματα, που
ελέγχουν την άφιξη και την αναχώρηση
στα ξενοδοχεία. Το 72% των ξένων ε-
πισκεπτών διέμεινε στις τρεις μεγαλου-
πόλεις της Ιαπωνίας πέρυσι, ήτοι το Τό-
κιο, την Οζάκα και τη Ναγκόγια, εν συ-
γκρίσει με το 63% το 2019.  Η κυβέρνηση
προώθησε δέσμη μέτρων, όπως οι κά-
μερες ασφαλείας και η κοινή χρήση
ταξί για προστασία  της πολιτιστικής
κληρονομιάς. Από αυτή την εβδομάδα,
όσοι θέλουν να ανέβουν στο όρος Φούτζι
χρεώνονται με  2.000 γιεν, ήτοι 12 δο-
λάρια και απαιτείται ηλεκτρονική κρά-
τηση. Τέλος, παρέχονται επιδοτήσεις
για  την προσέλκυση ταξιδιωτών με υ-
ψηλότερο βαλάντιο και δη σε λιγότερο
δημοφιλείς περιοχές, όπου πολλά μνη-
μεία παγκόσμιας κληρονομιάς της
UNESCO παραμένουν ελάχιστα επισκέ-
ψιμα.

Tο 1837 ο τεχνίτης Thierry Hermes α-
νοίγει στη Γαλλία ένα κατάστημα για
να πουλάει σέλες και άλλα είδη ιππα-
σίας. Τις επόμενες δεκαετίες, η μάρκα
επεκτείνεται σε ρούχα, κοσμήματα,
φουλάρια και καλλυντικά, αλλά πα-
ραμένει γνωστή για τα δερμάτινα προϊ-
όντα της. Σήμερα, η ίδια μάρκα έχει
αξία περίπου 216 δισ. δολαρίων, τα
κέρδη της είναι εκρηκτικά ακόμη και
σε περιόδους ύφεσης ανάμεσα στις
εταιρείες πολυτελών ειδών και ως α-
ποτέλεσμα της επιτυχίας της η ιδρυτική
της οικογένεια είναι η πλουσιότερη
στην Ευρώπη, με συνολική περιουσία
151 δισ. δολαρίων. Μάλιστα, η οικο-
γένεια αυτή εξακολουθεί να κατέχει
τα δύο τρίτα της εταιρείας, γεγονός
το οποίο συμβάλλει στη θωράκιση της
φήμης της μάρκας.      

Μεταξύ των πιο φημισμένων δερ-
μάτινων προϊόντων της εταιρείας είναι
αδιαμφισβήτητα οι τσάντες Birkin, οι

οποίες βγαίνουν σε εξαιρετικά περιο-
ρισμένο αριθμό και τα τελευταία χρόνια
φιγουράρουν σε δυσθεώρητες τιμές.
Οι Birkin, εξάλλου, εξακολουθούν να
κατασκευάζονται εξ ολοκλήρου «στο
χέρι» από τεχνίτες οι οποίοι εκπαι-
δεύονται επί χρόνια σε εξειδικευμένα
εργαστήρια της Hermes. Περίπου 20
με 40 ώρες απαιτούνται προκειμένου
να ολοκληρωθεί μόνο μία τσάντα.     

Η εταιρεία έχει βέβαια ενισχύσει
το ειδικό προσωπικό και έχει δημι-
ουργήσει περισσότερες μονάδες κα-
τασκευής τσαντών, αποφεύγοντας ό-

μως την τυποποίηση και τη στρατηγική
ανάπτυξης άλλων εταιρειών πολυτε-
λείας. Παρότι δεν δημοσιεύει πόσες
τσάντες Birkin κατασκευάζονται, ει-
δικοί του κλάδου υπολογίζουν ότι πρό-
κειται για περίπου 12.000 κάθε χρόνο.       

Το παράδοξο στον κόσμο των ειδών
πολυτελείας είναι ότι για να πωλούνται
περισσότερο τα σχετικά προϊόντα,
πρέπει να είναι ελκυστικά. Οσο όμως
πουλάει κανείς περισσότερα είδη,
τόσο λιγότερο ελκυστικό γίνεται το
προϊόν. Η Hermes φαίνεται πως έχει
επιτύχει την τέλεια ισορροπία μεταξύ

των δύο: «Είναι απίστευτα πειθαρχη-
μένη και πολύ πολύ υπομονετική»,
δήλωσε στο The Hustle ο John Zhang,
καθηγητής μάρκετινγκ στο The Whar-
ton School.       

Ορισμένες μάρκες δημιουργούν τε-
χνητά έλλειψη των προϊόντων τους,
προκειμένου να τα κάνουν πιο επιθυ-
μητά, για παράδειγμα μέσω περιορι-
σμένης κυκλοφορίας ή συνεργασιών
με άλλες μάρκες. Η Hermes, όμως,
έχει δημιουργήσει πραγματική έλλειψη
τσαντών στην αγορά. Ως αποτέλεσμα,
υπάρχουν μύθοι γύρω από τις δερμά-
τινες τσάντες και προτεινόμενες τα-
κτικές για να τις αποκτήσει κανείς.      

Οπως κάθε συλλεκτικό κομμάτι, η
Birkin έχει ένα πελατολόγιο και θαυ-
μαστές που διατυπώνουν με πάθος
διάφορες θεωρίες σχετικά με τον κα-
λύτερο τρόπο απόκτησης μιας τσάντας.
Ορισμένοι ειδικοί παρομοιάζουν το
καταναλωτικό κοινό της Hermes με
«εθισμένους» και ναρκομανείς.      

Στην πραγματικότητα, όμως, δεν
υπάρχουν συγκεκριμένα βήματα που
μπορούν να διασφαλίσουν ότι θα α-
ποκτήσει κανείς σίγουρα μια τέτοια
τσάντα. Κανείς δεν ξέρει ακριβώς πώς
θα πάρει προσφορά από την Hermes
ή πόσος καιρός θα χρειαστεί μέχρι να
τη λάβει. Κάποιοι πελάτες δέχονται
προσφορά την πρώτη φορά που επι-
σκέπτονται το κατάστημα και άλλοι
ποτέ. Σύμφωνα άλλωστε με την πλατ-
φόρμα PurseBop, οι πιθανότητες να
λάβει κάποιος προσφορά από την Her-
mes για Birkin είναι μία στις 167 (0,6%).
Είναι δηλαδή υψηλότερες οι πιθανό-
τητες να περάσει κάποιος που έχει
κάνει αίτηση στο Χάρβαρντ ως προ-
πτυχιακός φοιτητής.      

Ορισμένοι ενδιαφερόμενοι βέβαια
αποκλείονται, διότι η Hermes, διατη-
ρώντας την αποκλειστικότητα των
προϊόντων της, αρνείται να πουλήσει
τσάντες σε άτομα που ενδέχεται να
τις μεταπωλούν σε υψηλότερες τιμές.         

Ιαπωνική πόλη μπλόκαρε τη θέα
του όρους Φούτζι για τους τουρίστες

<<<<<<

Αντιδράσεις και δέσμη
μέτρων για την αντιμε-
τώπιση του υπερτουρισμού.

<<<<<<

Ευκολότερο να μπει
κάποιος στο Χάρβαρντ
ως προπτυχιακός φοιτητής
παρά να αποκτήσει
το διάσημο αξεσουάρ. 

Ομάδα Ιαπώνων οικοδόμων όρθωσε φράγ-
μα 2,5 μέτρων για να εμποδίσει τη θέα του
όρους Φούτζι στο Καουαγκουτσίκο, όπου
συνωστίζονται χιλιάδες τουρίστες.

Ειδικοί του κλάδου υπολογίζουν ότι η
Hermes κατασκευάζει περίπου 12.000
τσάντες Birkin κάθε χρόνο.   

Μεγάλη μάχη και αποκλεισμοί
για μια τσάντα Birkin της Hermes     



14 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 29 Μαϊου 2024Ε Λ Λ Α Δ Α

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Εναν από τους πιο ισχυρούς ρυθμούς
ανάπτυξης παγκοσμίως εμφάνισε ο ελ-
ληνικός τουρισμός κατά το πρώτο τρί-
μηνο φέτος, ξεπερνώντας σημαντικά
ακόμα και τα επίπεδα-ρεκόρ του πρώτου
τριμήνου του 2019. Ετσι, την ώρα που
σημαντικοί διεθνείς προορισμοί, ειδικά
στην αμερικανική ήπειρο και την Ασία
αλλά και την Ευρώπη, δεν έχουν ακόμα
ανακτήσει πλήρως τα επίπεδα των α-
φίξεων της προπανδημικής περιόδου,
η Ελλάδα καταγράφει νέα ιστορικά υ-
ψηλά και μάλιστα σε μια περίοδο του
έτους που δεν αποτελεί παρά το πιο α-
δύναμο τρίμηνο του έτους για τον του-
ρισμό. 

Οι αφίξεις μη κατοίκων ταξιδιωτών
στην Ελλάδα αυξήθηκαν κατά 24,5%
και οι σχετικές εισπράξεις κατά 28,2%
σε σχέση με το πρώτο τρίμηνο του 2023,
σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας
της Ελλάδος. Ειδικότερα, οι εισπράξεις
διαμορφώθηκαν στα 942 εκατ. ευρώ έ-
ναντι 746,5 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίμηνο
του 2019 και 735 εκατ. ευρώ το αντί-
στοιχο διάστημα του 2023. Μάλιστα
τον Μάρτιο μόνον οι αφίξεις μη κατοίκων
ταξιδιωτών αυξήθηκαν κατά 31,2% και
οι σχετικές εισπράξεις κατά 34,2% στα
372,3 εκατ. ευρώ, έναντι του ίδιου μήνα
του 2023 (277,5 εκατ. ευρώ). Με αυτά
τα δεδομένα ο ελληνικός τουρισμός εμ-
φανίζεται στο 120% περίπου των μεγε-
θών του κατά το πρώτο τρίμηνο του
2019, επίδοση σημαντικά υψηλότερη
από αυτήν που σημειώνει η πλειοψηφία

των προορισμών παγκοσμίως.
Πρωταθλητές ωστόσο στην ανάπτυξη

του τουρισμού με βάση τις αφίξεις κατά
το πρώτο τρίμηνο φέτος σε σχέση με
το αντίστοιχο διάστημα του 2019 ήταν
το Κατάρ (+177% έναντι του α  ́τριμήνου
2019), η Αλβανία (+121%), η Σαουδική

Αραβία (+98%), η Τανζανία (+53%), το
Κουρασάο (+45%), η Σερβία (+43%),
τα νησιά Τερκς και Κάικος (+42%), η
Γουατεμάλα (+41%) και η Βουλγαρία
(+38%). Πολλοί από αυτούς τους προ-
ορισμούς είτε είναι αναδυόμενοι νέοι
προορισμοί, όπως η Αλβανία, είτε προ-

ορισμοί που υστέρησαν πολύ κατά την
ανάκαμψή τους από την πανδημία τα
προηγούμενα χρόνια.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, που
δημοσίευσε ο Οργανισμός Τουρισμού
των Ηνωμένων Εθνών (UN Tourism),
οι διεθνείς τουριστικές αφίξεις ανέκαμ-

ψαν μόλις στο 97% των προπανδημικών
επιπέδων κατά το πρώτο τρίμηνο του
2024. Επίδοση που αντιστοιχεί σε λίγο
περισσότερους από 285 εκατ. τουρίστες
που ταξίδεψαν διεθνώς από τον Ιανου-
άριο έως και το Μάρτιο του 2024. Πρό-
κειται για αύξηση της τάξης του 20%

όμως σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρυσινή περίοδο (2023). Σημειώνεται
πως οι διεθνείς τουριστικές αφίξεις το
2023 διαμορφώθηκαν στο 89% εκείνων
του 2019 και οι εισπράξεις έφτασαν τα
επίπεδα του 2019.

Υπό το φως των παραπάνω εξελίξεων
οι αναλυτές του Οργανισμού Τουρισμού
των Ηνωμένων Εθνών εκτιμούν πως
φέτος οι διεθνείς αφίξεις θα κινηθούν
υψηλότερα από ό,τι την τελευταία πριν
από την πανδημία χρονιά, δηλαδή το
2019. 

Η Ευρώπη, ο μεγαλύτερος προορισμός
στον κόσμο, ξεπέρασε τα προπανδημικά
επίπεδα τριμήνου για πρώτη φορά φέτος
αν και οριακά (+1% έναντι του α΄ τρι-
μήνου του 2019). Η περιοχή κατέγραψε
120 εκατ. διεθνείς τουρίστες τους πρώ-
τους τρεις μήνες του έτους, υποστηρι-
ζόμενη από την ισχυρή ενδοευρωπαϊκή
κινητικότητα.

Η Μεσόγειος ξεπέρασε τα προπαν-
δημικά επίπεδα κατά 1%, ενώ η Νότια
Αμερική έφτασε ουσιαστικά τα επίπεδα
του 2019. Η Βόρεια Ευρώπη ανέκαμψε
στο 98% των προπανδημικών επιπέδων.
Η Μέση Ανατολή σημείωσε την ισχυ-
ρότερη επίδοση, με τις διεθνείς αφίξεις
να ξεπερνούν κατά 36% τα προπανδη-
μικά επίπεδα το α΄ τρίμηνο. Η Αφρική
υποδέχθηκε 5% περισσότερες αφίξεις,
ενώ η Αμερική ανέκαμψε στα επίπεδα
προ πανδημίας, με τις αφίξεις να αγγί-
ζουν το 99% των επιπέδων του πρώτου
τριμήνου του 2019. Στην Ασία και τον
Ειρηνικό οι αφίξεις έφτασαν το 82%
των προπανδημικών επιπέδων το πρώτο
τρίμηνο. 

Το 2023 οι διεθνείς τουριστικές ει-
σπράξεις έφτασαν το 1,5 τρισ. δολάρια,
επίπεδο που μεταφράζεται σε πλήρη
ανάκαμψη των προπανδημικών επιπέ-
δων σε ονομαστικούς όρους, αλλά 97%
των εισπράξεων του 2019 αν συνυπο-
λογιστεί ο πληθωρισμός. Η Ευρώπη ση-
μείωσε τις υψηλότερες εισπράξεις το
2023, που έφτασαν τα 660 δισ. δολάρια,
υπερβαίνοντας τα προπανδημικά επί-
πεδα κατά 7% σε πραγματικούς όρους.

Αύξηση της τάξης του 40% εμφα-
νίζει η μέση τιμή δωματίου των
ξενοδοχείων στην πρωτεύουσα
κατά το πρώτο τετράμηνο του έ-
τους σε σχέση με το αντίστοιχο
διάστημα του 2022, έτος κατά το
οποίο οι περιορισμοί στα ταξίδια
λόγω πανδημίας πίεζαν τις τιμές
και τα έσοδα από τον τουρισμό.
Ειδικότερα, οι τιμές αυξήθηκαν
από 77 ευρώ το πρώτο τετράμηνο
του 2022 σε 110,77 ευρώ φέτος
καθώς η Αθήνα έχει εξελιχθεί σε
αυτοτελή, δωδεκάμηνο τουριστικό
προορισμό, με τις αφίξεις ξένων
επισκεπτών να ενισχύονται με δι-
ψήφιους αριθμούς το τελευταίο
διάστημα. 

Ακόμα όμως και σε σχέση με
το περυσινό πρώτο τετράμηνο, ο-
πότε και οι τιμές είχαν αυξηθεί
σημαντικά, η μέση τιμή δωματίου
στην πρωτεύουσα εμφανίζεται
7% υψηλότερη, ενώ τον Απρίλιο
η αύξηση ήταν ακόμα πιο μεγάλη,
της τάξης του 11,6% στα 138,81
ευρώ από 124,35. Αυτά προκύ-
πτουν από τα στοιχεία κίνησης
και απόδοσης ξενοδοχείων Αθήνας

- Αττικής που δημοσίευσε την Πα-
ρασκευή η Ενωση Ξενοδόχων Α-
θηνών - Αττικής και Αργοσαρω-
νικού (ΕΞΑΑΑ).

«Η Αθήνα ως προορισμός βρί-
σκεται και το 2024 σε άνοδο, σε
πείσμα των εγγενών και χρόνιων
αδυναμιών της και επιβεβαιώνει
εκ νέου τη δυναμική της, τη δια-
χρονικότητα και τη μοναδικότητά
της, ενώ επιβεβαιώνεται η ευστο-
χία των προβλέψεων όσων επέν-
δυσαν τα τελευταία χρόνια σε α-
νακαινίσεις ξενοδοχείων και νέες
μονάδες», σχολιάζει χαρακτηρι-
στικά η διοίκηση της ΕΞΑΑΑ.

Μαζί με τις τιμές ανεβαίνουν
και οι πληρότητες αλλά και το
μέσο έσοδο ανά διαθέσιμο δωμά-
τιο, βελτιώνοντας τις οικονομικές
επιδόσεις των ξενοδοχείων παρά
τον έντονο ανταγωνισμό που δέ-
χονται τα τελευταία χρόνια από
τις βραχυχρόνιες μισθώσεις ακι-
νήτων. Η μέση πληρότητα για τα

ξενοδοχεία της Αθήνας στο πρώτο
τετράμηνο φέτος διαμορφώθηκε
στο 68,7% έναντι 63,9% το αντί-
στοιχο περυσινό διάστημα. Το έ-
σοδο ανά διαθέσιμο δωμάτιο
(RevPar) διαμορφώθηκε στα 76,12
ευρώ, έναντι 66,13 ευρώ, σημει-
ώνοντας αύξηση της τάξης του
15,1%. 

Οι βελτιωμένες αυτές επιδόσεις
της πρωτεύουσας έρχονται μέσα
σε ένα ευρύτερο κύμα ανάκαμψης
και σε άλλα μητροπολιτικά κέντρα
της Ευρώπης. Συγκεκριμένα, η
μέση τιμή δωματίου στη Βαρκε-
λώνη διαμορφώθηκε στα 169,88
ευρώ, στη Μαδρίτη στα 153,57
ευρώ, στη Ρώμη στα 195,97 ευρώ,
στο Παρίσι στα 295,11 ευρώ, στο
Λονδίνο στα 194,09 ευρώ και στο
Αμστερνταμ στα 161,97 ευρώ. 

Ο Απρίλιος, για την Αθήνα, σα-
φώς ήταν ο θετικότερος μήνας
της περιόδου και συμπαρέσυρε
ανοδικά τα αποτελέσματα του τε-

τραμήνου. Η μέση πληρότητα του
Απριλίου 2024 έφτασε το 84,7%,
η μέση τιμή δωματίου (ADR) δια-
μορφώθηκε στα 138,81 ευρώ από
124,35 τον περυσινό Απρίλιο (θε-
τική μεταβολή της τάξης του
11,6%) και το έσοδο ανά διαθέσιμο
δωμάτιο (RevPar) έφτασε στα
117,56 ευρώ έναντι 94,15 του Α-
πριλίου 2023 (θετική μεταβολή
της τάξης του 24,9%).

«Επειτα από σειρά δίσεκτων ε-
ποχών για τον τουρισμό της Αθή-
νας (οικονομική κρίση, πανδημία
κ.λπ.) έφτασε η στιγμή για την α-
πευθείας συνεργασία μεταξύ δη-
μόσιων και ιδιωτικών κρατικών,
επιστημονικών και επαγγελματι-
κών φορέων, για τα ζητήματα της
Αθήνας και της περαιτέρω τουρι-
στικής ανάπτυξής της, καθώς η
ανάπτυξη αυτή πρέπει να είναι
πρωτίστως βιώσιμη», επισημαίνει
η ΕΞΑΑΑ.

ΗΛΙΑΣ Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

Tης ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Βοστώνη, Λονδίνο, Νέα Υόρκη,
Σαν Φρανσίσκο κ.ά. είναι μερικά
από τα τεχνολογικά hubs όπου
μπορεί κανείς να εντοπίσει α-
νερχόμενες εταιρείες τεχνολο-
γίας με ελληνικό DNA, από τον
κλάδο της βιοτεχνολογίας μέχρι
και της τεχνητής νοημοσύνης
(generative AI). Και η κρίσιμη
μάζα αυτών των startups έχει
μία αξία... πολύτιμη, καθώς, ό-
πως παραδέχονται και στελέχη
που παρακολουθούν την αγορά
των startups, για κάθε νέα s-
tartup που αναδύεται στην Ελ-
λάδα γεννιούνται άλλες 5-6 ε-
ταιρείες τεχνολογίας από Ελλη-
νες ιδρυτές σε χώρες του εξω-
τερικού. «Από αυτά που εμείς
έχουμε καταγράψει, συμπεραί-
νουμε ότι το οικοσύστημα των
startups, όπως αυτό έχει ανα-
πτυχθεί από Ελληνες του εξω-
τερικού, είναι 10-20 φορές με-
γαλύτερο από αυτό της Ελλά-
δας», λέει στην «Κ» ο Παναγιώ-
της Καραμπίνης, διευθύνων σύμ-
βουλος της Endeavor Greece,
οργανισμός για την ενίσχυση
και δικτύωση εταιρειών. 

Ερευνα που είχε δημοσιεύσει
η Endeavor Greece το 2022 με
τίτλο «2021 Greek-Tech Ecosys-
tem Insights & Predictions for
2022», η κεφαλαιοποίηση των
εταιρειών που έχουν ιδρυθεί
στο εξωτερικό από Ελληνες ι-
δρυτές χωρίς να έχουν –για την
ώρα– αξιοσημείωτη παρουσία
στη χώρα μας, είχε ξεπεράσει
το 2021 τα 100 δισ. 

Η αξία τους δηλαδή, με βάση
τα δεδομένα εκείνης της περιό-
δου, όπου οι αποτιμήσεις κινού-
νταν σε πολύ υψηλότερα επί-
πεδα σε σύγκριση με σήμερα,
ήταν 13 φορές μεγαλύτερη από
εκείνη των startups με έδρα ή
παρουσία στην Ελλάδα. Αντί-
θετα, η αξία των τελευταίων δια-
μορφώνεται περίπου στα 8 δισ.
δολ. Οι «εταιρείες της διασπο-
ράς», όπως τις αποκαλεί η έκ-
θεση, ανέρχονταν στις 523 το
2021. Βέβαια, λόγω και της διόρ-
θωσης που σημειώθηκε στον
κλάδο της τεχνολογίας, από τα
επίπεδα-ρεκόρ του 2021 οι ε-
πενδύσεις μειώθηκαν αργότερα

σημαντικά, χωρίς βέβαια αυτό
να σημαίνει πως η αγορά συρ-
ρικνώνεται. Σύμφωνα με στοι-
χεία του ελληνικού Marathon
Venture Capital, οι νεοφυείς ε-
ταιρείες Ελλήνων της διασποράς
άντλησαν το 2022 κοντά στα 2
δισ. δολ., ποσό που υποχώρησε
στα 823 εκατ. δολ. την επόμενη
χρονιά, εξαιτίας των γεωπολι-
τικών εντάσεων, της ανόδου
του κόστους δανεισμού και της
συνεπακόλουθης «εγκράτειας»
που έδειξαν οι επενδυτές στη
διοχέτευση κεφαλαίων.

Ποιο το προφίλ των Ελλήνων
ιδρυτών της διασποράς; «Στην
Αγγλία και στην Αμερική συγκε-
ντρώνονται αρκετοί ιδρυτές νε-
οφυών επιχειρήσεων, ενώ μεγάλη
παρουσία έχουν και στην Ευρώ-
πη. Πρόκειται για Ελληνες που

έχουν σπουδάσει σε ελληνικά
πανεπιστήμια, αλλά την περίοδο
της οικονομικής κρίσης έφυγαν
στο εξωτερικό. Ταυτόχρονα, αρ-
κετά δραστήριοι είναι και Ελληνες
δεύτερης ή τρίτης γενιάς από
διάφορες χώρες του εξωτερικού»,
λέει ο κ. Καραμπίνης. Οι δημι-
ουργοί αυτών των startups κα-
τευθύνονται εκεί όπου υπάρχουν
κεφάλαια καθώς και ένα ραγδαία
αναπτυσσόμενο οικοσύστημα.
Οι κλάδοι στους οποίους δρα-
στηριοποιούνται συνδέονται άρ-
ρηκτα και με τη φήμη της κάθε
πόλης. Στη Βοστώνη κυριαρχούν
εταιρείες βιοεπιστημών, στη Νέα
Υόρκη εταιρείες του χρηματο-
πιστωτικού κλάδου (fintech) και
marketplaces, ενώ στο Λονδίνο
φτιάχνουν δικές τους εταιρείες
Ελληνες επιστήμονες από τον
κλάδο της βιοπληροφορικής, της
υγείας κ.λπ. Κάποιες από αυτές
είναι και τεχνοβλαστοί μεγάλων
πανεπιστημίων, κατορθώνοντας
να μετουσιώσουν την ιδέα τους
σε εμπορικό προϊόν. Τέτοια είναι
η περίπτωση του Μιχάλη Παπα-
δάκη, συνιδρυτή της εταιρείας
Brainomix, τεχνοβλαστός του
Πανεπιστημίου της Οξφόρδης.
Η εταιρεία έχει αναπτύξει λογι-

σμικό που βοηθάει στη διάγνωση
και στη θεραπεία ασθενών με ε-
γκεφαλικά επεισόδια. Το προϊόν
της δίνει στους γιατρούς σαφή
εικόνα για το τι συμβαίνει στον
εγκέφαλο του ασθενούς μέσα
από την ακριβή ανάλυση των
τομογραφιών του εγκεφάλου,
τεχνολογία που έχει λάβει τη
στήριξη φαρμακευτικών εται-
ρειών, όπως η γερμανική
Boehringer Ingelheim, καθώς
και από τον κινεζικό τεχνολογικό
κολοσσό Tencent. 

Δημιουργοί ταινιών
Ταινίες μικρού μήκους, ακόμη

και σκηνές από οσκαρικά αρι-
στουργήματα έχουν δημιουρ-
γηθεί μέσω του λογισμικού τε-
χνητής νοημοσύνης (generative
AI) της Runway. Συνιδρυτής της
εταιρείας με έδρα τη Νέα Υόρκη
είναι ο Αναστάσης Γερμανίδης,
ο οποίος μαζί με την υπόλοιπη
ομάδα έχει φτιάξει ένα εργαλείο
ΑΙ όπου μπορεί να περιγράψει
κανείς με λίγες λέξεις το στυλ
του βίντεο, το ύφος κ.λπ. που
θέλει να δημιουργήσει και αυτό
να το φτιάξει. Την εταιρεία έχουν
χρηματοδοτήσει η Nvidia, η
Google και η Salesforce.

Νέο άλμα του τουρισμού το πρώτο τρίμηνο
Οι αφίξεις αυξήθηκαν κατά 24,5% και οι εισπράξεις κατά 28,2% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του περασμένου χρόνου

Την ώρα που σημαντικοί διεθνείς προορισμοί, ειδικά στην αμερικανική ήπειρο, την Ασία αλλά και την Ευρώπη, δεν έχουν ακόμα ανακτήσει πλήρως τα επίπεδα των αφίξεων της προπαν-
δημικής περιόδου, η Ελλάδα σπάει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο.

<<<<<<

Η Ελλάδα καταγράφει
νέα ιστορικά υψηλά
και μάλιστα στο διάστημα
Ιανουαρίου - Μαρτίου,
που αποτελεί την πιο
αδύναμη περίοδο του έτους.

<<<<<<

Στα 138,81 ευρώ
η μέση τιμή δωματίου
τον Απρίλιο. Αυξήθηκε
κατά 40% στο τετράμη-
νο σε σχέση με το 2022.

<<<<<<

Η αξία των ελληνικών
νεοφυών στο εξωτερι-
κό είναι 13 φορές
μεγαλύτερη από
εκείνες που έχουν
έδρα την Ελλάδα.

Συνεχίζεται η άνοδος των τιμών
στα ξενοδοχεία της Αθήνας

Η Αθήνα έχει εξελιχθεί σε αυτοτελή, δωδεκάμηνο τουριστικό προορισμό, με
τις αφίξεις ξένων επισκεπτών να ενισχύονται με διψήφιους αριθμούς.

Η κεφαλαιοποίηση των startups
της διασποράς ξεπερνάει τα 100 δισ.
Αναπτύσσονται δυναμικά σε ΗΠΑ, Ευρώπη και έχουν ελληνικό DNA 

Μία από τις καινοτόμες «ελληνικές» εταιρείες του εξωτερικού είναι η Brainomix, τεχνοβλαστός του Πανεπιστη-
μίου της Οξφόρδης με συνιδρυτή τον Μιχάλη Παπαδάκη. Η εταιρεία έχει αναπτύξει λογισμικό που βοηθάει στη
διάγνωση και στη θεραπεία ασθενών με εγκεφαλικά επεισόδια.
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Tης ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Εξηγώντας στη γενική συνέλευση του
Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών
Τροφίμων, την περασμένη εβδομάδα,
γιατί δεν προτίθεται να ικανοποιήσει
το αίτημα για μείωση του συντελεστή
ΦΠΑ, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης
δεν είπε μόνο ότι δεν είναι διατεθειμένος
να διακινδυνεύσει τη δημοσιονομική
ισορροπία για μια μείωση, που είναι αμ-
φίβολο αν θα περάσει στον καταναλωτή.
Πρόσθεσε, επίσης, ότι δεν θέλει και να
ενθαρρύνει περαιτέρω την κατανάλωση,
η οποία ήδη είναι υψηλή ως ποσοστό
του ΑΕΠ. Ενα σχόλιο που δεν έγινε τυ-
χαία.

Ενίσχυση παραγωγικότητας
«Θέλουμε επενδύσεις, όχι κατανά-

λωση», εξηγεί μιλώντας στην «Κ», ο κ.
Χατζηδάκης. «Δεν έχει νόημα να μειώ-
νουμε τους φόρους που ενισχύουν την
κατανάλωση. Από τη μια πλευρά ασκεί-
ται κριτική γιατί δεν έχουμε αρκετές ε-
πενδύσεις, ενώ η κατανάλωση είναι υ-
ψηλή και από την άλλη μας καλούν να
μειώσουμε τους φόρους που αυξάνουν
την κατανάλωση». Μια τέτοια πολιτική,
καταλήγει, δεν θα ήταν συνεπής με το
αφήγημα της κυβέρνησης για αλλαγή
του παραγωγικού προτύπου στην κα-
τεύθυνση της ενίσχυσης της παραγω-
γικότητας.

Τα στοιχεία της Eurostat επιβεβαι-
ώνουν την ανισορροπία επενδύσεων -
κατανάλωσης στο ελληνικό ΑΕΠ, σε

σύγκριση με τον μέσο όρο της Eυρω-
ζώνης: 

• Η κατανάλωση αντιπροσωπεύει
το 70% του ΑΕΠ σε σχέση με 52% της
Ευρωζώνης. Μάλιστα, η απόκλιση Ελ-
λάδας - Ευρωζώνης διαχρονικά μεγα-
λώνει.

• Οι επενδύσεις είναι 14% του ΑΕΠ
στην Ελλάδα, έναντι 21% στην Ευρω-
ζώνη.

Ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλά-
δος Γιάννης Στουρνάρας βρίσκεται στην
ίδια γραμμή, υποστηρίζοντας την ανά-
γκη αλλαγής του παραγωγικού προτύ-
που, με λιγότερη –αναλογικά– κατανά-
λωση και περισσότερες επενδύσεις. Η
ανάλυσή του, την οποία θα αναπτύξει
αύριο σε εκδήλωση για την παρουσίαση
μελέτης του Οικονομικού Πανεπιστημίου
Αθηνών για την αποταμίευση στην Ελ-
λάδα, επισημαίνει ως μια βασική αιτία
του αναλογικά υψηλού ποσοστού κα-
τανάλωσης τη φοροδιαφυγή. Κι αυτό
γιατί τα μη δηλωθέντα εισοδήματα σε
μεγάλο βαθμό καταναλώνονται.

Δεν αρκεί, όμως, προειδοποιούν οι
οικονομολόγοι, να αυξηθούν οι επεν-
δύσεις για να αλλάξει το παραγωγικό
πρότυπο. Πρέπει και να κατευθυνθούν
σε παραγωγικές δραστηριότητες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία, την περίοδο
προ κρίσης, το 2007-08, οι επενδύσεις
στην Ελλάδα αντιπροσώπευαν το 22%
του ΑΕΠ, όσο και στην Ευρωζώνη. Ω-
στόσο, περίπου το 10% αφορούσε ακί-
νητα, λόγω της μείωσης των επιτοκίων
δανεισμού, μετά την ένταξη της χώρας
στην Οικονομική και Νομισματική Ε-

νωση. Το ποσοστό των επιχειρηματικών
επενδύσεων βρισκόταν το 2007-08 στο
8%-9%, όπου και επέστρεψαν σήμερα,
μετά μια περίοδο υποχώρησης στα χρό-
νια της κρίσης.

«Το σημαντικό», λέει ο επικεφαλής
οικονομολόγος της Τράπεζας της Ελ-
λάδος Δημήτρης Μαλλιαρόπουλος , «εί-
ναι να αυξηθούν οι παραγωγικές επεν-
δύσεις, οι επενδύσεις των επιχειρήσεων
σε μηχανολογικό εξοπλισμό, νέες τε-
χνολογίες, έρευνα και ανάπτυξη, καθώς
και επενδύσεις σε ανθρώπινο κεφάλαιο.
Παρά την εντυπωσιακή ανάκαμψη των
επενδύσεων τα τελευταία χρόνια, σε ό-
ρους παραγωγικών επενδύσεων η Ελ-
λάδα βρίσκεται ακόμη πολύ χαμηλά
στην κατάταξη, καθώς απέχουμε ακόμη
5 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ από
τον μέσο όρο της Ευρωζώνης. Αν κλείσει
αυτή η ψαλίδα θα είμαστε μια πολύ δια-
φορετική οικονομία από αυτήν που ή-
μασταν πριν από 15 χρόνια. Αυτό μετράει
περισσότερο κατά την άποψή μου και
όχι τόσο να φτάσουμε στον μέσο όρο

της Ευρωζώνης στο σύνολο των επεν-
δύσεων».

Η αποταμίευση
Ο κ. Στουρνάρας υποστηρίζει ότι στο

ίδιο κάδρο της συζήτησης σχετικά με
τις επενδύσεις πρέπει να μπουν και οι
αποταμιεύσεις, οι οποίες μακροπρόθε-
σμα πρέπει να μπορούν να τις χρημα-
τοδοτούν. Στην Ελλάδα, σήμερα, οι ε-
πενδύσεις χρηματοδοτούνται σε μεγάλο
βαθμό από εξωτερικό δανεισμό, αφού
αντιπροσωπεύουν το 14% του ΑΕΠ, ενώ
οι αποταμιεύσεις, δημόσιες και ιδιωτικές,
είναι μόνο περίπου 8% του ΑΕΠ. Αυτό
αντανακλάται στο έλλειμμα του ισοζυ-
γίου πληρωμών. Ομως, η ανισορροπία
αυτή, την οποία επισήμανε και η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή στην πρόσφατη έκ-
θεσή της, δεν μπορεί να κρατήσει για
πάντα.

Ο κίνδυνος
Στο παρελθόν, τονίζει ο κ. Στουρνά-

ρας, όταν μπήκαμε στην κρίση, το δη-

μοσιονομικό έλλειμμα ήταν αυτό που
τροφοδοτούσε το έλλειμμα τρεχουσών
συναλλαγών. Τώρα, το έλλειμμα αυτό
του Δημοσίου εξαλείφθηκε, αλλά πα-
ραμένει το ιδιωτικό κομμάτι του, το
οποίο είναι μεγάλο, 6,4% του ΑΕΠ, δι-
πλάσιο από τα όρια που βάζει η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στο Macroeconomic
Imbalances Procedure. Με τόσο μεγάλο
έλλειμμα παραμένουμε ευάλωτοι σε εν-
δεχόμενη εξωτερική κρίση, σύμφωνα
με τον κεντρικό τραπεζίτη. Γι’ αυτό πρέ-
πει να αυξήσουμε το ποσοστό χρημα-
τοδότησης των επενδύσεων από εγχώ-
ριες αποταμιεύσεις και όχι από το εξω-
τερικό.

Αύξηση των ΑΞΕ 
Οι επενδύσεις είναι το μεγάλο στοί-

χημα φέτος, καθώς το 2023 άφησε μια
μάλλον απογοητευτική γεύση: έναντι
αρχικού στόχου για αύξησή τους κατά
15,5% σε σύγκριση με το 2022, αυτή
περιορίστηκε τελικά στο 3,9%. Ειδικά
δε οι άμεσες ξένες επενδύσεις μειώ-

θηκαν κατά 40% σε σύγκριση με το
ρεκόρ του 2022. Για φέτος, το στοιχείο
που είναι διαθέσιμο μέχρι στιγμής είναι
η πορεία των άμεσων ξένων επενδύ-
σεων, το α΄ τρίμηνο του έτους, όπως
προκύπτει από το ισοζύγιο τρεχουσών
συναλλαγών της Τράπεζας της Ελλάδος.
Σύμφωνα με αυτό, σημειώνεται αύξηση
από 1,052 δισ. ευρώ το α΄ τρίμηνο του
2023 σε 1,156 δισ. ευρώ το α΄ τρίμηνο
φέτος. Η αύξηση μέχρι στιγμής δεν
είναι βεβαίως αρκετή για να επιστρέ-
ψουμε στα μεγέθη του 2022, όπου οι
ξένες επενδύσεις είχαν φτάσει στο ρε-
κόρ των 7,5 δισ. ευρώ.

Ωστόσο, οι οικονομικοί αναλυτές ε-
κτιμούν ότι θα ισορροπήσουν κάπου
μεταξύ του 2022 και του 2023, όταν έ-
φτασαν τα 4,5 δισ. ευρώ. Οσο για το
σύνολο των επενδύσεων, η κυβέρνηση
εκτιμά στο Πρόγραμμα Σταθερότητας
ότι θα αυξηθούν κατά 9,1%, έχοντας
αναθεωρήσει τον αρχικό της στόχο
για αύξηση 15,1%. Αλλοι οικονομολόγοι
είναι πιο απαισιόδοξοι.

Γιατί δεν
μειώνονται
οι φόροι
στην κατανάλωση
Στόχος, η αλλαγή οικονομικού μοντέλου 
με αύξηση παραγωγικών επενδύσεων
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Συνεχίστηκαν και τον Απρίλιο οι υπερ-
βάσεις του στόχου του προϋπολογισμού,
αυτή τη φορά κυρίως λόγω της πρόωρης
είσπραξης της πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ,
αλλά όχι μόνον. Ετσι, το τετράμηνο Ια-
νουαρίου - Απριλίου το πρωτογενές πλε-
όνασμα ήταν 3,253 δισ. ευρώ, έναντι
στόχου για 631 εκατ. ευρώ. Οπως εξηγεί
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, τον Απρίλιο εισπράχθηκε
η πρώτη δόση του ΕΝΦΙΑ, που είχε προ-
βλεφθεί ότι θα εισπραχθεί τον Μάιο, ε-
κτιμώμενου ποσού 940 εκατ. ευρώ.  Ε-
πιπλέον, το υπουργείο σημειώνει ότι
σημαντικό μέρος της διαφοράς έναντι
του στόχου δεν προσμετράται στο πρω-
τογενές αποτέλεσμα του 2024. Ενδει-

κτικά αναφέρεται ότι ποσό ύψους 159
εκατ. ευρώ που αφορά έσοδα του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
δεν επηρεάζει το αποτέλεσμα σε δημο-
σιονομικούς όρους, ενώ σημαντικό
μέρος της διαφοράς στις εισπράξεις των
φορολογικών εσόδων ύψους 647 εκατ.
ευρώ προσμετράται στο δημοσιονομικό
αποτέλεσμα του έτους 2023. Επομένως,
το πρωτογενές αποτέλεσμα σε δημο-

σιονομικούς όρους διαφέρει σημαντικά
από το αποτέλεσμα σε ταμειακούς όρους.
Επισημαίνεται ότι τα ανωτέρω αφορούν
το πρωτογενές αποτέλεσμα της κεντρι-
κής διοίκησης και όχι το σύνολο της
γενικής κυβέρνησης, που περιλαμβάνει
και τα δημοσιονομικά αποτελέσματα
των νομικών προσώπων και των υπο-
τομέων των ΟΤΑ και ΟΚΑ. Το τετράμηνο,
τα έσοδα από φόρους ήταν 20,368 δισ.
ευρώ, αυξημένα κατά 2,203 δισ. ευρώ
ή 12,1% έναντι του στόχου που έχει πε-
ριληφθεί στην εισηγητική έκθεση του
προϋπολογισμού 2024. Η υπερεκτέλεση
αυτή προέρχεται κυρίως:  

α) Από την είσπραξη τον Απρίλιο της
πρώτης δόσης του ΕΝΦΙΑ, ενώ είχε προ-

βλεφθεί ότι θα εισπραχθεί τον μήνα
Μάιο, εκτιμώμενου ποσού 940 εκατ.  

β) Από την καλύτερη απόδοση των
φόρων εισοδήματος φυσικών και νο-
μικών προσώπων του προηγούμενου
έτους που εισπράχθηκαν σε δόσεις
μέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου 2024
(σημειώνεται ότι εκτιμώμενο ποσό
ύψους 647 εκατ. ευρώ προσμετρείται
στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του έ-
τους 2023), όσο και από την καλύτερη
απόδοση στην είσπραξη των φόρων
του τρέχοντος έτους (ΦΠΑ, ΕΦΚ κ.λπ.).    

Τον Απρίλιο, τα έσοδα από φόρους
ανήλθαν σε 5,525 δισ. ευρώ, αυξημένα
κατά 1,605 δισ. ευρώ ή 40,9% έναντι
του στόχου. Η αύξηση αυτή οφείλεται

κυρίως:  
α) Στην είσπραξη της πρώτης δόσης

του ΕΝΦΙΑ που είχε προβλεφθεί ότι θα
εισπραχθεί τον μήνα Μάιο, εκτιμώμενου
ποσού 940 εκατ. ευρώ.   

β) Στο γεγονός ότι εξαιτίας της τρα-
πεζικής αργίας στις 29 Μαρτίου και 1η
Απριλίου η προθεσμία καταβολής των
βεβαιωμένων οφειλών στη φορολογική
διοίκηση, οι οποίες έληγαν τις ως άνω
ημερομηνίες, παρατάθηκε μέχρι και τις
2 Απριλίου.    

Ετσι, ποσό περίπου 300 εκατ. ευρώ,
που αφορά φορολογικές οφειλές μηνός
Μαρτίου, εξοφλήθηκε στις 2 Απριλίου
και συμπεριλαμβάνεται στα έσοδα μηνός
Απριλίου.

Πρωτογενές πλεόνασμα 3,253 δισ. στο τετράμηνο έναντι στόχου 631 εκατ.   

Η πρόωρη είσπραξη της πρώτης δόσης του
ΕΝΦΙΑ ήταν μία από τις αιτίες που οδήγησαν
στο πολύ καλό αποτέλεσμα. 

<<<<<<

Τα έσοδα από φόρους ήταν
20,368 δισ. ευρώ, αυξημένα
κατά 2,203 δισ. ευρώ.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Χαμηλό 13 ετών παρουσιάζει η εγγε-
γραμμένη ανεργία, σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχό-
λησης (ΔΥΠΑ), καθώς για πρώτη φορά
μετά τον Απρίλιο του 2011 ο αριθμός
των ανέργων έπεσε κάτω από 900.000
άτομα. Η έναρξη της τουριστικής πε-
ριόδου για τις ημέρες του Πάσχα, αλλά
και οι εκτιμήσεις για αύξηση της θερινής
τουριστικής κίνησης, έχουν δημιουρ-
γήσει κλίμα αυξημένων προσδοκιών,
κάτι που καταγράφεται στην εικόνα
της απασχόλησης. 

Ετσι, τον περασμένο μήνα στο μη-
τρώο της ΔΥΠΑ καταγράφηκαν 871.314
άνεργοι, με μόνη αντίστοιχη περίοδο
τον Απρίλιο του 2011, 13 χρόνια πριν,
να καταγράφεται καλύτερη «απόδοση»,
με τους εγγεγραμμένους ανέργους στον
τότε ΟΑΕΔ να ανέρχονται σε 815.927.
Μάλιστα, ο τότε Απρίλιος ακολουθούσε
μια εξίσου καλή απόδοση του Μαρτίου
2013, με 854.462 ανέργους, ενώ και
κατά τους δύο πρώτους μήνες του έτους
(Ιανουάριος και Φεβρουάριος 2013) οι
εγγεγραμμένοι άνεργοι ήταν σε  επίπεδα
κάτω από 900.000 άτομα (834.292 και
838.640 αντίστοιχα). Ο φετινός Ιανου-
άριος μπήκε με 1.039.475 άτομα εγγε-
γραμμένα στη λίστα ανεργίας της ΔΥΠΑ,
ο αριθμός των ανέργων παρέμεινε τον
Φεβρουάριο πάνω από το 1 εκατομμύριο,
έπεσε στα 976.373 άτομα τον Μάρτιο

για να μειωθεί περαιτέρω, στα 871.314
άτομα τον Απρίλιο του 2024, δείχνοντας
σημαντική δυναμική. Αναλυτικά, τα ε-
πίσημα στοιχεία της ΔΥΠΑ δείχνουν
ότι ο αριθμός των ανέργων, συγκριτικά
με τον αντίστοιχο περυσινό μήνα που
ήταν 927.793, τον φετινό Απρίλιο μει-
ώθηκε κατά 56.479 άτομα (-6,1%), με
τους ειδικούς να επισημαίνουν πως η
αύξηση κατά κύριο λόγο της εποχικής
απασχόλησης σηματοδοτεί μια εξαιρε-
τική χρονιά σε τουρισμό - επισιτισμό.
Σημαντικά λιγότεροι είναι οι εγγεγραμ-
μένοι στη ΔΥΠΑ άνεργοι και σε σχέση
με τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους,
κατά 105.059 άτομα (-10,8%).

Βέβαια, τα στοιχεία δείχνουν επίσης
ότι παρά τη συνολική μείωση παραμένει
υψηλό ως πλήθος (407.287 άτομα) και
ως ποσοστό (46,7%) και ως πλήθος
(407.287) ο αριθμός των μακροχρόνια
ανέργων, όσων δηλαδή βρίσκονται
εκτός αγοράς εργασίας για χρονικό διά-
στημα μεγαλύτερο των 12 μηνών. 

Παράλληλα, φαίνεται ότι τον περα-

σμένο Απρίλιο αυξήθηκαν οι επιδοτού-
μενοι άνεργοι, που ανήλθαν σε 172.678,
αρκετά περισσότεροι από τους μόλις
55.438 που είχαν καταγραφεί πριν από
ένα έτος (άνοδος 117.240 ατόμων ή
211,5%). Αν όμως η σύγκριση γίνει με
τον Μάρτιο του 2024, προκύπτει μείωση
επιδοτούμενων ανέργων κατά 26.180

άτομα (-13,2%). Συγκριτικά με το σύνολο
των εγγεγραμμένων ανέργων, κάποιας
μορφής επιδότηση έλαβε το 19,81%,
δηλαδή κάτι λιγότερο από ο ένας στους
πέντε.

Οι γυναίκες που βρίσκονται χωρίς
δουλειά, εγγεγραμμένες στο μητρώο
της ΔΥΠΑ, είναι υπερδιπλάσιες από

τους άνδρες, ήτοι 571.052 άτομα ή
65,5%, έναντι 300.262 ή 34,5% οι άνδρες.
Oσο για την ηλικία τους, τα στοιχεία
δείχνουν πως η κατηγορία 30-44 ετών
συγκεντρώνει σχεδόν το 1/3 του συνόλου
των ανέργων (275.980 άτομα ή 31,7%).
Πάντως, υψηλό διατηρείται και το πλή-
θος των ανέργων στην αμέσως επόμενη

ηλικιακή κατηγορία, 45-54 ετών, με
208.382 άτομα (ποσοστό 23,9%). Ανα-
φορικά με το μορφωτικό τους επίπεδο,
σχεδόν οι μισοί από τους εγγεγραμμέ-
νους ανέργους (47,7% ή 415.414 άτομα)
είναι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ
ένα επιπλέον 16,4%, ή 142.491 άτομα,
βρίσκεται χωρίς δουλειά παρά το γεγονός
ότι διαθέτει πτυχίο τριτοβάθμιας εκ-
παίδευσης. Τέλος, σε σχέση με την πε-
ριφερειακή διαστρωμάτωση, η Αττική
και η Κεντρική Μακεδονία καταγράφουν
τον μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων
ανέργων, 283.636 άτομα (ποσοστό
32,6%) και 171.512 άτομα (ποσοστό
19,7%) αντίστοιχα. 

Εν τω μεταξύ, μεγάλη ανταπόκριση
φαίνεται πως έχει η νέα εφαρμογή και
πλατφόρμα JOBmatch της ΔΥΠΑ για
την άμεση διασύνδεση των επιχειρή-
σεων τουρισμού και εστίασης με όσους
ψάχνουν για δουλειά σε συναφείς αντί-
στοιχες ειδικότητες. Συγκεκριμένα,
μέσα στην πρώτη εβδομάδα λειτουργίας
της, έχουν ήδη εγγραφεί 1.124 επιχει-
ρήσεις –κυρίως ξενοδοχεία, εστιατόρια,
καφέ-μπαρ και υπηρεσίες τουρισμού–
καθώς και 5.664 πολίτες που αναζητούν
εργασία, 2.555 (45%) εκ των οποίων
είναι άνεργοι. Μάλιστα, ήδη, έχουν γίνει
3.911 αντιστοιχίσεις (matches) μέσω
JOBmatch by DYPA ανάμεσα σε επι-
χειρήσεις και υποψηφίους και έχουν ο-
λοκληρωθεί 1.949 συνεντεύξεις χωρίς
καμία διαμεσολάβηση.

Επειτα από 13 χρόνια, οι άνεργοι μειώθηκαν κάτω από 900.000
<<<<<<

Τον Απρίλιο, στη λίστα
ανέργων της ΔΥΠΑ υπήρχαν
871.314 άτομα – Οι μισοί
βρίσκονται εκτός αγοράς
εργασίας πάνω από 12 μήνες.

Στο 2,6%-3% εκτιμά η Alpha Bank ότι
θα διαμορφωθεί κατά μέσον όρο ο
πληθωρισμός φέτος, ενώ το 2025 θα
υποχωρήσει στο 2%-2,3%. Η κυβέρ-
νηση στο πρόσφατο Πρόγραμμα Στα-
θερότητας εκτιμά πληθωρισμό 2,6%
φέτος και 2% το 2025.

Η ανάλυση της τράπεζας στο εβδο-
μαδιαίο Δελτίο Οικονομικών Εξελίξεων
(επικεφαλής οικονομολόγος Παναγιώ-
της Καπόπουλος) επισημαίνει την ι-
διαίτερη συμβολή των τροφίμων στη
διατήρηση του δείκτη σε υψηλά επί-
πεδα. Το α  ́τρίμηνο φέτος καθοριστικό
ρόλο έπαιξαν οι τιμές των μη επεξερ-

γασμένων τροφίμων, που αυξήθηκαν
κατά 9%, πιθανώς και εξαιτίας των
καταστροφικών πλημμυρών στη Θεσ-
σαλία, η οποία είναι ιδιαίτερα σημα-
ντική στην αγροτική παραγωγή της
χώρας, όπως επισημαίνουν οι αναλυτές.
Ωστόσο, τη μεγαλύτερη αύξηση, 40%,
κατέγραψαν τα έλαια και λίπη (που
δεν είναι το κατεξοχήν προϊόν της
Θεσσαλίας) και ακολουθούσαν τα
φρούτα με 13%. Στα μη επεξεργασμένα
τρόφιμα, την ίδια περίοδο, η αύξηση
των τιμών ήταν 4,6%, αλλά η συμβολή
τους στον πληθωρισμό ήταν υψηλό-
τερη λόγω της μεγαλύτερης στάθμισής
τους στον δείκτη. Το μεταλλικό νερό,
τα αναψυκτικά και οι χυμοί φρούτων
αυξήθηκαν κατά 12,3%.

Γενικότερα, οι αναλυτές της τρά-
πεζας επισημαίνουν ότι οι τιμές των
υπηρεσιών και των τροφίμων αποτε-
λούν τους βασικούς παράγοντες του
πληθωρισμού τους 4 πρώτους μήνες
του 2024. Στις υπηρεσίες, από την
αρχή του χρόνου, οι αυξήσεις έχουν
επιβραδυνθεί. Τον Απρίλιο αυξήθηκαν
κατά 3,7% σε ετήσια βάση, έναντι
6,8% τον Απρίλιο του 2023. Η συμβολή
τους στον δείκτη ήταν 1,8 ποσοστιαίες
μονάδες. Τα τρόφιμα, αν και με μεγα-
λύτερες αυξήσεις, είχαν μικρότερη
συμβολή στον δείκτη τον Απρίλιο, με
1,2 ποσοστιαίες μονάδες, λόγω στάθ-
μισης.

Τα βιομηχανικά προϊόντα, εξαιρου-
μένης της ενέργειας, συνέβαλαν μόνο
κατά 0,4 μονάδες στον δείκτη τον
προηγούμενο μήνα, αναφέρει η ανά-
λυση της τράπεζας, ενώ η συμβολή
των τιμών της ενέργειας ήταν οριακά
αρνητική (-0,1 ποσοστιαία μονάδα).
Οι αναλυτές επισημαίνουν ότι έχουν
σχεδόν μηδενιστεί οι αρνητικές επι-
δράσεις των τιμών της ενέργειας που
παρατηρήθηκαν κατά τη διάρκεια του
2023, καθώς η πτώση τους τον Απρίλιο
ήταν 1,4%, ενώ τον ίδιο μήνα το 2023
ήταν 18%.

Οι τιμές του φυσικού αερίου και
του ηλεκτρισμού συνέχισαν να υπο-
χωρούν το α΄ τρίμηνο κατά 46% και
2% αντιστοίχως, αναφέρει το δελτίο.
Η τιμή του πετρελαίου θέρμανσης κα-
τέγραψε σημαντική άνοδο τους τε-
λευταίους μήνες, αντανακλώντας, με-
ταξύ άλλων, την αβεβαιότητα, εξαιτίας
των γεωπολιτικών εντάσεων στην πε-
ριοχή της Ερυθράς Θάλασσας, αλλά
και μεταξύ Ισραήλ και Ιράν, τον πε-
ρασμένο μήνα. Το πρώτο 15νθήμερο
του Μαΐου, ωστόσο, η τιμή του πε-
τρελαίου Brent ήταν ελαφρώς μειω-
μένη σε σύγκριση με τον Απρίλιο.

Οι αναλυτές της τράπεζας σημει-
ώνουν ότι η ελληνική οικονομία βρί-
σκεται σε φάση «ομαλής προσγείω-
σης», σε μια περιοχή που χαρακτηρί-
ζεται από σχετικά ήπιο πληθωρισμό
και αντιστοίχως ήπιους ρυθμούς οι-
κονομικής μεγέθυνσης, μετά τον συν-
δυασμό υψηλού πληθωρισμού και υ-
ψηλών ρυθμών μεγέθυνσης των προη-
γούμενων ετών. Θα παραμείνει εκεί
το 2024 και το 2025.

ΕΙΡHΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Τρόφιμα και υπηρεσίες
οι βασικοί παράγοντες
του πληθωρισμού

Το α΄ τρίμηνο φέτος τη μεγαλύτερη αύ-
ξηση, 40%, κατέγραψαν τα έλαια και λί-
πη, και ακολουθούσαν τα φρούτα με 13%.

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Η κατανάλωση και η ακρίβεια ενίσχυσαν
τους τζίρους των επιχειρήσεων το προη-
γούμενο έτος και ταυτόχρονα τόνωσαν
τα φορολογικά έσοδα. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της ΑΑΔΕ, το λιανικό εμπόριο
κατέγραψε τις υψηλότερες πωλήσεις
σε απόλυτα μεγέθη (φορολογητέες ε-
κροές) το 2023, ενώ πολύ κοντά βρί-
σκεται και ο κλάδος του αυτοκινήτου.
Τρίτος κλάδος ήταν η εστίαση και τέ-
ταρτος η βιομηχανία τροφίμων.Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία βεβαίωσης ΦΠΑ
που περιλαμβάνονται στο επιχειρησιακό
σχέδιο της ΑΑΔΕ, οι 71 επιχειρηματικοί
κλάδοι σε σύνολο 87 σημείωσαν αύξηση
πωλήσεων μέσα στο 2023, 16 κλάδοι
σημείωσαν υποχώρηση μεταξύ αυτών
ο ενεργειακός, ο οποίος παρουσίασε
μείωση πωλήσεων ύψους 17,44 δισ. ευ-
ρώ, λόγω της μείωσης των τιμών. Η συ-
νολική αύξηση των πωλήσεων το 2023
σε σχέση με το 2022 διαμορφώνεται

στα 11,24 δισ. ευρώ (+3%). Με βάση
τα στοιχεία της ΑΑΔΕ το μέγεθος των
πωλήσεων του έτους 2023 είναι το υ-
ψηλότερο της πενταετίας 2019-2023.Ση-
μειώνεται ότι το 2020 μόλις 23 κλάδοι
της ελληνικής οικονομίας άντεξαν στην
υγειονομική κρίση και είχαν καταγράψει
αύξηση των πωλήσεων σε σύγκριση
με το 2019. Αντίθετα οι υπόλοιποι 64
παρουσίασαν σημαντική μείωση των
πωλήσεων. 

Η μεγαλύτερη αρνητική ποσοστιαία
μεταβολή είχε καταγραφεί στον κλάδο
καταλυμάτων, ο οποίος έχει υποστεί
μεγάλη πτώση λόγω των συνεπειών
της πανδημίας και γενικότερα σε κλά-
δους δραστηριότητας που προϋποθέ-
τουν υψηλό βαθμό ανθρώπινης επαφής
και ελευθερία μετακινήσεων μεταφο-
ρών. 

Συγκεκριμένα το 2020 οι κατασκευές

εξοπλισμού μεταφορών, η παραγωγή
φαρμακευτικών προϊόντων και φαρ-
μακευτικών σκευασμάτων, η αλιεία και
υδατοκαλλιέργεια και οι ταχυμεταφο-
ρικές δραστηριότητες είχαν αυξήσει
σημαντικά τις πωλήσεις τους.Σε από-
λυτα μεγέθη λοιπόν ο κλάδος με τη με-
γαλύτερη αύξηση των πωλήσεων πέρυσι
ήταν το λιανικό εμπόριο. Συγκεκριμένα,
οι δραστηριότητες που φέρουν κωδικό
αριθμό και περιλαμβάνουν κάθε είδους
λιανικό εμπόριο, εκτός των οχημάτων,
ανήλθαν σε περίπου 60 δισ. ευρώ, ση-
μειώνοντας αύξηση 4,95 δισ. ευρώ σε
σχέση με την προηγούμενη χρονιά.Το
εμπόριο οχημάτων (χονδρικό και λια-
νικό) ακολουθεί και μάλιστα παρουσίασε
αυξημένες πωλήσεις ύψους 3,5 δισ.
ευρώ το 2023 σε σύγκριση με το 2022. 

Το σύνολο των πωλήσεων στον κλά-
δο ανήλθε σε 13,3 δισ. ευρώ, σημειώ-

νοντας αύξηση 27% σε σχέση με το
2022. Πρόκειται για τη δεύτερη υψη-
λότερη αύξηση σε απόλυτα μεγέθη που
εντοπίζεται μεταξύ των κλάδων της οι-
κονομίας.Τρίτος κατά σειράν κλάδος
επιχειρηματικής δραστηριότητας με
τη μεγαλύτερη αύξηση σε απόλυτα με-
γέθη ήταν και πάλι στην κατανάλωση. 

Συγκεκριμένα, οι επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στον χώρο της ε-
στίασης κατέγραψαν αύξηση 23% των
πωλήσεων σε σχέση με το 2022 ή δια-
φορετικά 2,071 δισ. ευρώ. Τα συνολικά
δε έσοδα των επιχειρήσεων εστιατο-
ρίων, αναψυκτηρίων κ.λπ. ανήλθαν σε
11,1 δισ. ευρώ. Στην τέταρτη θέση είναι
η βιομηχανία τροφίμων με αύξηση των
πωλήσεων κατά 12% ή 3,8 δισ. ευρώ.
Ακολουθούν στην πέμπτη θέση τα κα-
τασκευαστικά έργα (πλην οικοδομών)
με αύξηση των πωλήσεων κατά 33% ή

1,7 δισ. ευρώ. Την έκτη θέση καταλαμ-
βάνουν τα καταλύματα με αύξηση πω-
λήσεων 17% ή 1,67 δισ. ευρώ και την
7η θέση ο πρωτογενής τομέας με αύ-
ξηση πωλήσεων ύψους 1,2 δισ. ευρώ
(ζωική και φυτική παραγωγή). Στην 8η
θέση βρίσκονται οι εξειδικευμένες κα-
τασκευές (παραγωγικές μονάδες κ.λπ.)
και στην 9η οι μεταφορές, οι οποίες τα
χρόνια της πανδημίας ήταν στις πρώτες
θέσεις. Τέλος, στη 10η θέση βρίσκονται
οι κατασκευές κτιρίων (κατοικίες, γρα-
φεία κ.λπ.). Αντίθετα τις μεγαλύτερες
απώλειες κατέγραψαν οι κλάδοι: • Πα-
ροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού
αερίου, ατμού και κλιματισμού με μεί-
ωση των πωλήσεων κατά 17,4 δισ. ευρώ
(ΚΑΔ 35) ή 29%. • Παραγωγή βασικών
μετάλλων με μείωση 1,02 δισ. ευρώ ή
14%. • Συλλογή, παροχή και επεξερ-
γασία νερού με μείωση της τάξης 16%.

Στα υψηλότερα επίπεδα της 5ετίας
2019-2023 ο τζίρος των επιχειρήσεων
Αυξήθηκε κατά 11,24 δισ. πέρυσι λόγω μεγαλύτερης κατανάλωσης και ακρίβειας

<<<<<<<

Λιανικό εμπόριο,
κλάδος αυτοκινήτου
και εστίαση κατέγραψαν
τις υψηλότερες πωλήσεις.
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Χωρίς ασφάλιση
η περιουσία των Ελλήνων
Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Αύξηση κατά 5% ετησίως (έναντι αύ-
ξησης 2% ετησίως κατά την περασμένη
δεκαετία) εκτιμά ότι θα καταγράψει η
ελληνική ασφαλιστική αγορά την προ-
σεχή 10ετία η Allianz, σύμφωνα με
την τελευταία της έκθεση «Global
Insurance Report», στην οποία ανα-
λύεται η εξέλιξη των ασφαλιστικών α-
γορών παγκοσμίως. Οπως σημειώνει
η Allianz, οι προοπτικές της ελληνικής
ασφαλιστικής αγοράς είναι θετικές και
ο εκτιμώμενος υψηλός ρυθμός αύξησης
θα μπορούσε να αποτελεί την ταχύτερη
αύξηση στην περιοχή, αν δεν συνε-
κτιμηθεί με δεδομένο τον χαμηλό δείκτη
διείσδυσης των ασφαλιστικών προϊό-
ντων στη χώρα μας. Τα ασφάλιστρα

ως ποσοστό του ΑΕΠ διαμορφώθηκαν
το 2023 στο 2,3% με αποτέλεσμα η ελ-
ληνική ασφαλιστική αγορά να χαρα-
κτηρίζεται «ως η λιγότερο ανεπτυγμένη
στην ευρύτερη περιοχή, καθώς ο πε-
ριφερειακός μέσος όρος διείσδυσης
βρίσκεται στο 6,2%».

Η εικόνα αυτή επιβεβαιώνεται και
από τα στοιχεία της ΤτΕ, καθώς σύμ-
φωνα με την υποδιοικήτρια Χριστίνα
Παπακωνσταντίνου, στη χώρα μας δια-
πιστώνεται «σημαντικό κενό ασφαλι-
στικής προστασίας σε ό,τι αφορά τους
κινδύνους σεισμού και πυρκαγιάς και
ένα λιγότερο σημαντικό, αλλά κρίσιμο,
ασφαλιστικό κενό όσον αφορά τους
κινδύνους πλημμύρας και ανεμοθύελ-
λας». Είναι ενδεικτικό ότι, από το 1990
έως το 2019, μόνο το 8% των συνολικών
ζημιών που συνέβησαν κατά την πε-
ρίοδο αυτή ήταν ασφαλισμένο. Πιο συ-
γκεκριμένα, ασφαλισμένο ήταν μόνο

το 9% των ζημιών από πυρκαγιές, το
4% από ανεμοθύελλες και το 8% από
πλημμύρες και σεισμούς.

Λόγω του σημαντικού κενού ασφα-
λιστικής προστασίας στην Ελλάδα, το
άμεσο κόστος των φυσικών καταστρο-
φών που συνδέεται με την αποκατά-
σταση των ζημιών καλύπτεται ως επί
το πλείστον από την πολιτεία και όπως
σημειώνει η κ. Παπακωνσταντίνου,
«τα έτη 2020 και 2021 το μέσο ετήσιο
ποσό που διατέθηκε από την πολιτεία
για την αποκατάσταση ζημιών ήταν
πάνω από 1 δισ. ευρώ. Αυτό αντιπρο-
σωπεύει περίπου το 40% του ΕΝΦΙΑ
που καταβάλλεται μέσα σε ένα χρόνο
από το σύνολο των πολιτών. Επιπρό-
σθετα, προκύπτει και ένα έμμεσο κό-
στος που σχετίζεται με τις επιπτώσεις
στα μακροοικονομικά μεγέθη λόγω
της διαταραχής της οικονομικής δρα-
στηριότητας». Οι ασφαλιστικές εταιρείες
ανταποκρίθηκαν άμεσα στις ζημιές
που προκάλεσε η κακοκαιρία «Daniel»,
καλύπτοντας άνω των 300 εκατ. ευρώ
σε απαιτήσεις, με την αντασφάλιση
να αποτελεί ένα πολύ σημαντικό ερ-
γαλείο μετριασμού του κινδύνου, καθώς
το εκχωρημένο μέρος των παραπάνω
απαιτήσεων υπερβαίνει το 75%.

Με βάση τα στοιχεία της ΤτΕ, οι α-
σφαλιστικές επιχειρήσεις στη χώρα
μας επιδεικνύουν υψηλή κεφαλαιακή
επάρκεια, υπερκαλύπτοντας τις απαι-
τήσεις που απορρέουν από το εποπτικό
πλαίσιο. Επιπλέον, διαθέτουν επαρκώς
διαφοροποιημένα χαρτοφυλάκια πε-
ριουσιακών στοιχείων, τα οποία επεν-
δύονται κυρίως σε τίτλους σταθερού
εισοδήματος. Το σύνολο του ενεργη-
τικού τους ανήλθε σε 20,3 δισ. ευρώ,
σημαντικό μέρος του οποίου ήταν κρα-
τικά και εταιρικά ομόλογα υψηλής πι-
στοληπτικής διαβάθμισης. Η ασφαλι-
στική αγορά της Ελλάδας σημείωσε
σταθερή ανάπτυξη το 2023, καθώς τα
έσοδα από τα ασφάλιστρα αυξήθηκαν
κατά 5,7%, «αγγίζοντας» τα 5,5 δισ. ευ-
ρώ. Ειδικότερα, τα ασφάλιστρα ζωής
αυξήθηκαν κατά 5,6%, οι ασφαλίσεις
περιουσίας και ατυχημάτων κατά 3,3%
και τα ασφάλιστρα υγείας κατά 28,1%.
Ωστόσο, τα ασφάλιστρα υγείας εξακο-
λουθούν να αποτελούν μια εξειδικευ-
μένη αγορά συνολικής «αξίας» μικρό-
τερης από μισό δισ. ευρώ.

Από το 1990 έως το 2019, μόνο
το 9% των ζημιών από πυρκαγιές
ήταν ασφαλισμένο, σύμφωνα με
την Τράπεζα της Ελλάδος.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Σημαντική ενίσχυση εσόδων και λει-
τουργικής κερδοφορίας εμφάνισε η
Aegean κατά το πρώτο τρίμηνο της φε-
τινής χρονιάς, που είναι και το πιο α-
δύναμο εποχικά για τις αερομεταφορές
λόγω μειωμένης ζήτησης για ταξίδια.
Ειδικότερα, η αναπτυξιακή πορεία της
εταιρείας σε συνδυασμό με τον περιο-
ρισμό του κόστους οδήγησε, σε ετήσια
βάση σύγκρισης, κατά το διάστημα Ια-
νουαρίου-Μαρτίου της φετινής χρονιάς
σε ενίσχυση του κύκλου εργασιών κατά
17%, σε περίπου 269 εκατ. ευρώ και αύ-
ξηση κατά 72%, σε 33,2 εκατ. ευρώ των
κερδών προ φόρων, χρηματοδοτικών
και επενδυτικών αποτελεσμάτων και
αποσβέσεων (EBITDA). Η αεροπορική
βελτίωσε τα λειτουργικά της αποτελέ-
σματα, περιορίζοντας τις ζημίες προ φό-

ρων και τόκων (Ebit) στα 7,2 εκατ. ευρώ
από 14,7 εκατ. ευρώ το α΄ τρίμηνο του
2023. Παρά τη βελτίωση της λειτουργικής
κερδοφορίας οι ζημίες μετά από φόρους
διαμορφώθηκαν σε 21 εκατ. ευρώ (από
-14,4 εκατ. ευρώ το πρώτο τρίμηνο του
2023). Και αυτό εξαιτίας της αρνητικής
μεταβολής στην ισοτιμία του δολαρίου
από την αρχή του έτους, που επηρεάζει
την αποτίμηση των μελλοντικών ροών
των μισθώσεων αεροσκαφών. 

Το πρώτο τρίμηνο 2024, ο όμιλος
Aegean εμφάνισε ισχυρές καθαρές τα-
μειακές ροές 188,6 εκατ. ευρώ, απόρροια
και των υψηλών προ-πωλήσεων για τη
θερινή περίοδο, με αποτέλεσμα τα τα-
μειακά διαθέσιμα, ισοδύναμα και λοιπές

χρηματοοικονομικές επενδύσεις να
διαμορφωθούν σε 729 εκατ. ευρώ στις
31.03.2024, μετά και την εξαγορά των
τίτλων κτήσης μετοχών (Warrants) του
Δημοσίου και την καταβολή της αγο-
ραίας αξίας, ύψους 85,4 εκατ., αρχές
της χρονιάς. Σε συνέχεια της υψηλής
δυναμικής του 2023, η Aegean συνέχισε
την αναπτυξιακή πορεία της με περαι-
τέρω αύξηση της χωρητικότητας και
τους χειμερινούς μήνες. Ο όμιλος προ-
σέφερε 10% περισσότερες θέσεις στο
δίκτυο εξωτερικού σε 85 απευθείας
συνδέσεις από τα αεροδρόμια της Α-
θήνας και της Θεσσαλονίκης. Συνολικά,
προσέφερε 3,8 δισ. χιλιομετρικές θέσεις,
12% περισσότερες σε σχέση με το πρώ-
το τρίμηνο του 2023 και μετέφερε 2,9
εκατ. επιβάτες, 11% περισσότερους σε
σύγκριση με το πρώτο τρίμηνο του
2023, εκ των οποίων 1,7 εκατ. επιβάτες
από/προς προορισμούς του εξωτερικού.
Ο συντελεστής πληρότητας (των αε-
ροσκαφών) διαμορφώθηκε στο 82%.

Συνεχίζοντας να επενδύει σε νέο
στόλο, ο αεροπορικός όμιλος έχει πα-
ραλάβει επτά νέα αεροσκάφη σε σχέση
με τον Μάρτιο του 2023, ενώ έχει προβεί
και σε επέκταση λειτουργικών μισθώ-
σεων, φθάνοντας συνολικά τα 79 αε-
ροσκάφη. Ως αποτέλεσμα, το κονδύλι
των αποσβέσεων έχει αυξηθεί κατά
19% συγκριτικά με την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2023. «Η προσπάθεια της
Aegean για τη βελτίωση της εποχικό-
τητας είναι ορατή στην επένδυση στο
δίκτυο εξωτερικού, αλλά και στη ση-
μαντική αύξηση του κύκλου εργασιών
και της κίνησης το πρώτο τρίμηνο. Για
ακόμη ένα τρίμηνο, το εποχικά ασθε-
νέστερο, η Aegean παρουσίασε υψη-
λότερη κερδοφορία EBITDA αποδει-
κνύοντας την ανθεκτική της βάση, την
προσαρμοστικότητα και την ανταγω-
νιστικότητα στη διαχείριση του κόστους
της. Είμαστε έτοιμοι για μια δυναμική
θερινή σεζόν, με ενίσχυση δρομολογίων,
αυξημένες συχνότητες εστιάζοντας

στην περαιτέρω ανάπτυξή μας, κυρίως
από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη.

Εξακολουθούμε να βλέπουμε ισχυρή
ζήτηση για την καλοκαιρινή περίοδο.
Είναι όμως ακόμη νωρίς για συνολικές
προβλέψεις για την απόδοση της κα-
λοκαιρινής περιόδου, που όπως πάντα
θα διαμορφώσει το αποτέλεσμα. Επι-
πλέον, είναι πολύ ενθαρρυντικό ότι η
προσπάθεια για την ανάπτυξη του Κέ-
ντρου Συντήρησης Αεροσκαφών και
τoυ Κέντρου Εκπαίδευσης Πληρωμάτων
ωριμάζει. Μέσα σε διάστημα 12 μηνών
ολοκληρώθηκαν οι εργασίες αναβάθ-
μισης του κτιρίου και ήδη οι πρώτοι 4
προσομοιωτές πτήσεων είναι σε λει-
τουργία, καλύπτοντας τις ανάγκες πλη-
ρωμάτων τόσο της Aegean όσο και τρί-
των αεροπορικών εταιρειών. Ο όμιλος,
παράλληλα, έχει ξεκινήσει να παρέχει
και υπηρεσίες βαριάς συντήρησης
στους πρώτους εξωτερικούς πελάτες»,
αναφέρει ο διευθύνων σύμβουλος της
αεροπορικής, Δημήτρης Γερογιάννης.

Αύξηση τζίρου και EBITDA
για την Aegean το α΄ τρίμηνο
Ο κύκλος εργασιών ενισχύθηκε 17%, στα 269 εκατ. ευρώ – Στα 2,9 εκατ. οι επιβάτες

<<<<<<

Το πρώτο τρίμηνο
του έτους είναι παραδοσια-
κά το πλέον αδύναμο του
κλάδου, λόγω περιορισμέ-
νης ζήτησης για ταξίδια.
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Της ΧΡΎΣΑΣ ΛΙΆΓΓΟΥ

Σε αύξηση του τέλους που πληρώνουν
οι καταναλωτές μέσω των λογαριασμών
ρεύματος για τις ΑΠΕ (ΕΤΜΕΑΡ) προ-
σανατολίζεται η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας για να αντιμετωπίσει το έλλειμμα
του Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ (ΕΛΑΠΕ)
πριν η κατάσταση εκτροχιαστεί πλή-
ρως. Από μήνα σε μήνα το έλλειμμα
του ΕΛΑΠΕ διογκώνεται και σύμφωνα
με τις πιο πρόσφατες ανεπίσημες ε-
κτιμήσεις του Διαχειριστή Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας (ΔΑΠΕΕΠ) στο
τέλος του 2024 αναμένεται να ξεπε-
ράσει τα 600 εκατ. ευρώ, έναντι πρό-
βλεψης για 449,8 εκατ. ευρώ τον Μάρτιο
και 167 εκατ. ευρώ στις αρχές του
έτους. 

Ο ΔΑΠΕΕΠ εκτιμά ότι θα έχει ένα
πρόσθετο έσοδο της τάξης των 200 ε-
κατ. ευρώ από τις επιστροφές μειωμέ-
νου ΕΤΜΕΑΡ που κατέβαλαν επιχει-
ρήσεις που δεν το δικαιούνταν τα έτη
2019, 2020 και 2021 και επίσης περίπου
103 εκατ. ευρώ από το «πράσινο» τέλος
που επιβλήθηκε με νόμο στο ντίζελ
κίνησης για να ενισχύσει τον ΕΛΑΠΕ.
Ακόμη όμως και με αυτά τα πρόσθετα
έσοδα το έλλειμμα παραμένει στα υ-
ψηλά επίπεδα των 300 εκατ. ευρώ, έ-
ναντι αντίστοιχης πρόβλεψης για
232,56 εκατ. ευρώ τον Μάρτιο. 

Η σημαντική απόκλιση των προ-
βλέψεων είναι αποτέλεσμα της απο-
κλιμάκωσης της χονδρεμπορικής τιμής
ρεύματος. Η μείωση της τιμής της με-
γαβατώρας στη χονδρεμπορική αγορά
περιορίζει τα έσοδα των παραγωγών
ΑΠΕ, οι οποίοι όμως απολαμβάνουν
με νόμο εγγυημένες τιμές που θα πρέπει
να καλυφθούν από τις εισροές του Ε-
ΛΑΠΕ. Με ακόμη μεγαλύτερο έλλειμμα,
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΔΑΠΕ-
ΕΠ, προβλέπεται να κλείσει το έτος
2025 εάν δεν ληφθούν μέτρα, γι’ αυτό
και προτείνει στο ΥΠΕΝ αναπροσαρ-
μογή προς τα πάνω στο ΕΤΜΕΑΡ και
παράλληλα αύξηση του ποσοστού από
τα έσοδα δημοπρασιών ρύπων που
κατευθύνονται στον ΕΛΑΠΕ. 

Το ΕΤΜΕΑΡ που πληρώνεται από
τους καταναλωτές ως ρυθμιστική χρέ-
ωση στους λογαριασμούς ρεύματος,
αποτελεί τη βασικότερη εισροή του
ΕΛΑΠΕ. Οι οικιακοί καταναλωτές πλή-
ρωναν πριν από το 2019 για τη δια-

σφάλιση της εγγυημένης τιμής των
παραγωγών ΑΠΕ 24 ευρώ/ΜWh. Με
απόφαση της ΡΑΕ και προκειμένου να
αντισταθμιστούν οι αυξήσεις στα τι-
μολόγια της ΔΕΗ που κρίθηκαν τότε
απαραίτητες για να αποφευχθεί ο κίν-
δυνος της χρεοκοπίας, η χρέωση του
ΕΤΜΕΑΡ μειώθηκε στα 17 ευρώ/ΜWh

για τα έτη 2019 και 2020. Στα ίδια ε-
πίπεδα παραμένει μέχρι σήμερα, μετά
και την τελευταία απόφαση της ΡΑΕ
στις αρχές του έτους, που έκρινε ότι
στη μεταβατική περίοδο από τα επι-
δοτούμενα στα «χρωματιστά» τιμολόγια
θα έπρεπε να αποφευχθεί επιπλέον ε-
πιβάρυνση των καταναλωτών, παρά
τις έμμεσες επιφυλάξεις που εξέφρασε
για τη βιωσιμότητα του ΕΛΑΠΕ. 

Η διόγκωση του ελλείμματος σε ε-
πίπεδα που εάν δεν ληφθούν μέτρα
θα διαταράξει την ομαλή πορεία των
πληρωμών των παραγωγών ΑΠΕ, υ-
ποχρεώνει την πολιτική ηγεσία του
ΥΠΕΝ να εξετάσει σοβαρά την πρόταση
της διοίκησης του ΔΑΠΕΕΠ για επι-
στροφή του ΕΤΜΕΑΡ στα επίπεδα προ
2019, δηλαδή στα 24 ευρώ/MWh, που
σημαίνει αύξηση κατά 25% για τους
οικιακούς καταναλωτές και 35% για
τους λοιπούς καταναλωτές χαμηλής
τάσης. Οι αποφάσεις αναμένονται μετά
τις ευρωεκλογές με το ΥΠΕΝ να εξα-
ντλεί, σύμφωνα με αρμόδιες πηγές, τα
περιθώρια για την ελάχιστη δυνατή
επιβάρυνση των καταναλωτών. 

Οι όποιες αναπροσαρμογές βάσει
της υφιστάμενης νομοθεσίας θα πρέπει
να ισχύσουν από τις αρχές του 2025
αν και η κατάσταση είναι τέτοια που
σε επίπεδο αρμοδίων Αρχών εξετάζεται
η δυνατότητα αναπροσαρμογής σε ε-
πίπεδο εξαμήνου με νομοθετική ρύθ-
μιση. Σε αυτή την περίπτωση οι αυ-
ξήσεις θα πρέπει να αναμένονται από
1ης Ιουλίου φέτος. 

Παράλληλα με την αναπροσαρμογή
του ΕΤΜΕΑΡ το ΥΠΕΝ εξετάζει και την
πρόταση του ΔΑΠΕΕΠ για αύξηση του
ποσοστού των εσόδων από δημοπρα-
σίες δικαιωμάτων ρύπων. Το ποσοστό
αυτό έχει ήδη αυξηθεί για φέτος στο
14,61% από 3,8% το 2023. Αποψη του
διευθύνοντος συμβούλου του ΔΑΠΕΕΠ
κ. Γιάννη Γιαρέντη είναι ότι θα μπο-
ρούσαν να μεταφερθούν κονδύλια από
το ΤΕΜ (Ταμείο Ενεργειακής Μετάβα-
σης) που συστήθηκε μέσα στην ενερ-
γειακή κρίση για τις ανάγκες χρημα-
τοδότησης των επιδοτήσεων στους
λογαριασμούς ρεύματος, οι οποίες σή-
μερα είναι σημαντικά περιορισμένες
(καλύπτουν ευάλωτες ομάδες). Το πο-
σοστό από τα έσοδα των ρύπων που
κατευθύνονται στο ΤΕΜ έχει ήδη μει-
ωθεί το 2024 στο 45,82% από 77,25%
το 2023.

Χαμηλή παραμένει η διείσδυση της
τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ) στις επι-
χειρήσεις, εμφανίζοντας όμως ση-
μαντικές προοπτικές ανάπτυξης, ό-
πως προκύπτει από παγκόσμια έ-
ρευνα που πραγματοποίησε η ελλη-
νική τεχνολογική εταιρεία Dialectica
σε περισσότερες από 1.300 επιχει-
ρήσεις με τζίρο άνω του μισού δισ.
δολαρίων σε Ευρώπη, ΗΠΑ, και με
κύκλο εργασιών άνω των 100 εκατ.
δολαρίων στον υπόλοιπο κόσμο.   

Οπως εξηγεί στην «Κ» ο Γιώργος
Δουκίδης, καθηγητής Ηλεκτρονικού
Επιχειρείν στο Τμήμα Διοικητικής
Επιστήμης και Τεχνολογίας της Σχο-
λής Διοίκησης του Οικονομικού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, η χρήση ε-
φαρμογών και λογισμικού AI που
σχετίζεται, ως επί το πλείστον, με
τη μηχανική μάθηση, τους ψηφια-
κούς βοηθούς και την παραγωγική
τεχνητή νοημοσύνη είναι υψηλή,
ξεπερνώντας το 70%. 

«Ωστόσο, η αξιοποίηση της τε-
χνητής νοημοσύνης είναι χαμηλή,

επειδή μόλις το 20% των επιχειρή-
σεων αυτοματοποιεί σήμερα το 5%
των εργασιών του. 

Οι επιδόσεις τους όμως αναμέ-
νεται να βελτιωθούν εντυπωσιακά
τα επόμενα έτη, επειδή προβλέπεται
ότι μέχρι το 2025 το 40% θα αυτο-
ματοποιεί άνω του 20% των εργα-
σιών του», όπως αναφέρει ο κ. Δου-
κίδης.     

Ενίσχυση παραγωγικότητας   
Μέσω της χρήσης της τεχνητής

νοημοσύνης οι εταιρείες προσβλέ-
πουν κυρίως στην ενίσχυση της πα-
ραγωγικότητάς τους και στη μείωση
του κόστους, και λιγότερο στην ε-
νίσχυση των πωλήσεων. 

Η υιοθέτηση της τεχνητής νοη-
μοσύνης δεν θα μπορούσε να μην
είναι αντιμέτωπη με προκλήσεις
που αφορούν, μεταξύ άλλων, την α-
νησυχία για το εργασιακό μέλλον,
την ιδιωτικότητα των δεδομένων,
την εταιρική διακυβέρνηση και τη
χρηματοδότηση.    

Δεν έχουν ακόμη αξιοποιήσει
την τεχνητή νοημοσύνη Στο τραπέζι η αύξηση του τέλους

για την «πράσινη» ενέργεια
Το έλλειμμα του ειδικού λογαριασμού ΑΠΕ αναμένεται να ξεπεράσει τα 600 εκατ.

Η διόγκωση του ελλείμματος υποχρεώνει το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να
εξετάσει σοβαρά την πρόταση Διαχειριστή των ΑΠΕ για επιστροφή του ΕΤΜΕΑΡ στα επί-
πεδα προ 2019, δηλαδή στα 24 ευρώ/MWh, που σημαίνει αύξηση κατά 25% για τους οι-
κιακούς καταναλωτές και 35% για τους λοιπούς καταναλωτές χαμηλής τάσης.

<<<<<<<

Η μείωση της τιμής της μεγα-
βατώρας στη χονδρεμπορι-
κή αγορά περιορίζει τα έσο-
δα των παραγωγών ΑΠΕ.

Σε εξέλιξη βρίσκεται εδώ και κάποιες
μέρες ο διαγωνισμός για τη μίσθωση
300 λεωφορείων μέσω leasing, τα
οποία αναμένεται να παραμείνουν
στον στόλο των ΟΣΥ (εκτελεί το συ-
γκοινωνιακό έργο των λεωφορείων)
για δέκα χρόνια – με δικαίωμα πα-
ράτασης για ακόμη ένα έτος. Ο συ-
νολικός προϋπολογισμός ανέρχεται
στα 249,9 εκατ. ευρώ (μαζί με ΦΠΑ).
Βασική διαφορά σε σύγκριση με την
τρέχουσα μίσθωση οχημάτων, που
ισχύει μέχρι τον Απρίλιο του 2025,
είναι πως τα λεωφορεία θα είναι και-
νούργια και όχι μεταχειρισμένα. 

Σημειώνεται πως τώρα κυκλοφο-
ρούν μέσω leasing 293 μεταχειρι-
σμένα λεωφορεία, που έχουν ηλικία
κοντά στα 12-13 έτη και θεωρούνται
μάλιστα από τη νεότερη γενιά του
στόλου των ΟΣΥ. 

Ειδικότερα, ο διαγωνισμός περι-
λαμβάνει τη μίσθωση 100 καινούρ-
γιων πετρελαιοκίνητων αρθρωτών
λεωφορείων κατηγορίας EURO VI,
100 πετρελαιοκίνητων κανονικών
λεωφορείων κατηγορίας EURO VI
και 100 καινούργιων ηλεκτρικών ο-
χημάτων midi 8.6 ελάχιστης αυτο-
νομίας 180 χλμ.  Σύμφωνα με την
προκήρυξη του διαγωνισμού, η α-

νώτατη τιμή του μηνιαίου μισθώ-
ματος ανά λεωφορείο δεν θα ξεπερ-
νάει τα 6.000 ευρώ για τα πετρελαι-
οκίνητα αρθρωτά, τα 5.300 ευρώ για
τα πετρελαιοκίνητα κανονικά και
τα 5.500 ευρώ για τα ηλεκτρικά. Μά-
λιστα η προσφερόμενη τιμή παρα-
μένει σταθερή καθ’ όλη τη διάρκεια
της σύμβασης. 

Εκτιμάται ότι τα νέα λεωφορεία
θα κυκλοφορήσουν την άνοιξη του
2025. Oι ΟΣΥ αναμένουν πως μέχρι
το 2025 ο στόλος θα έχει ανανεωθεί
με 951 καινούργια λεωφορεία. Εκτός
από τα 300 που θα προστεθούν μέσω
leasing, 140 νέα ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία θα έχουν βγει στους δρόμους
της Αθήνας. 

Παράλληλα, σταδιακά τους επό-
μενους μήνες, η εταιρεία ΟΣΥ λέει
πως θα αρχίσουν να παραλαμβάνο-
νται 300 νέα λεωφορεία φυσικού α-
ερίου (CNG), ενώ 211 καινούργια λε-
ωφορεία αναμένεται να εκτελέσουν
τα δρομολόγια της «ταλαιπωρίας»,
που σήμερα πραγματοποιούν τα
ΚΤΕΛ. «Η σύμβαση βρίσκεται στο
Ελεγκτικό Συνέδριο», λένε από τον
ΟΑΣΑ, τονίζοντας πως προτεραιό-
τητα έχει η Ανατολική Αττική.

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΝΤΗ

Προχωράει η μίσθωση 300 
καινούργιων λεωφορείων

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Κάποιοι μήνες θα χρειαστούν ώστε να
τεθεί σε κυκλοφορία το σύνολο των 140
καινούργιων ηλεκτρικών λεωφορείων,
με στελέχη του υπουργείου Μεταφορών
να δίνουν ραντεβού για... τέλη Αυγούστου
με αρχές Σεπτεμβρίου. Μέχρι τότε αυτά
θα κυκλοφορούν σε... δόσεις. «Και τα
140 ηλεκτρικά λεωφορεία έχουν ενσω-
ματωθεί στο συγκοινωνιακό έργο της
πρωτεύουσας. Εξ αυτών, τα 46 λεωφορεία
σήμερα –για πρώτη φορά– εξυπηρετούν
τους πολίτες. Και τις επόμενες εβδομάδες,
ο αριθμός αναμένεται να διπλασιαστεί»,
διεμήνυε σε ανακοίνωσή του την προη-
γούμενη Παρασκευή το υπουργείο Με-
ταφορών. Από τα 140 δηλαδή λεωφορεία
μπορούν τώρα να κυκλοφορούν τα 46,
με τα υπόλοιπα 94 να... βρίσκονται «παρ-

καρισμένα» στα αμαξοστάσια. Ο λόγος;
Δεν έχει ολοκληρωθεί εγκαίρως το έργο
της μόνιμης εγκατάστασης των υποδο-
μών φόρτισης. Δηλαδή, ενώ οι ΟΣΥ
έχουν προμηθευτεί 140 ηλεκτρικά λε-
ωφορεία, η μόνιμη εγκατάσταση των
υποδομών φόρτισης που θα επέτρεπε
την ομαλή λειτουργία και κυκλοφορία
τους στους δρόμους της Αθήνας δεν
έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Στο μεταξύ,
καθώς τα λεωφορεία έφταναν επί ελλη-
νικού εδάφους και για να βρεθεί τρόπος
αυτά να βγουν σε κυκλοφορία, οι ΟΣΥ
έφτιαξαν μία προσωρινή εγκατάσταση
10 φορτιστών σε 5 αμαξοστάσια για να
υποστηρίξουν τη φόρτισή τους, υποδομή
ωστόσο που δεν επαρκεί για τη φόρτιση
όλων. Μέσω αυτής της προσωρινής ε-
γκατάστασης βγήκαν για ένα μήνα σε
δοκιμαστική λειτουργία 32 εκ των 140
ηλεκτρικών λεωφορείων. Αυτά τα δο-
κιμαστικά δρομολόγια ολοκληρώθηκαν
πριν από λίγες ημέρες, πραγματοποιώ-

ντας διαδρομές χωρίς επιβάτες σε κα-
θημερινές συνθήκες κυκλοφορίας. Στο
μεταξύ, τις καθυστερήσεις του έργου
της μόνιμης εγκατάστασης των υποδο-
μών φόρτισης, που αφορά την εγκατά-
σταση 70 φορτιστών βραδείας φόρτισης
με δύο υποδοχές σε 4 αμαξοστάσια των
ΟΣΥ για την ομαλή φόρτιση και των 140
λεωφορείων, αποδίδει το υπουργείο Με-
ταφορών στις διευκρινίσεις που ζητή-
θηκαν από το Ελεγκτικό Συνέδριο. «Το
έργο στη Θεσσαλονίκη χρειάζεται 35
ημέρες μέχρι να ολοκληρωθεί. Στην Α-
θήνα μας καθυστέρησε 1,5 μήνα το Ε-
λεγκτικό Συνέδριο (σχόλια, διευκρινίσεις)
και άρα είμαστε 1,5 μήνα πίσω από τη
Θεσσαλονίκη», λένε πηγές του υπουρ-
γείου Μεταφορών. Ωστόσο, ακόμη και
η προκήρυξη του διαγωνισμού καθυ-
στέρησε, με την καταληκτική ημερο-
μηνίας υποβολής των προσφορών –έ-
πειτα από μετάθεση της αρχικής ημε-
ρομηνίας– να ορίζεται στις αρχές Ια-

νουαρίου 2024. Βάσει και της προκήρυ-
ξης, ο χρόνος ολοκλήρωσης της προμή-
θειας και εγκατάστασης ορίζεται σε 3
μήνες από την προκήρυξη του έργου. 

Πάντως, οι ΟΣΥ δεν φαίνεται να συμ-
μερίζονται όλα τα παραπάνω. Πηγές
της εταιρείας λένε πως η κυκλοφορία
των 46 ηλεκτρικών λεωφορείων «δεν
σχετίζεται με τις φορτίσεις, είναι γιατί
θέλουμε να κάνουμε μετρήσεις σε πραγ-
ματικές συνθήκες. Δεν σημαίνει ότι με
τις προσωρινές εγκαταστάσεις φόρτισης
υπολειπόμαστε σε φορτίσεις». Μάλιστα,
υποστηρίζουν πως μέσα στην εβδομάδα
ο αριθμός των λεωφορείων θα αυξηθεί
και μέχρι τέλος Ιουνίου, με βάση την
πρόχειρη εγκατάσταση και ό,τι παρα-
δίδει ο ανάδοχος, θα μπορούν να βγαί-
νουν σε ομαλή λειτουργία και τα 140.
«Δεν θα κυκλοφορήσουν ταυτόχρονα
και τα 140 στον δρόμο, σε κάποια γί-
νονται συντηρήσεις, υπάρχουν εφε-
δρείες κ.λπ.».

Η έλλειψη φορτιστών κρατάει 
στο αμαξοστάσιο 94 ηλεκτρικά λεωφορεία

<<<<<<

Από τα 140 οχήματα που 
έχουν αγοραστεί, μόλις 46
εξυπηρετούν το επιβατικό
κοινό.

Οι ΟΣΥ έφτιαξαν μία προσωρινή εγκατάσταση 10 φορτιστών σε 5 αμαξοστάσια για να υπο-
στηρίξουν τη φόρτιση των 140 λεωφορείων, υποδομή ωστόσο που δεν επαρκεί για τη
φόρτιση όλων.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Παρά το γεγονός πως οι επί του παρό-
ντος διαθέσιμες τεχνολογικές λύσεις
πρόωσης και καυσίμων για τον περιο-
ρισμό των εκπομπών διοξειδίου του
άνθρακα της ποντοπόρου ναυτιλίας
παραμένουν επιεικώς περιορισμένες,
αν όχι ανύπαρκτες,  ένα κύμα νέων
παραγγελιών για δεξαμενόπλοια και
φορτηγά πλοία αλλά κι άλλους τύπους
σκαφών βρίσκεται σε εξέλιξη. Πρόκειται
για ένα στοίχημα αξίας μεγαλύτερης
των 5 δισ. δολαρίων.  Ολα αυτά μόλις
έξι χρόνια πριν από το πρώτο ορόσημο
για περιορισμό κατά 50% των εκπο-

μπών διοξειδίου του άνθρακα το 2030,
που έχει θέσει στόχο η Ευρωπαϊκή Ε-
νωση, και δυόμισι δεκαετίες πριν από
το 2050 –διάρκεια ζωής πολλών εκ των
υπαρχόντων πλοίων του παγκόσμιου
στόλου– οπότε και έχει τεθεί ως στόχος
παγκοσμίως ο μηδενισμός των εκπο-
μπών άνθρακα.

«Οι πλοιοκτήτες εκτιμούν πως πολ-
λές από αυτές τις προθεσμίες είναι α-
νεδαφικές και έτσι θα μετατεθούν σε
μακρινότερο χρονικό ορίζοντα, ενώ
παράλληλα πρέπει να αντιμετωπιστούν
ζητήματα εκσυγχρονισμού του στόλου
τους, που δεν συνδέονται απαραίτητα
μόνο με αυτό», εξηγεί μιλώντας στην
«Κ» μεγάλο στέλεχος ελληνικού ναυ-
λομεσιτικού οίκου. «Πολλά από τα
πλοία που παραγγέλνονται τώρα έχουν
δυνατότητα διπλού καυσίμου, στην
ουσία δηλαδή διαθέτουν προδιαγραφές
που απαιτούνται ώστε να αντικατα-
σταθούν τα συστήματα πρόωσής τους
όταν εναλλακτικά καύσιμα όπως η αμ-
μωνία ή η μεθανόλη θα γίνουν ευρύ-
τερα διαθέσιμα», εξηγεί η ίδια πηγή.
Ωστόσο, τα προηγούμενα χρόνια πολ-
λοί απείχαν από τη δραστηριότητα
ναυπήγησης νέων πλοίων επικαλού-
μενοι μεταξύ άλλων και την αβεβαιό-

τητα που έχει ενσκήψει αναφορικά
με το πώς τελικά θα περιοριστούν δρα-
στικά οι εκπομπές διοξειδίου του άν-
θρακα. Κι αυτό διότι ακόμη δεν υπάρχει
ένας οικονομικά βιώσιμος τέτοιος κι-
νητήρας, πόσο μάλλον δίκτυο εφο-
διασμού των όποιων εναλλακτικών
καυσίμων. Αυτονόητα, βέβαια, οι θε-
τικές εκτιμήσεις για τις προοπτικές
της ναυλαγοράς των δεξαμενοπλοίων
αποτελούν τον βασικότερο παράγοντα
αύξησης των νέων παραγγελιών ναυ-
πήγησης. 

Τούτων λεχθέντων, ολοένα και πε-
ρισσότεροι μεγάλοι κυρίως ναυτιλιακοί
όμιλοι φαίνεται πως αποφάσισαν να
προχωρήσουν, ούτως ή άλλως, σε νέες
ναυπηγήσεις και μάλιστα παρά το γε-
γονός πως οι τιμές για νεότευκτα ε-
μπορικά πλοία κινούνται σε υψηλά ε-
πίπεδα και παράλληλα το κόστος δα-
νεισμού παραμένει αυξημένο. 

Στοιχεία από τον ελληνικό ναυλο-
μεσιτικό οίκο Xclusiv Shipbrokers,
που δημοσιεύει η έγκυρη ναυτιλιακή
επιθεώρηση Trade Winds, δείχνουν
ότι η αναλογία των νέων συμβολαίων
για ναυπήγηση δεξαμενοπλοίων χω-
ρητικότητας άνω των 10.000 dwt προς
τον υπάρχοντα στόλο (ένας βασικός

δείκτης που χρησιμοποιείται στη ναυ-
τιλιακή αγορά για να μετρηθεί τόσο η
επενδυτική όρεξη όσο και η προβλε-
πόμενη προσφορά μεταφορικής δυ-
ναμικότητας) είναι 9,6%, το υψηλότερο
επίπεδο τα τελευταία πέντε χρόνια.  

Για τα δεξαμενόπλοια μεταφοράς
διυλισμένων πετρελαιοειδών, το επί-
πεδο είναι ακόμη υψηλότερο, στο
15,1%. Αυτή είναι η μεγαλύτερη ανα-
λογία από τον Απρίλιο του 2016. Η τρέ-
χουσα αναλογία παραγγελιών δεξα-
μενόπλοιων μεταφοράς αργού προς
τον υπάρχοντα στόλο είναι 7,4%. Η
Xclusiv καταγράφει 148 δεξαμενόπλοια
άνω των 10.000 dwt που έχουν πα-
ραγγελθεί  μέχρι στιγμής το 2024. Ενας
άλλος παράγοντας για την αύξηση των
παραγγελιών φέρεται να σχετίζεται
με τη δυσκολία διενέργειας αξιόπιστης
δέουσας επιμέλειας στα μεταχειρισμένα
δεξαμενόπλοια την τρέχουσα συγκυρία,
κατά την οποία οι κυρώσεις από τις
Ηνωμένες Πολιτείες και την Ευρωπαϊκή
Ενωση σε πλοία που σχετίζονται με
παραβίαση του εμπάργκο εξαγωγών
πετρελαίου της Ρωσίας και του Ιράν
τιμωρούν ακόμη και τους αγοραστές
των πλοίων που έχουν εμπλακεί σε τέ-
τοια δραστηριότητα.

Το ακριβό στοίχημα σε νεότευκτα τάνκερ

<<<<<<

Οι θετικές προοπτικές της
ναυλαγοράς υπερισχύουν
των επιφυλάξεων για τα ε-
ναλλακτικά καύσιμα.

Σύμφωνα με στοιχεία ναυλομεσιτικών οίκων, 148 δεξαμενόπλοια άνω των 10.000 dwt
έχουν παραγγελθεί μέχρι στιγμής στη διάρκεια του 2024.
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Αύξηση απασχόλησης
σε κλάδους που παράγουν
διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά

Το μερίδιο της απασχόλησης σε κλάδους με μη διεθνώς εμπορεύσιμη παραγω-
γή μειώθηκε από 65,3% το 2020 σε 63,8% το 2023.

Οριακή μετατόπιση της απασχόλη-
σης προς κλάδους με διεθνώς ε-
μπορεύσιμη παραγωγή διαπιστώνει
μελέτη της Eurobank που δημοσι-
εύθηκε στο χθεσινό τεύχος της έκ-
δοσής της «7 Ημέρες Οικονομία».
Οι αναλυτές της τράπεζας (επικε-
φαλής οικονομολόγος Τάσος Ανα-
στασάτος) ερμηνεύουν τη μετατό-
πιση αυτή ως ένδειξη οριακής με-
τατόπισης του συνολικού αναπτυ-
ξιακού υποδείγματος της ελληνικής
οικονομίας προς την αντίστοιχη
κατεύθυνση.

Ωστόσο προσθέτουν ότι η αύ-
ξηση αυτή μέχρι στιγμής είναι α-
φενός μικρή και αφετέρου στηρί-
ζεται από κλάδους παροχής υπη-
ρεσιών. «Είναι σημαντικό, όμως»,
προσθέτουν, «να ενισχυθεί καθο-
ριστικά η απασχόληση και στους
κλάδους που παράγουν διεθνώς ε-
μπορεύσιμα προϊόντα. Η ενίσχυση
της παραγωγής των συγκεκριμένων
κλάδων θα είχε πολλαπλές ωφέλειες
για την ελληνική οικονομία, αφού
θα συνεχισθεί η μείωση της ανερ-
γίας και η δημιουργία περισσότερων
και μονιμότερου χαρακτήρα θέσεων
απασχόλησης, συγκριτικά με κλά-
δους διεθνώς εμπορεύσιμων υπη-
ρεσιών που παρουσιάζουν έντονη
εποχικότητα, ενώ θα βελτιωθεί και
το εξωτερικό ισοζύγιο.

Η σημαντικότερη, όμως, ωφέλεια
που θα προκύψει για την ελληνική
οικονομία θα προέλθει από τις ε-
πενδύσεις σε αναγκαίο κεφαλαι-

ουχικό εξοπλισμό, δηλαδή σε αμι-
γώς παραγωγικές επενδύσεις, οι ο-
ποίες θα συμβάλουν στον περιορι-
σμό του μεγάλου επενδυτικού κενού
που παρουσιάζει η Ελλάδα συγκρι-
τικά με το σύνολο της Ευρωζώνης».

Σύμφωνα με τα στοιχεία που πα-
ρουσιάζει η έκδοση,  το μερίδιο
της απασχόλησης σε κλάδους με
διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά και υ-
πηρεσίες αυξήθηκε από 34,7% το
2020 σε 36,2% το 2023. Αντίστοιχα,
το μερίδιο της απασχόλησης σε
κλάδους με μη διεθνώς εμπορεύ-
σιμη παραγωγή μειώθηκε από
65,3% το 2020 σε 63,8% το 2023.

Ως κλάδοι με διεθνώς εμπορεύ-
σιμη παραγωγή θεωρήθηκαν ο πρω-
τογενής τομέας, οι κλάδοι ορυχεί-
ων-μεταλλείων, μεταποίησης, κα-
ταλύματος-εστίασης και μεταφο-
ράς-αποθήκευσης, ακολουθώντας
την προσέγγιση των Αναστασάτου
- Χαρδούβελη (2012). Η άνοδος της
απασχόλησης, όμως, προέκυψε από
τους κλάδους των καταλυμάτων-
εστίασης, μεταφοράς-αποθήκευσης
και τον πρωτογενή τομέα, ενώ
στους κλάδους μεταποίησης και ο-
ρυχείων-λατομείων ακολουθήθηκε
καθοδική πορεία. Ειδικά, ο κλάδος
δραστηριοτήτων υπηρεσιών πα-
ροχής καταλύματος και εστίασης
είναι αυτός που παρουσίασε τη
δεύτερη μεγαλύτερη αύξηση του
μεριδίου του στη συνολική απα-
σχόληση την περίοδο 2008-2023
(μετά τις υπηρεσίες υγείας).

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Κόκκινα δάνεια ύψους 15,2 δισ. ευρώ
έχουν ρυθμίσει από το 2022 οι εταιρείες
διαχείρισης (servicers), ενώ το σύνολο
των οφειλών που διαχειρίζονται ανέρχεται
σε 90 δισ. ευρώ. Πρόκειται για οφειλές
2.271.548 δανειοληπτών, εκ των οποίων
το 80% είναι δάνεια που έχουν πουληθεί
σε funds, ενώ το υπόλοιπο αφορά δάνεια
που ανήκουν ακόμη στις τράπεζες.

Ηδη κατά το α΄ τρίμηνο του 2024 οι
συνολικές ρυθμίσεις δανείων έφτασαν
το 1,2 δισ. ευρώ και από αυτές οι διμερείς
ρυθμίσεις και οι ρυθμίσεις μέσω του νό-
μου 3869 (νόμος Κατσέλη) έφτασαν το
1,1 δισ. ευρώ, ενώ το υπόλοιπο των 100
εκατ. ευρώ ρυθμίστηκε μέσω του εξω-
δικαστικού μηχανισμού. Ετσι, οι πρω-
τοβουλίες για απευθείας ρυθμίσεις απο-
τελούν σχεδόν μονόδρομο από τους ο-
φειλέτες, οι οποίοι από την 1η Απριλίου
έχουν τη δυνατότητα για την πλήρη ε-
νημέρωση των οφειλών τους μέσω της
πλατφόρμας που έχουν δημιουργήσει
οι εταιρείες διαχείρισης. Η πλατφόρμα
παρέχει πρόσβαση σε πληροφορίες που
αφορούν:

1. Τα ποσά που οφείλει ο δανειολήπτης,
με αναλυτική καταγραφή αυτών που ο-
φείλονται ως κεφάλαιο, τόκοι, προμήθειες,
τυχόν άλλες χρεώσεις, καθώς και το ι-
σχύον επιτόκιο.

2. Την περιοδικότητα των δόσεων,
το ύψος τους, την ημερομηνία πληρωμής
κάθε δόσης, το τρέχον υπόλοιπο, καθώς
και τον λογαριασμό εξυπηρέτησης της
οφειλής.

Σε ανακοίνωσή της η Ενωση των Ε-
ταιρειών Διαχείρισης από Δάνεια και Πι-
στώσεις (ΕΕΔΑΔΠ), που αποτελεί τον ε-
πίσημο φορέα των servicers, καλεί «ακόμη
και όσους δανειολήπτες έχουν εικόνα
των δανειακών εκκρεμοτήτων τους, να
επικαιροποιήσουν τα στοιχεία επικοι-
νωνίας τους, ώστε να αποκαταστήσουν
την επαφή με την εταιρεία που διαχει-
ρίζεται τις αντίστοιχες οφειλές και να
συνεργαστούν για τη ρύθμισή τους, που

αποτελεί τον πρωταρχικό στόχο όλων
των εμπλεκομένων στη διαδικασία». 

Οι συνεργάσιμοι οφειλέτες, σημειώνει
στην ανακοίνωσή της η ΕΕΔΑΔΠ, «έχουν
πλέον τη δυνατότητα να εκτιμήσουν
πλήρως τα δεδομένα που τους αφορούν
συνολικά και να προχωρήσουν στα ε-
πόμενα βήματα για τη διευθέτηση των
οφειλών τους, είτε απευθυνόμενοι στις
αντίστοιχες ΕΔΑΔΠ για διμερή ρύθμιση,
είτε αξιοποιώντας τα διαθέσιμα εναλλα-
κτικά κανάλια. Υπενθυμίζεται, σημειώνει
η  ΕΔΑΔΠ, ότι «το κύριο και πλέον απο-
τελεσματικό μέχρι σήμερα εργαλείο για
τη διευθέτηση οφειλών είναι οι διμερείς
ρυθμίσεις σε εξατομικευμένη βάση, λαμ-

βάνοντας υπόψη το εισόδημα και τις α-
ντικειμενικές προσωπικές, οικογενειακές
και κοινωνικές συνθήκες για κάθε πε-
ρίπτωση ξεχωριστά, αλλά και την αξία
των περιουσιακών στοιχείων όλων των
ενεχομένων. Επιπροσθέτως λειτουρ-
γούν:

• Η πλατφόρμα του εξωδικαστικού
μηχανισμού μέσω της οποίας ρυθμίζεται
το σύνολο των οφειλών, είτε προς ιδιώτες
είτε προς το Δημόσιο και τους φορείς
του. Ειδικά για την κατηγορία των ευά-
λωτων νοικοκυριών, οι ΕΔΑΔΠ αποδέ-
χονται τη ρύθμιση που προκύπτει από
τον αλγόριθμο του μηχανισμού, χωρίς
άλλη παρέμβαση.

• Το ενδιάμεσο πρόγραμμα κρατικής
στήριξης πρώτης κατοικίας, μέσω του
οποίου τα ευάλωτα νοικοκυριά μπορούν
να εξασφαλίσουν την παραμονή στο α-
κίνητο που καλύπτει τις στεγαστικές
τους ανάγκες, σύμφωνα με τις προβλέψεις
του ν. 4916/2022 και παράλληλα να λά-
βουν και κρατική επιδότηση για σημα-
ντικό μέρος του ενοικίου για το ίδιο διά-
στημα.

Τα στοιχεία που δημοσίευσε πριν από
λίγες μέρες η Γενική Γραμματεία Δια-
χείρισης Ιδιωτικού Χρέους επιβεβαιώνουν
ότι ο εξωδικαστικός μηχανισμός αποτελεί
βασικό εργαλείο ρυθμίσεων κυρίως για
οφειλές προς το Δημόσιο, μέσω του ο-
ποίου τα χρέη μπορούν να εξοφληθούν
έως 120 δόσεις. Οι ρυθμίσεις που έχουν
επιτευχθεί μέχρι σήμερα μέσω του εξω-
δικαστικού μηχανισμού ανέρχονται σε
16.704, που αντιστοιχούν σε 5,9 δισ.
ευρώ αρχικών οφειλών.

Το μεγαλύτερο μέρος αυτών των ο-
φειλών αφορά χρέη προς το Δημόσιο
(3,8 δισ. ευρώ), ενώ στα 2,1 δισ. ευρώ α-
νέρχονται τα χρέη που ρυθμίστηκαν
προς τους χρηματοπιστωτικούς φορείς,
δηλαδή τράπεζες και funds. Το μέσο
«κούρεμα» για οφειλές προς το Δημόσιο
διαμορφώθηκε στο 16,7% και στο 28%
για οφειλές προς χρηματοπιστωτικούς
φορείς, αλλά μία στις δύο περίπου πε-
ριπτώσεις έλαβε «κούρεμα» άνω του
30%. Το συνολικό ποσό διαγραφής α-
νέρχεται σε 1,7 δισ. ευρώ.

Συνολικά 65.790 αιτήσεις, που αντι-
στοιχούν σε οφειλές 32,1 δισ. ευρώ έχουν
υποβληθεί είτε οριστικά είτε βρίσκονται
σε στάδιο επεξεργασίας και ολοκληρω-
μένες εξ αυτών είναι περίπου οι μισές,
δηλαδή 32.170, ύψους 12,2 δισ. ευρώ,
με τις μισές από αυτές να θεωρούνται
επιτυχείς – δηλαδή να έχουν καταλήξει
σε κάποιου είδους συμφωνία. Αλλες 9.630
αιτήσεις με οφειλές 5,1 δισ. ευρώ έχουν
υποβληθεί οριστικά, αλλά βρίσκονται α-
κόμη σε στάδιο διαπραγμάτευσης, ενώ
23.990 αιτήσεις με οφειλές 14,9 δισ. ευρώ
είναι στο στάδιο της αρχικής υποβολής.

Σε δύο χρόνια οι servicers
ρύθμισαν κόκκινα δάνεια 15,2 δισ.
Μονόδρομος για τους δανειολήπτες οι απευθείας διακανονισμοί των οφειλών

Από την 1η Απριλίου οι δανειολήπτες μπορούν να ενημερωθούν πλήρως για τις οφειλές
τους μέσω της πλατφόρμας που έχουν δημιουργήσει οι εταιρείες διαχείρισης (servicers). Οι
οφειλέτες βλέπουν τα ποσά που χρωστούν, με αναλυτική καταγραφή αυτών που οφείλονται
ως κεφάλαιο, τόκοι, προμήθειες, τυχόν άλλες χρεώσεις, καθώς και το ισχύον επιτόκιο.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 97,865 -1,811

ALCOA CORP 42,94 3,122

ALTRIA GROUP 45,255 -0,5166

AMAZON COM 181,32 0,3154

AMER EXPRESS C 235,94 -0,9405

AMER INTL GROU 76,8 -1,5763

AMGEN 299,1 -2,2038

APPLE INC 190,3099 0,1736

BANK OF AMERIC 39,205 -1,2469

BAXTER INTL IN 33,785 -0,3392

BOEING CO 173,55 -0,5558

BRISTOL MYERS  40,5169 -1,7534

CAMPBELL SOUP  44,355 -2,1725

CATERPILLAR IN 346,53 -0,6793

THE CIGNA GP O 333,285 0,2029

CHEVRON 158,28 0,336

CISCO SYSTEMS 46,28 -0,3016

CITIGROUP 62,745 -1,3133

CERVECERIAS 12,94 0,5439

COCA-COLA CO 61,545 -0,7339

COLGATE PALMOL 91,755 -1,6559

DANAOS CORP 88,26 -2,572

DIANA SHIPPING 3,05 -3,1746

DOW INC 58,02 0,4501

DUPONT DE NMOU 82,09 1,1958

GLBL X EM MR E 26,8912 -0,052

ENTERGY CP 108,075 -0,9758

EXXON MOBIL 114,23 0,7142

FEDEX CORP 247,38 -0,0848

FORD MOTOR CO 11,75 -3,3717

INTL BUS MACHI 169,21 -0,9831

GENERAL DYNAMI 298,15 -0,4906

GE AEROSPACE O 167,14 -0,1135

GOLDM SACHS GR 461 -0,039

HALLIBURTON CO 36,505 1,0939

HARTFORD FINL 100,605 -0,6665

HP INC 33,135 1,1756

HOME DEPOT INC 327,76 0,8182

INTEL CORP 31,0701 1,1396

JOHNSON JOHNSO 144,32 -1,8031

JPMORGAN CHASE 199,355 -0,6751

LAZARD INC ORD 40,925 -1,6226

MCDONALD’S COR 253,44 -1,8093

MERCK & CO 125,91 -2,7647

MICROSOFT CP 428,5292 -0,3791

3M COMPANY 97,88 -1,7959

MORGAN STANLEY 98,9301 -0,0403

NIKE INC CL B 91,91 0,1744

NORFOLK SOUTHE 223,47 -1,4943

PFIZER INC 28,145 -2,545

PROCTER & GAMB 162,444 -1,7456

ROCKWELL AUTOM 259,51 -1,7677

SCHLUMBERGER L 46,535 0,638

SOUTHERN 77,37 -0,4887

STEALTHGAS 8,35 13,2972

TSAKOS ENERGY 31,17 0,9064

UNISYS CORP 4,65 4,2601

UNITEDHEALTH G 503,79 -0,8619

US BANCORP 39,83 -1,7271

VERIZON COMMS 39,26 -1,2079

WALT DISNEY CO 102,1 0,3341

WELLS FARGO &  59,335 -1,4532

WALMART INC 65,08 -0,4589

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2567 -2,18

A.B.FOOD 2636 -2,976

ADMIRAL GRP 2687 -1,211

ASHTEAD GRP. 5770 0,98

ANTOFAGASTA 2311 2,894

AVIVA 482,4 -1,332

ASTRAZENECA 11998 -2,18

BABCOCK INTL 558 0

BAE SYS. 1370,5 -1,046

BARCLAYS 218,6 1,365

BR.AMER.TOB. 2383 -0,377

BARRATT DEVEL. 505,3999 -0,51

BERKELEY GP.HL 5215 -0,856

BR.LAND 422,6 3,224

BUNZL 3017,206 -1,257

BP 487,25 0,828

BURBERRY GRP 1036,5 -0,145

BT GROUP 128,35 1,18

COCACOLA HBC A 2766,862 -0,935

CARNIVAL 1102,5 3,377

CENTRICA 141,05 -0,354

COMPASS GROUP 2177 -1,891

CAPITA GROUP 14,46 -3,877

CRH 6300 -1,936

DCC 5675 -0,613

DIAGEO 2628,5 -2,377

DIRECT LINE 206,6 -1,901

EXPERIAN 3722 0,35

EASYJET 460,3999 1,399

FRESNILLO 610,5 3,02

GLENCORE 489,55 1,043

GSK 1742 -1,944

HIKMA 1916 -2,707

HAMMERSON 27,48 0,438

HARGREAVES LAN 1072,5 -1,697

HSBC HLDGS.UK 685,6 -0,779

INTL CONSOL AI 172,85 0,55

INTERCON. HOTE 7832 -1,285

3I GRP. 2918 -0,949

IMP.BRANDS 1917 -0,878

INTERTEK GROUP 4915,06 -2,408

ITV 77,65 1,101

JOHNSON MATTHE 1794 0,561

KINGFISHER 265,4 1,259

LAND SECS. 648 -0,539

LEGAL&GEN. 252,1 1,977

LLOYDS GRP. 55,7 1,423

MARKS & SP. 4876490 0,936

MONDI 1586,5 0,566

NATIONAL GRID 880,4 -1,439

NEXT 9230 -1,687

PRUDENTIAL 765,6001 -0,104

PERSIMMON 1435,5 -3,005

PEARSON 938,2 -0,866

RELX 3430 -2,67

RIO TINTO 5577 -1,167

ROLLS-ROYCE HL 449,2 1,394

SAINSBURY(J) 278,2 0,794

SCHRODERS 393,2 -0,405

SAGE GRP. 1060,5 0,519

ST.JAMES’S PLA 495,8 0,815

SMITHS GROUP 1714,841 -1,55

SMITH&NEPHEW 980 0,123

SSE 1747,5 0,431

STAND.CHART. 771,6 -0,463

SEVERN TRENT 2385 -2,613

TRAVIS PERKINS 853,5 0,175

TESCO 310,8 -1,238

TUI AG 565 2,55

TAYLOR WIMPEY 146,95 -1,478

UNILEVER 4253 -0,931

UTD. UTILITIES 984,2 -2,551

VODAFONE GRP 74,24 0,789

WPP 828,8 0,874

WHITBREAD 2900 -0,547

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 49,6 -0,44

RICHEMONT N 143,8 0

GEBERIT N1 560,6 -1,41

NOVARTIS N 91,11 -1

ROCHE HOLDING  228,8 -0,48

SGS N 85,18 -0,16

SWATCH GROUP I 193,95 0,75

ADECCO N 35,2 -1,01

JULIUS BAER N 54,04 -1,75

GIVAUDAN N 4219 -0,78

NESTLE SA 91,64 -0,78

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 491,8 0,12

SWISS RE N 111,8 -0,62

UBS GROUP N 28,31 -0,42

ZURICH INSURAN 468,7 -0,78

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 222,3 -0,4

ALLIANZ SE 265,9 -0,3

BASF SE 48,215 -0,545

BAY MOT WERKE 93,8 0,1

BEIERSDORF 143,9 -2

BAYER N AG 27,8 -0,47

COMMERZBANK 15,74 0,15

CONTINENTAL AG 61,96 -0,16

DEUTSCHE BANK  15,666 -0,044

DT BOERSE N 178,2 -4,7

DT LUFTHANSA A 6,478 0,012

DT TELEKOM N 21,72 -0,04

E.ON  SE NA 12,4 -0,05

FRESENIUS MEDI 39,32 0,55

FRESENIUS SE 29,23 0,03

HEIDELBERG MAT 98,6 -1,22

HENKEL AG&CO V 82,5 -1,16

INFINEON TECH  38,285 0,225

K S NA 13,615 0,07

MERCK KGAA 167,65 0,25

MUENCH. RUECK  459,2 -3,3

RWE AG 35,03 0,01

THYSSENKRUPP A 4,742 0,01

VOLKSWAGEN VZ 123,3 2,9

VONOVIA SE 28,53 0,54

SIEMENS N 177,26 -1,66

SAP SE 177,22 -3,2

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 45,22 -1,22

AEGON 6,048 -2,01

ABN AMRO BANK 15,66 0,87

AKZO NOBEL 64,14 -0,62

ARCELORMITTAL 23,94 -0,17

ASML HOLDING 896 1,52

GALAPAGOS 25,14 -0,55

HEINEKEN 93,38 -1,25

ING GROEP 16,358 0,76

KPN KON 3,416 -1,07

NN GROUP 42,92 0,59

IMCD 140 -1,44

RANDSTAD 49,71 -1,21

RELX 40,24 -1,81

VOPAK 36,86 -0,65

WOLTERS KLUWER 149,6 -0,99

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,90 1,91

AZIMUT HLDG 24,58 24,65

ENEL 6,66 6,70

ENI 14,56 14,58

GENERALI ASS 23,54 23,60

GEOX 0,63 0,62

INTESA SANPAOL 3,6065 1,19

MEDIOBANCA 14,67 14,67

RCS MEDIAGROUP 0,80 0,80

PRYSMIAN 59,70 60,82

SNAM 4,35 4,38

TELECOM ITALIA 0,25 0,25

TENARIS 15,75 15,81

TERNA 7,69 7,72

UNICREDIT 36,485 0,12

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5973 0

ASAHI GROUP HL 5851 -1,17

ASTELLAS PHARM 1562,5 -0,45

BRIDGESTONE CO 6959 0,35

CANON INC 4514 0,6

CASIO COMPUTER 1141 -0,83

CITIZEN WATCH 1011 -0,39

CREDIT SAISON 3361 0,69

DAIWA SEC GROU 1187 2,5

SUBARU 3434 1,93

FUJIFILM HOLDI 3610 1,72

FUJITSU 2281,5 -1,57

HINO MOTORS 450 1,33

HITACHI 15945 0,35

HONDA MOTOR 1749 0,23

IHI 3972 0,51

ISUZU MOTORS 2075 0,88

KAWASAKI HVY I 6188 1,36

KAJIMA CORP 2670,5 0,68

KEIO 3818 1,41

KOBE STEEL 1979 -0,4

KONICA MINOLTA 454,2 -0,15

JTEKT 1162 -0,17

MITSUB UFJ FG 1628 2,36

MITSUBISHI COR 3387 0,21

MITSUBISHI ELE 2827 0,37

MITSUBISHI MOT 430,9 0,21

NEC CORPORATIO 11940 0,25

NIKKON HLDG 2920,5 -0,22

NIKON CORP 1665 2,78

NISSUI CORP 5851 -0,97

NISSAN MOTOR C 563 0,68

NOMURA HOLDING 936,3 -0,47

NISSAN CHEMICA 4434 0,14

NIPPON PAPER I 959 

OBAYASHI CORP 1867 1,16

ODAKYU ELEC RA 1682 1,14

OJI HOLDINGS 628 0,08

OSAKA GAS 3416 -0,23

RICOH CO LTD 1338 1,06

SECOM 9985 -0,35

SEVEN & I HLDG 2027,5 -0,39

SHARP CORP 924,7 -2,86

SHIMIZU CORP 894,7 -0,37

SHISEIDO 4980 0,22

SONY GROUP COR 12580 0,2

SMFG 10105 1,82

SUMITOMO CHEM 324,7 2,62

SUZUKI 1414 -0,42

TAISEI CORP 6094 2,52

TDK CORPORATIO 7811 1,44

TOBU RAILWAY 2783,5 0,85

TOKIO MARINE H 5364 0,28

TORAY INDUSTRI 799 2,55

TREND MICRO 7139 -0,72

TOPY INDS LTD 2475 1,27

TORAY INDUSTRI 799 2,55

TOYOBO 1089 2,64

TOYOTA MOTOR C 3448 -0,06

YAMAHA CORP 3425 2,15

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 40,64 -0,49

AIR LIQUIDE 181,54 -1,17

ALSTOM 18,77 0,85

AXA 33,37 -0,95

BNP PARIBAS 67,79 1,09

BOUYGUES 35,97 -0,47

CAPGEMINI 210,10 -1,78

CARREFOUR 15,19 -1,75

CASINO GUICHAR 0,04 -4,28

CREDIT AGRICOL 15,92 0,41

DANONE 58,78 -0,84

DASSAULT SYSTE 38,32 -1,39

L’OREAL 445,65 -0,82

L.V.M.H. 745,40 -1,43

LAGARDERE 21,55 -0,46

MICHELIN 36,72 1,35

PERNOD RICARD 139,30 -1,42

KERING 331,15 -0,62

PUBLICIS GROUP 106,75 -0,14

RENAULT 51,70 2,62

SAINT-GOBAIN 81,66 -0,34

SANOFI 88,58 -1,42

SCHNEIDER ELEC 232,70 -0,62

SOCIETE GENERA 27,25 0,94

SODEXO 85,55 -0,58

TF1 8,87 -0,34

THALES 164,00 -1,8

VEOLIA ENVIRON 31,02 -0,8

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 41,3 0,3401

AENA SME 177,3 -0,7834

ACERINOX 10,08 -1,0795

ACCIONA 118,8 -1,4925

AMADEUS 63,66 -0,4379

BBVA 9,936 -0,4409

BANKINTER 7,97 0,6822

CAIXABANK 5,182 1,409

DSTR INT ALIME 0,0134 -0,7407

ENDESA 18,32 -0,0818

ENAGAS 13,96 -1,273

FERROVIAL 36,5 -0,4364

FOMENTO DE CON 14,78 1,6506

GRIFOLS 9,344 -0,5957

IBERDROLA 12,15 -0,4098

INT AIRLINES G 2,04 0,1965

INDRA SISTEMAS 20,36 -1,8322

INDITEX 43,8 -2,1229

MAPFRE 2,204 -0,8101

MERLIN PROP 10,71 -0,3721

ARCELORMITTAL 23,92 -0,1669

REPSOL 15,15 0,6645

BCO DE SABADEL 1,921 0,6023

BANCO SANTANDE 4,7615 0,042

SACYR 3,404 -1,3333

TELEFONICA 4,211 0,5732

TECNICAS REUN 12,73 0,6324

Με απώλειες ολοκληρώθηκαν οι χθεσινές
συναλλαγές στα ευρωπαϊκά χρηματιστή-
ρια, ενώ κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης
οι δείκτες αναζητούσαν κατεύθυνση. Βρί-
σκονταν υπό την επιρροή αφενός της έ-
ρευνας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας, η οποία δείχνει ότι εξασθένησαν
οι προσδοκίες των καταναλωτών τον Α-
πρίλιο σχετικά με την πορεία του πλη-
θωρισμού, αφετέρου του κλάδου ακινή-
των, ο οποίος προσέλκυε το ενδιαφέρον
τους.

Ωστόσο, κυριάρχησαν οι ανησυχίες
για τον πληθωρισμό και τις κινήσεις των
κεντρικών τραπεζών ένθεν και ένθεν του
Ατλαντικού. Ο πανευρωπαϊκός δείκτης
STOXX 600 έκλεισε χθες στο -0,60%, ση-
μειώνοντας τη χειρότερη ημερήσια επί-

δοση μηνός. Στη Φρανκφούρτη ο DAX
έκλεισε στο -0,52%, αν και ενδοσυνε-
δριακά είχε ανέλθει 0,3% χάρη στα στοι-
χεία για τον Απρίλιο, βάσει των οποίων
οι τιμές χονδρικής στη Γερμανία υποχώ-
ρησαν 1,8% σε ετήσια βάση. Στο Λονδίνο
ο FTSE 100 ολοκλήρωσε τις χθεσινές συ-
ναλλαγές στο -0,76%, στο -0,92% ο CAC

40 στο Παρίσι, στο -0,29% ο FTSE MIB
στο Μιλάνο και στο -0,44% ο IBEX στη
Μαδρίτη. Συνολικά επενδυτές και ανα-
λυτές στρέφονται στα ζωτικά στοιχεία
για τον πληθωρισμό, που δημοσιεύονται
εντός της εβδομάδας, ενώ τα συγκρατη-
μένα σχόλια στελεχών της Ομοσπονδιακής
Τράπεζας των ΗΠΑ (Fed) επηρέασαν ε-
πίσης δυσμενώς το κλίμα. Ειδικότερα, ο
πρόεδρος της Fed Μινεάπολης, Νιλ Κα-
σκάρι, δήλωσε σε συνέντευξή του στο
CNBC πως η Ομοσπονδιακή Τράπεζα ο-
φείλει να περιμένει να υπάρξει σημαντική
πρόοδος στο μέτωπο του πληθωρισμού
προτού προχωρήσει σε μειώσεις επιτο-
κίων. Στην Ευρώπη οι μετοχές των ομίλων
με δραστηριότητες στα ταξίδια και στην
αναψυχή εμφάνισαν ζημίες της τάξεως

του 2,8%, διότι η μετοχή της βρετανικής
Flutter Entertainment εξασθένησε κατά
7,4%. Πτώση 1% είχε και ο κλαδικός δεί-
κτης των ομίλων παροχής υπηρεσιών υ-
γείας, ενώ αντίθετη πορεία ακολούθησε
ο τομέας ακινήτων με κέρδη 0,7%. Με-
θαύριο Παρασκευή αναμένονται οι τιμές
καταναλωτή Μαΐου για την Ευρωζώνη,
ενώ μεμονωμένα θα δημοσιοποιηθούν
και οι δείκτες για τη Γερμανία, τη Γαλλία
και την Ισπανία νωρίτερα. Οι παράγοντες
της αγοράς στοιχηματίζουν ότι υπάρχουν
91% πιθανότητες για μείωση επιτοκίων
από την ΕΚΤ την επόμενη εβδομάδα, ενώ
50% είναι οι πιθανότητες μιας πρώτης
περικοπής του κόστους δανεισμού από
τη Fed τον Σεπτέμβριο.

REUTERS, BLOOMBERG

Πτωτικά κινήθηκαν οι τιμές των
μετοχών στη χθεσινή συνεδρία-
ση του Χρηματιστηρίου, με την
αγορά να υποχωρεί στα επίπεδα
των 1.470 μονάδων, εν μέσω
καθοδικής κίνησης και των ευ-
ρωπαϊκών αγορών.

O Γενικός Δείκτης Τιμών έ-
κλεισε στις 1.471,63 μονάδες,

σημειώνοντας πτώση 0,65%.
Ενδοσυνεδριακά κατέγραψε υ-
ψηλότερη τιμή στις 1.487,42
μονάδες (+0,42%) και κατώτερη
τιμή στις 1.470,44 μονάδες (-
0,73%).

Η αξία των συναλλαγών για
τέταρτη συνεχή συνεδρίαση
κυμάνθηκε κάτω από τα 100
εκατ. ευρώ. Διαμορφώθηκε
στα 96,44 εκατ. ευρώ, ενώ δια-
κινήθηκαν 18.257.176 μετο-
χές.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαι-
οποίησης σημείωσε πτώση σε
ποσοστό 0,79%, ενώ ο δείκτης
της μεσαίας κεφαλαιοποίησης
ενισχύθηκε οριακά σε ποσοστό
0,03%.

Από τις μετοχές της υψηλής
κεφαλαιοποίησης, άνοδο κατέ-
γραψαν μόνο οι μετοχές της

Coca-Cola HBC (+2,27%), του
ΟΛΠ (+1,26%) και των ΕΛΠΕ
(+0,18%).

Αντιθέτως, τη μεγαλύτερη
πτώση σημείωσαν οι μετοχές
των Viohalco (-4,04%), Alpha
Bank (-2,21%), Autohellas (-
1,98%) και Τιτάν (-1,75%).

Τον μεγαλύτερο όγκο συναλ-
λαγών παρουσίασαν η Eurobank
και η Πειραιώς διακινώντας
4.355.790 και 3.315.121 μετοχές,
αντιστοίχως.

Τη μεγαλύτερη αξία συναλ-
λαγών σημείωσαν η Εθνική με
14,38 εκατ. ευρώ και η Πειραιώς
με 12,43 εκατ. ευρώ.

Ανοδικά κινήθηκαν 33 με-
τοχές, 74 πτωτικά και 13 παρέ-
μειναν σταθερές. Τη μεγαλύ-
τερη άνοδο σημείωσαν οι με-
τοχές: Μπήτρος +7,56% και Ι-
ντρακόμ +5,49%. Τη μεγαλύ-
τερη πτώση κατέγραψαν οι με-
τοχές: Χαϊδεμένος -10,95% και
Λανακάμ(κ) -5,50%.

Στην αγορά συναλλάγματος,
το ευρώ έναντι του δολαρίου
σημείωνε χθες το απόγευμα ά-
νοδο σε ποσοστό 0,17% και δια-
μορφωνόταν σε 1,0879 δολ. Το
ευρώ βρισκόταν στα 170,4360
γεν, στο 0,8505 με τη στερλίνα
και στο 0,9901 με το ελβετικό
φράγκο.

Η ισοτιμία του δολαρίου υ-
ποχωρούσε σε ποσοστό 0,11%
έναντι του γεν και διαμορφω-
νόταν στα 156,6810 γεν. Η στερ-
λίνα έναντι του δολαρίου κα-
τέγραφε άνοδο 0,15%, σε 1,2790
δολ.

Πτώση στην Ευρώπη με το βλέμμα στον πληθωρισμό

Οι παράγοντες της αγοράς στοιχηματίζουν ότι υπάρχουν 91% πιθανότητες για μείωση επιτοκίων από την ΕΚΤ την επόμενη εβδομάδα, ενώ 50% είναι οι πιθανότητες για μια πρώτη περικοπή του κό-
στους δανεισμού από τη Fed τον Σεπτέμβριο.

<<<<<<

Η αξία των συναλλα-
γών για τέταρτη συνε-
χή συνεδρίαση κυμάν-
θηκε κάτω από τα 100
εκατ. ευρώ.

Αρνητικό
κλίμα στο
Χρηματιστήριο
Πτώση 0,65%, ο Γενικός Δείκτης

έκλεισε στις 1.471,63 μονάδες

<<<<<<

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης 
STOXX 600 έκλεισε χθες
στο -0,60%, σημειώνοντας τη
χειρότερη ημερήσια επίδοση
μηνός. 
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,6800               2,7000                 2,6909             -1,6770                11.409                2,6800                2,6900                2,6900                0,75

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              4,5600               4,6000                 4,5725               3,0360                17.824                4,5800                4,6000                4,6000                1,32

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,9800               1,0000                 0,9940               0,1750                13.009                0,9840                0,9900                0,9900              -1,00

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0,1050               0,1140                 0,1086             -0,7440                  7.577                0,1050                0,1160                0,1050              -9,48

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0575               0,0575                 0,0575             -0,2360                  2.730                0,0585                0,0610                0,0575              -4,17

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        3,2000               3,3000                 3,2266             -7,4760                  1.634                3,2200                3,3000                3,2000              -4,76

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   2,1000               2,1000                 2,1000             -2,0000                  3.000                2,0800                2,1200                2,1000              -0,94

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,1100                0,0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0140               0,0150                 0,0144               0,0400              152.879                0,0140                0,0000                0,0145                3,57

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                     0,0450               0,0450                 0,0450               0,0000                10.000                0,0450                0,0495                0,0450                0,00

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0220                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,3900                0,4280                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                0,0340               0,0380                 0,0356               0,0120                  3.700                0,0340                0,0380                0,0380                7,04

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0420                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0000                0,0090                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0175                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2500                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0200                0,0210                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0,0000                0,1080                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0435                0,0495                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7950                0,8500                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3,6800               3,6800                 3,6800               0,0000                     800                3,6600                3,7000                3,6800                0,00

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0840                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                1,1000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,8000               0,8000                 0,8000             -2,5330                  4.813                0,8000                0,8250                0,8000              -3,61

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3060                0,3280                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                3,8200                3,8600                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0400                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             2,1600               2,2800                 2,2016               5,4810                  3.696                2,1400                2,2800                2,2600                5,61

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              1,0500               1,0500                 1,0500               0,0000                  2.628                1,0500                1,0700                1,0500                0,00

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0,2940                0,3100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                      0,0000                1,0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,1080                0,1280                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0,2640               0,2640                 0,2640             -0,8000                  6.176                0,2660                0,2880                0,2640              -2,94

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0,0700               0,0700                 0,0700               0,0130                  5.000                0,0710                0,0730                0,0700                0,00

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,1090                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                0,8600               0,8800                 0,8732               3,7980                29.000                0,8700                0,8850                0,8800                4,14

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0690                0,0700                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2080                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0080                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0025                0,0040                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                          0,0250                0,0260                                                 

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0,0570                0,0610                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0,1500                0,1600                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,1430                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                            101,0000            106,0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                      103,5000           103,6700             103,6454           160,6340              103.500            102,0000            104,0000            103,6700                1,64

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Tου ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΙΑΛΙΟΥ

Περίπου το 5% του πληθυσμού στην Ελ-
λάδα κατοικεί σε παραποτάμιες περιοχές
στις οποίες ο κίνδυνος πλημμύρας είναι
αυξημένος – έναντι 12% του ευρωπαϊ-
κού. Σχετικά με την ασφάλεια των υ-
ποδομών, σε επικίνδυνες για πλημμύρα
περιοχές βρίσκεται το 21% των βιολο-
γικών καθαρισμών της χώρας, αλλά
μόλις το 1% των νοσοκομείων. 

Οσον αφορά τη λειψυδρία, το 70%
των πληθυσμών της νότιας Ευρώπης
βρίσκεται ήδη σε κατάσταση εποχικής
πίεσης, ενώ ειδικά για την Ελλάδα προ-
βλέπεται ότι η υγρασία του εδάφους θα
μειωθεί σημαντικά την επόμενη 50ετία
στην Κρήτη, σχεδόν στο σύνολο των
νησιών του Αιγαίου και του Ιονίου,
καθώς και στην Πελοπόννησο και τη
Στερεά Ελλάδα. 

Τα στοιχεία αυτά προέρχονται από
νέα έρευνα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού
Περιβάλλοντος, με τίτλο «Ανταπόκριση
στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής
στην ανθρώπινη υγεία στην Ευρώπη»,
η οποία εστιάζει στις πλημμύρες, στη
λειψυδρία και στην ποιότητα του νερού. 

Η έρευνα καταγράφει τις πολυεπί-
πεδες συνέπειες της κλιματικής αλλαγής
στη σχέση του ανθρώπου με το νερό
στην ευρωπαϊκή ήπειρο και παρουσιάζει
έναν μεγάλο αριθμό πρακτικών λύσεων
που εφάρμοσαν ευρωπαϊκές χώρες τα
τελευταία χρόνια, ανταποκρινόμενες
στις έκτακτες συνθήκες. 

Ανάμεσα στα ενδιαφέροντα σημεία
της έκθεσης:

• Σήμερα, περίπου 53 εκατομμύρια
άνθρωποι στην Ευρώπη (το 12% του
πληθυσμού) ζουν σε περιοχές που είναι
ευάλωτες από πλημμύρες ποταμών. Το
μεγαλύτερο ποσοστό πληθυσμού σε
ευάλωτες περιοχές βρίσκεται στην Ολ-
λανδία (23,4%), στη Σλοβακία (21,7%)
και στην Αυστρία (20,6%), ενώ στην
Ελλάδα το αντίστοιχο ποσοστό είναι
4,7%.

• Ο ευάλωτος σε πλημμύρες πληθυ-
σμός στην Ευρώπη αυξήθηκε κατά
935.000 ανάμεσα στο 2011 και το 2021,
κάτι που υποδεικνύει την αύξηση των
ανθρώπινων δραστηριοτήτων στις άλ-
λοτε πλημμυρικές ζώνες των ποταμών.
Η αύξηση αυτή (1,8%) είναι μικρότερη

από τη γενική αύξηση του πληθυσμού
(2,9%). Ωστόσο, σε κάποιες χώρες όπως
η Δανία οι πληθυσμοί αυτοί έχουν υ-
περδιπλασιαστεί. Στην Ελλάδα και στη
Βουλγαρία, δύο χώρες με μειούμενο
πληθυσμό, η μείωση του πληθυσμού
σε ευάλωτες στις πλημμύρες περιοχές
ήταν πολύ υψηλότερη από τη μείωση
του γενικού πληθυσμού, επειδή τις ε-
γκαταλείπουν.

• Ενα στα εννέα νοσοκομεία στην
Ε.Ε. –το 11%– βρίσκεται σε σημείο ευ-
άλωτο σε πλημμύρες (περισσότερες
από 15.000 μονάδες υγείας). Τα υψη-
λότερα ποσοστά απαντούν στη Φινλαν-
δία και στην Ολλανδία, ενώ αντίστοιχο
ποσοστό στην Ελλάδα είναι πολύ μικρό
(1%). 

• Αντιθέτως, ένα πολύ σημαντικό
ποσοστό –περισσότερο από το ένα τρί-
το– των μονάδων επεξεργασίας λυμάτων
στην Ε.Ε. έχει κατασκευαστεί σε ευά-
λωτες σε πλημμύρες περιοχές. Ο μέσος
ευρωπαϊκός όρος είναι 36%, με πρώτες
στη λίστα την Αυστρία και τη Σλοβακία,
όπου ευάλωτες είναι τα δύο τρίτα των
μονάδων τους. Στην Ελλάδα, οι ευπρό-
σβλητοι σε πλημμύρες βιολογικοί κα-
θαρισμοί αντιστοιχούν στο 21,1%, πο-

σοστό μικρότερο από τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο αλλά όχι ευκαταφρόνητο.

• Οσον αφορά τη λειψυδρία, η έκθεση
επισημαίνει ότι περίπου το 30% του
πληθυσμού στη νότια Ευρώπη κατοικεί
σε περιοχές με μόνιμο πρόβλημα, ενώ
το 70% σε περιοχές που αντιμετωπίζουν
εποχικά σοβαρό ζήτημα επάρκειας νε-
ρού. Το ποσοστό αυτό αναμένεται να
αυξηθεί. 

• Η πιο ευάλωτη ομάδα στη λειψυδρία
είναι οι αγρότες, εξαιτίας της επίπτωσης
στο επίπεδο ζωής τους και στην ψυχική
τους υγεία, αλλά και όσοι χρησιμοποιούν

πηγάδια, λόγω της επιδείνωσης της ποι-
ότητας των υπογείων υδάτων. Παλαι-
ότερη (2019) έρευνα του Ευρωπαϊκού
Οργανισμού Περιβάλλοντος υποδεικνύει
ότι η αγροτική παραγωγή στην Ιταλία,
την Ελλάδα, την Πορτογαλία, τη νότια
Γαλλία και την Ισπανία θα μειωθεί κατά
9% σε ένα σενάριο αύξησης της θερ-
μοκρασίας κατά 1 βαθμό Κελσίου, ενώ
έως το 2100 η αξία της αγροτικής γης
στις χώρες αυτές θα έχει μειωθεί κατά
80%. Η μεγαλύτερη απώλεια αγροτικής
γης αναμένεται στην Ιταλία, όπου η α-
γροτική παραγωγή θεωρείται πολύ ευ-

άλωτη στις κλιματικές παραμέτρους. 
• Οσον αφορά την επιδείνωση της

λειψυδρίας, η έκθεση παραθέτει στοιχεία
από την υπηρεσία παρακολούθησης
της κλιματικής αλλαγής του Copernicus,
σύμφωνα με την οποία μέσα στα επό-
μενα 50 χρόνια θα μειωθεί σημαντικά
στη νότια Ευρώπη η υγρασία του εδά-
φους. «Στο κόκκινο» θα βρεθούν η νότια
Ισπανία, η Σικελία, η Κρήτη, τα νησιά
του Αιγαίου και του Ιονίου και τα βόρεια
μικρασιατικά παράλια της Τουρκίας.
Το πρόβλημα θα ενταθεί επίσης σε κε-
ντρική Ισπανία, νότια Ιταλία, νότια μι-

κρασιατικά παράλια της Τουρκίας και,
στην Ελλάδα, την Πελοπόννησο και τη
Στερεά Ελλάδα. 

• Πάντως, τις χειρότερες συνθήκες
τα τελευταία χρόνια τις αντιμετωπίζει
η Ιβηρική Χερσόνησος. Στη βόρεια Κα-
ταλωνία και στη νότια Ανδαλουσία,
στην Ισπανία, οι επίγειοι υδροφορείς
βρίσκονται στο 16% της δυναμικότητάς
τους. Ως αποτέλεσμα, την 1η Φεβρου-
αρίου οι περιφερειακές αρχές της Κα-
ταλωνίας ανακοίνωσαν περιορισμούς
στην οικιακή και δημοτική χρήση του
νερού, ενώ αντίστοιχα μέτρα έχουν φέ-

τος ληφθεί και στη νότια Πορτογαλία
και στη Σικελία. 

Ωρα για δράση
Η έκθεση του Ευρωπαϊκού Οργανι-

σμού Περιβάλλοντος παραθέτει τις πο-
λύπλευρες επιπτώσεις των πλημμυρών
και της λειψυδρίας στην ανθρώπινη υ-
γεία. Και καταλήγει υποδεικνύοντας σε
πρώτο επίπεδο την κατεπείγουσα ανά-
γκη για εφαρμογή της υφιστάμενης κοι-
νοτικής νομοθεσίας και των εθνικών
πολιτικών. Και σε δεύτερο επίπεδο την
ανάγκη να δοκιμαστούν λύσεις πέρα
από την «πεπατημένη» σε όλους τους
τομείς και τα επίπεδα διακυβέρνησης. 

«Η προστασία της ανθρώπινης ζωής
και υγείας από τις επιπτώσεις της κλι-
ματικής αλλαγής, συμπεριλαμβανομένων
των πλημμυρών, της λειψυδρίας και
την επιδείνωσης της ποιότητας του νε-
ρού, είναι θέμα ύψιστης σημασίας. Οι
υπάρχουσες κοινοτικές πολιτικές προ-
σφέρουν μια ισχυρή βάση για δράση,
αλλά πρέπει να εφαρμοστούν πιο ευρέως
και συστηματικά», σχολιάζει η Λίνα Υ-
λα-Μονόνεν. «Για να διασφαλίσουμε τη
μελλοντική μας ευζωία, πρέπει όλα τα

επίπεδα διακυβέρνησης να θέσουν σε
εφαρμογή αποτελεσματικές λύσεις,
ώστε να προβλέψουμε και να μειώσουμε
τις επιπτώσεις στη σωματική και ψυχική
υγεία. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Πε-
ριβάλλοντος είναι εδώ για να τους υπο-
στηρίξει με την επιστημονική τεκμη-
ρίωση και τις δραστηριότητές του». 

Η έκθεση καταλήγει με την παράθεση
«καλών παραδειγμάτων» από όλη την
Ευρωπαϊκή Ενωση όσον αφορά την
πρόληψη ή τη διαχείριση των συνεπειών
πλημμυρών και λειψυδρίας, καθώς και
των επιπτώσεών τους στην υγεία.

Το νερό «δοκιμάζει» τους Ευρωπαίους
Εκθεση για τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής εστιάζει στις πλημμύρες, τη λειψυδρία και την ποιότητα των υδάτων

<<<<<<<

Το 12% του ευρωπαϊκού πλη-
θυσμού κατοικεί σε περιοχές
οι οποίες είναι ευάλωτες από
πλημμύρες ποταμών, ενώ
στην Ελλάδα το αντίστοιχο
ποσοστό είναι 4,7%.

<<<<<<<

Το 70% του πληθυσμού στη
νότια Ευρώπη ζει σε περιο-
χές που αντιμετωπίζουν επο-
χικά σοβαρό ζήτημα επάρ-
κειας νερού, ποσοστό που α-
ναμένεται να αυξηθεί.

1. Καταστροφές στη γερμανική πόλη Ινσούλ από την υπερχείλιση του ποταμού Αρ, τον Ιούλιο του 2015, όταν η κακοκαιρία ά-
φησε πίσω της δεκάδες νεκρούς στη Γερμανία. 2. Ο Βλοχός Καρδίτσας βυθισμένος στο νερό μετά το σαρωτικό πέρασμα του
«Ντάνιελ», τον περασμένο Σεπτέμβριο. 3. Βάρκες έχουν «εγκλωβιστεί» σε αποξηραμένη λίμνη στην πόλη Βελέντσε της Ουγ-
γαρίας, τον Αύγουστο το 2022. Η έκθεση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος παραθέτει τις πολύπλευρες επιπτώσεις
των πλημμυρών και της λειψυδρίας στην ανθρώπινη υγεία και καταλήγει στην ανάγκη να δοκιμαστούν λύσεις πέρα από την
«πεπατημένη» σε όλους τους τομείς και τα επίπεδα διακυβέρνησης.

1 2

3
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Με μεγάλη χαρά, το Variety of Experience by
Vassos Eliades Ltd ανακοινώνει την κυκλο-
φορία της νέας μπίρας τού γνωστού chef
Πάνου Ιωαννίδη, την μπίρα Άλως. Η νέα αυτή
δημιουργία υπόσχεται να κατακτήσει τις καρ-
διές και τους ουρανίσκους των λάτρεων της
μπίρας, συνδυάζοντας την παράδοση με την
καινοτομία.

Η επίσημη παρουσίαση της νέας μπίρας
πραγματοποιήθηκε εκ μέρους του Variety of
Experience by Vassos Eliades Ltd την Πέμπτη,
23 Μαΐου, εν παρουσία του chef Πάνου Ιω-
αννίδη. Οι προσκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία
να δοκιμάσουν τη νέα δημιουργία του, συ-
νοδευόμενη από ένα εκλεκτό menu που είχαν
επιλεγεί ειδικά πιάτα για να αναδείξουν τις
γεύσεις της μπίρας. Ο chef Πάνος Ιωαννίδης,
γνωστός για την αφοσίωση και το πάθος του
στη γαστρονομία, εισέρχεται δυναμικά στον
κόσμο της ζυθοποιίας με μια μπίρα που ξε-
χωρίζει για την ποιότητά της. Η διαδικασία
παραγωγής της νέας μπίρας περιλαμβάνει
προσεκτικά επιλεγμένα υλικά και εξαιρετικές
τεχνικές ζυθοποιίας, διασφαλίζοντας ένα α-
ποτέλεσμα υψηλών προδιαγραφών. Ο ίδιος
δήλωσε: «Η μπίρα Άλως  γεννήθηκε από
την ανάγκη έκφρασης και δημιουργίας μιας
μπίρας ιδανικής για foodpairing, με έναν ι-
διαίτερο, φινετσάτο και ισορροπημένο χα-

ρακτήρα, με τη δική μου προσωπική γευστική
κατεύθυνση και υπογραφή».

Αποκλειστικός διανομέας για την κυπριακή
αγορά είναι η εταιρεία Βάσσος Ηλιάδης Λτδ.
Κυριότερη δραστηριότητα του ομίλου είναι

η εισαγωγή, πώληση και διανομή προϊόντων
ευρείας κατανάλωσης όπως τρόφιμα και ποτά,
αλλά και άλλων ειδών τα οποία εντάσσονται
στην κατηγορία ειδών πολυτελείας, όπως κο-
σμήματα και ρολόγια.

VASSOS ELIADES LTD

Kυκλοφορία νέας μπίρας

Τον φιλόδοξο στόχο της Philip
Morris Cyprus, να καταστεί η Κύ-
προς η πρώτη smoke-free χώρα
στην Ευρώπη, παρουσίασε ο γε-
νικός διευθυντής της εταιρείας,
κ. Σταύρος Δρακουλαράκος, στο
πλαίσιο εκδήλωσης για τα εγκαίνια
των νέων της γραφείων, μετά από
2,5 χρόνια παρουσίας στην κυ-
πριακή αγορά, στο Labs Tower
στην καρδιά της Λευκωσίας. Προ-
τάσσοντας τη φιλοσοφία της ε-
ταιρείας, «Για κάθε αύριο αποφα-
σίζουμε σήμερα», ο κ. Δρακου-
λαράκος έθεσε ενώπιον των κα-
λεσμένων της εκδήλωσης τη δέ-
σμευση της ομάδας της Philip
Morris Cyprus να επιταχύνει πε-
ραιτέρω τις προσπάθειες για τη
μετάβαση σε μια Κύπρο χωρίς
τσιγάρο.Όπως τόνισε στην ομιλία

του ο κ. Δρακουλαράκος «η Κύ-
προς, μπορεί να ηγηθεί της με-
τάβασης σε έναν κόσμο χωρίς
τσιγάρο και να γίνει η πρώτη ευ-
ρωπαϊκή χώρα που θα το πετύχει.
Έχουμε ήδη σημειώσει σημαντική
πρόοδο, με περισσότερους από
55.000 Κύπριους να έχουν κάνει
τη μετάβαση σε καλύτερες εναλ-
λακτικές σε σύγκριση με το τσι-
γάρο». Την εκδήλωση τίμησε με
την παρουσία του ο εξοχότατος
πρόεδρος της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, κ. Νίκος Χριστοδουλίδης,
ο οποίος σε σύντομο χαιρετισμό
του εξήρε το έργο της εταιρείας
τόσο στο νησί όσο και παγκόσμια,
για έναν κόσμο απαλλαγμένο από
το τσιγάρο. Ακολούθως, περιη-
γήθηκε στα νέα γραφεία της ε-
ταιρείας. 

PHILIP MORRIS CYPRUS

Για κάθε αύριο αποφασίζουμε σήμερα

ΣΚΛΑΒΕΝΊΤΗΣ ΚΎΠΡΟΥ

Προσφέρει 14ο μισθό
Αναγνωρίζοντας την καθημερινή τους προσπάθεια να
προσφέρουν αξία στον πελάτη και να μεγιστοποιήσουν
την εμπειρία αγορών του, η Σκλαβενίτης Κύπρου ανα-
κοινώνει την έναρξη καταβολής 14ου μισθού προς το
προσωπικό της. Παράλληλα, η εταιρεία εφαρμόζει ένα
αποδοτικό πρόγραμμα ωφελημάτων που ισχύει ανεξαιρέτως
για τους 1.550 εργαζόμενους. Ανάμεσα στα ουσιαστικά
ωφελήματα είναι παραχώρηση της ΑΤΑ (Αυτόματης Τι-
μαριθμικής Αναπροσαρμογής), ομαδικό πρόγραμμα Α-
σφάλισης Ζωής και Υγείας για όλους τους εργαζομένους
που επιθυμούν να ενταχθούν σε αυτό, ενώ οι εργαζόμενοι
μπορούν να συμμετέχουν στο Ταμείο Προνοίας με συ-
νεισφορά από τον εργοδότη. Πέραν των πιο πάνω, παρέχει
κατά τη διάρκεια ολόκληρου του χρόνου σε όλους τους
εργαζομένους της σταθερή έκπτωση για αγορές ειδών
ευρείας κατανάλωσης από τα καταστήματά της, καθώς
και για τα είδη ορόφου, ενώ παρέχει και επίδομα γέννας
(επίσης για όλους τους εργαζομένους) με συγκεκριμένο
ποσό. Επιπρόσθετα, με αφορμή τη γιορτή του Πάσχα
και των Χριστουγέννων, παρέχεται στον κάθε εργαζόμενο
δωροεπιταγή αξίας €100 έκαστη. 

ASK BBF:

H νέα πρωτοβουλία 
στην αγορά ακινήτων
Η bbf: συνεχίζει να επενδύει σε καινοτόμες υπηρεσίες με
επίκεντρο τη συνεχή βελτίωση της εμπειρίας των πελατών
της. Μετά την πρόσφατη παρουσίαση του χαρτοφυλακίου
της για το 2024, η εταιρεία παρουσιάζει το ask bbf: –μια
πελατοκεντρικήπρωτοβουλία ολοκληρωμένων υπηρεσιών
που εξασφαλίζει άμεση, αποτελεσματική και εξατομικευμένη
υποστήριξη μέσω ενός ενιαίου και αξιόπιστου σημείου ε-
ξυπηρέτησης.Δεδομένων των προκλήσεων που σχετίζονται
με την αγορά κατοικίας ή τη μετεγκατάσταση μιας επι-
χείρησης, η ολοκληρωμένη πρόταση του ask bbf: συμβάλλει
στην απλοποίηση της διαδικασίας προς όφελος του πελάτη,
παρέχοντας απαντήσεις σε συχνές ερωτήσεις και άμεση
πρόσβαση σε ομάδες ειδικών που είναι έτοιμοι να σταθούν
δίπλα του σε κάθε βήμα. Για την ακόμη καλύτερη εξυπη-
ρέτηση των πελατών, το ειδικό τμήμα Ε&Α ανέπτυξε μια
εύχρηστη εφαρμογή για τη διαχείριση των έξυπνων σπιτιών,
την πληρωμή λογαριασμών συντήρησης, την πρόσβαση
σε χρήσιμα έγγραφα και την επικοινωνία με την ομάδα
ask bbf: απευθείας από το κινητό τους.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ FREDERICK

Εργα φοιτητών 
σε δημοπρασία για
παιδιά με καρκίνο
«Πώς μπορούμε να βοηθήσουμε τα
παιδιά με καρκίνο που νοσηλεύονται
στην ογκολογική μονάδα του Μακά-
ρειου Νοσοκομείου;». Η ερώτηση ήρ-
θε από έναν φοιτητή του προγράμ-
ματος «Τεχνικός Μηχανολογικών Ε-
γκαταστάσεων» του Frederick
Institute of Technology, και η συζή-
τηση με την υπόλοιπη ομάδα έδωσε
την απάντηση.

Επιστρατεύοντας τη δημιουργι-
κότητα και τις δεξιότητες που απέ-
κτησαν κατά τις σπουδές τους, οι
φοιτητές κατασκεύασαν 13 γλυπτά
από μέταλλο, στο πλαίσιο του μαθή-
ματος Ειδικών Συγκολλήσεων, με
σκοπό να πωληθούν σε δημοπρασία
και όλα τα έσοδα να διατεθούν για
την οικονομική στήριξη παιδιών με
καρκίνο. Οι φοιτητές εργάστηκαν
υπό την καθοδήγηση του κ. Σίμου
Μαρκιτανή, μέλους του ακαδημαϊκού
προσωπικού του Frederick Institute
of Technology, ο οποίος είχε και την
ιδέα της έκθεσης.

Η έκθεση και δημοπρασία των έρ-
γων θα γίνει την Κυριακή 2 Ιουνίου,
Παγκόσμια Ημέρα του Παιδιού, στο
πλαίσιο εκδήλωσης του Δήμου Λευ-
κωσίας με τίτλο «Λευκωσία, ένα μω-
σαϊκό πολιτισμών», στη Λεωφόρο
Μακαρίου, από τις 17:00 μέχρι τις
22:00. Για την κατασκευή των έργων
χρησιμοποιήθηκαν κυρίως παλιά μέ-
ταλλα στο πλαίσιο της προσπάθειας
ανακύκλωσης και επανάχρησης, και
βαφές που διασφαλίζουν την ανθε-
κτικότητά τους. 
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Εν αναμονή 
των χαμηλότερων επιτοκίων 

Σημαντικές πιέσεις δέχθηκαν
τις τελευταίες ημέρες οι αγο-
ρές σταθερού εισοδήματος,
ενώ το δολάριο ενισχύθηκε,
καθώς τα ενθαρρυντικά οι-
κονομικά στοιχεία από τις Η-
ΠΑ και την Ευρωζώνη σε συν-
δυασμό με την αυξημένη α-
βεβαιότητα για την πορεία
του πληθωρισμού ενίσχυσαν
περαιτέρω την επικρατούσα
άποψη ότι η Fed και η ΕΚΤ
θα προχωρήσουν προσεκτικά
στη χαλάρωση της νομισμα-
τικής πολιτικής τους.  

Ο σύνθετος δείκτης υπευ-
θύνων προμηθειών ΡΜΙ α-
ναφορικά με τη δραστηριό-
τητα του ιδιωτικού τομέα α-
νήλθε τον Μάιο στις ΗΠΑ
στο υψηλότερο επίπεδο δύο
και πλέον ετών, εξέλιξη που
θεωρείται συμβατή με την ε-
κτίμηση για εκ νέου επιτά-
χυνση του ρυθμού μεγέθυν-
σης της οικονομίας το δεύ-
τερο τρίμηνο. Ανοδικά εξέ-
πληξε και ο αντίστοιχος δεί-
κτης για την Ευρωζώνη, ο ο-
ποίος βρέθηκε στο υψηλότερο
επίπεδο από τον Μάιο του
2023, αντανακλώντας στα-
θερό ρυθμό επέκτασης στον
τομέα υπηρεσιών και υπο-
χώρηση του ρυθμού συρρί-
κνωσης στον τομέα της με-
ταποίησης.   

Παράλληλα, ο έντονος α-
ποπληθωρισμός που παρα-
τηρήθηκε στο μεγαλύτερο
μέρος του 2023 έχει εξασθε-
νήσει τους τελευταίους μήνες,
εντείνοντας την αβεβαιότητα
των μεγάλων κεντρικών τρα-
πεζών για το πόσο γρήγορα
ο πληθωρισμός θα βρεθεί σε
σταθερή πτωτική πορεία προς

τον μεσοπρόθεσμο στόχο
τους. Στις ΗΠΑ, τα στοιχεία
για τις νέες αιτήσεις επιδό-
ματος ανεργίας επιβεβαιώ-
νουν ότι η αγορά εργασίας
παραμένει ισχυρή, επιτρέπο-
ντας τη διατήρηση του ρυθ-
μού αύξησης των μισθών σε
επίπεδα υψηλότερα από αυτά
που θεωρούνται συμβατά με
τον πληθωριστικό στόχο της
Fed. Αντίστοιχες ανησυχίες
επικρατούν και στους κόλ-
πους της ΕΚΤ, γεγονός που
δεν της επιτρέπει να δεσμευ-
τεί σε έναν προκαθορισμένο
ρυθμό μείωσης των επιτοκίων
μετά την επόμενη συνεδρία-
ση στις 6 Ιουνίου, όπου το
ενδεχόμενο της πρώτης μεί-
ωσης κατά 25 μ.β. προεξο-
φλείται σχεδόν πλήρως από
τις αγορές. Ο αποπληθωρι-
σμός των τιμών ενέργειας
έχει χάσει δυναμική, ο ρυθμός
μείωσης των τιμών ενεργει-
ακών βιομηχανικών αγαθών
επιβραδύνεται, ενώ η εκ νέου
απρόσμενη επιτάχυνση του
ρυθμού αύξησης των μισθών
που καθορίζονται με συλλο-
γικές διαπραγματεύσεις το
πρώτο τρίμηνο (4,69% ετη-
σίως από 4,45%) εντείνει τις
ανησυχίες για το ήδη υψηλό
επίπεδο των τιμών υπηρε-
σιών.  Υπό το πρίσμα αυτών
των εξελίξεων, η αγορά δεν
αναμένει πλέον ότι η Fed θα
προχωρήσει στην πρώτη μεί-
ωση των επιτοκίων κατά 25
μ.β. πριν από το τέλος του έ-
τους, ενώ για την ΕΚΤ η συ-
νολική αναμενόμενη μείωση
μέχρι το τέλος του 2024 έχει
περιοριστεί στις 60 μ.β.  

EUROBANK RESEARCH

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Από τις χορηγήσεις δανείων, τις πληρωμές
και τις συναλλαγές με κάρτες προέρχονται
περίπου τα τρία πέμπτα των προμηθειών
των ελληνικών τραπεζών, που αυξήθηκαν
την τελευταία διετία κατά 17,5%. Τα συ-
νολικά έσοδα από προμήθειες το 2023 α-
νήλθαν σε 1,8 δισ. ευρώ από 1,6 δισ. ευρώ
το 2021, ενώ άλλα 477 εκατ. ευρώ ήταν τα
κέρδη από προμήθειες των τεσσάρων συ-
στημικών τραπεζών το α  ́τρίμηνο του 2024,
που ενισχύονται σταθερά λόγω της αύξησης
των ηλεκτρονικών συναλλαγών και των
χορηγήσεων, κυρίως από το επιχειρηματικό
χαρτοφυλάκιο. Σταθερή αύξηση εμφανίζουν
τον τελευταίο ενάμιση χρόνο και τα έσοδα
από το asset management, καθώς αξιοποι-
ώντας και το θετικό κλίμα στις αγορές, οι
τράπεζες διευρύνουν την παρουσία τους

σε προϊόντα διαχείρισης περιουσίας έναντι
των απλών καταθέσεων.

Τα έσοδα από τις συναλλαγές με κάρτες
αποτελούν σταθερή πηγή κερδοφορίας,
παρά το γεγονός ότι οι τράπεζες έχουν που-
λήσει τη δραστηριότητα της αποδοχής καρ-
τών, δηλαδή τη διαχείριση των τερματικών
POS σε τρίτους παρόχους. Η Τράπεζα Πει-
ραιώς έχει πουλήσει το 100% της σχετικής
δραστηριότητας στη Euronet, η Alpha Bank
έχει πουλήσει το 90% στη Nexi, η Eurobank
το 90% στη Worldline και η Εθνική Τράπεζα
έχει μεταβιβάσει το 51% στην Global
Payments, αλλά διατηρούν τα έσοδα ως
εκδότες των καρτών, έχοντας πλέον κα-
θιερώσει και τη συνδρομή, όχι μόνο για τις
πιστωτικές κάρτες, αλλά και τις χρεωστικές
ή τις dual κάρτες, με διαφορετική τιμολό-
γηση η κάθε μία.

Τα έσοδα από προμήθειες των ελληνικών
τραπεζών αντιπροσωπεύουν το 16,18%
των οργανικών εσόδων και η τάση είναι η
αύξηση του ποσοστού αυτού προκειμένου

να προσεγγίσουν τον ευρωπαϊκό μέσο όρο,
που διαμορφώθηκε το 2023 στο 28,1%. Σε
αντίθεση, ωστόσο, με τις ευρωπαϊκές τρά-
πεζες, που αντλούν το μεγαλύτερο μέρος
των εσόδων από προμήθειες από προϊόντα
διαχείρισης περιουσίας, οι ελληνικές αντλούν
σημαντικό μέρος των εσόδων τους –εκτός
από τις συναλλαγές με κάρτες– από τις πλη-
ρωμές, που στις περισσότερες ευρωπαϊκές
χώρες προσφέρονται είτε δωρεάν είτε ως
μέρος διαχείρισης των τραπεζικών λογα-
ριασμών, μια τάση που ενισχύεται σταδιακά
και στη χώρα μας με την προώθηση τρα-
πεζικών πακέτων που επιβαρύνονται με
μηνιαία χρέωση. Καθώς οι ηλεκτρονικές
συναλλαγές διευρύνονται συνεχώς, οι συ-
ναλλαγές στο κατάστημα έχουν εξοβελιστεί,
όχι μόνο λόγω της μείωσης των καταστη-
μάτων, αλλά κυρίως λόγω κόστους που
κάνει απαγορευτική τη διενέργεια πράξεων
στον γκισέ. Είναι χαρακτηριστικό ότι για
να στείλει κάποιος χρήματα, π.χ. 1.000
ευρώ με έμβασμα, στο κατάστημα στοιχίζει

από 12 έως 17 ευρώ, ενώ η αντίστοιχη συ-
ναλλαγή μέσω e-banking ή mobile banking
τιμολογείται μεταξύ 1,2  έως 1,4 ευρώ. Στα
παράδοξα της τραπεζικής πρακτικής πα-
ραμένει πάντως η προμήθεια που εισπράτ-
τεται για το εισερχόμενο έμβασμα, δηλαδή
όταν κάποιος λαμβάνει χρήματα, που στοι-
χίζει μεταξύ 3 έως 5 ευρώ, ανάλογα με την
τράπεζα για ποσό 1.000 ή 5.000 ευρώ.

Οπως προκύπτει από την ανάλυση των
εσόδων από προμήθειες, το μεγαλύτερο
μερίδιο στα έσοδα είχε το 2023 η Πειραιώς
με 547 εκατ. ευρώ, από τα οποία τα 215
εκατ. ευρώ είναι έσοδα από συναλλαγές
και κάρτες. Αλλα 147 εκατ. ευρώ είναι τα
έσοδα προμηθειών από τις χορηγήσεις,
ενώ τα έσοδα από την πώληση τραπεζοα-
σφαλιστικών προϊόντων και τη διαχείριση
περιουσίας ανήλθαν το 2023 σε 106 εκατ.
ευρώ.

Δεύτερη στα έσοδα από προμήθειες κα-
τατάσσεται η Eurobank, με συνολικά έσοδα
543,8 εκατ. ευρώ το 2023, από τα οποία τα

422 εκατ. ευρώ προέρχονται από την Ελλάδα
και τα υπόλοιπα από τις δραστηριότητες
στο εξωτερικό. Τα έσοδα από τις συναλλαγές
και τις κάρτες ανήλθαν στα 193 εκατ. ευρώ,
ενώ άλλα 153 εκατ. ευρώ συνεισέφεραν οι
χρηματοδοτήσεις και τα δάνεια, έναντι 73
εκατ. ευρώ που ήταν τα έσοδα προμηθειών
από τη διαχείριση περιουσίας.

Με συνολικά έσοδα από προμήθειες 382
εκατ. ευρώ το 2023, η Εθνική Τράπεζα ά-
ντλησε τα 203 εκατ. ευρώ από τη λιανική
τραπεζική, δηλαδή τις συναλλαγές με κάρτες,
τις χορηγήσεις προς ιδιώτες και τις πλη-
ρωμές, ενώ άλλα 139 εκατ. ευρώ προήλθαν
από τις χορηγήσεις επιχειρηματικής πίστης.
Ακολουθεί η Alpha Bank με συνολικά έσοδα
373 εκατ. ευρώ το 2023, από τα οποία τα
104 εκατ. ευρώ είναι τα έσοδα από τις συ-
ναλλαγές με κάρτες. Συνολικά η λιανική
τραπεζική συνεισέφερε έσοδα 134 εκατ.
ευρώ, ενώ η επιχειρηματική πίστη συνει-
σέφερε άλλα 126 εκατ. ευρώ και το wealth
management άλλα 83 εκατ. ευρώ.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Σε νεοφυείς εταιρείες του κλάδου της βιο-
τεχνολογίας, των υπηρεσιών υγείας και φυ-
σικά της τεχνητής νοημοσύνης διοχετεύ-
θηκαν τα περισσότερα κεφάλαια από τα
venture capitals τον Απρίλιο του 2024, με
το σύνολο των επενδύσεων σε startups να
αγγίζει παγκοσμίως τα 22 δισ. δολ. Στο μεταξύ
στην Ελλάδα, οι επενδύσεις έχουν αρχίσει

να παίρνουν ξανά μπρος ενώ νέα ελληνικά
funds –έπειτα από μια περίοδο επενδυτικής
στασιμότητας– αναζητούν καινοτόμες ιδέες
προκειμένου να δημιουργηθεί μία νέα γενιά
ελληνικών startups. 

Οπως σχολιάζει το crunchbase, οι επεν-
δύσεις «ούτε επιβραδύνθηκαν αλλά ούτε
και αυξήθηκαν», κινούμενες σχεδόν στα
ίδια επίπεδα με τον περυσινό μήνα (21,5
δισ. δολ.). Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει και
την πεποίθηση πολλών επενδυτών πως τα
κεφάλαια που θα πέσουν στην αγορά, μπορεί
να προσεγγίσουν τα περυσινά επίπεδα. Εν-
δεικτικά, η αμερικανική startup βιοτεχνο-
λογίας Xaira Therapeutics, η οποία έχει α-

ναπτύξει τεχνολογία τεχνητής νοημοσύνης
(gen AI) που βοηθάει στην ανάπτυξη φαρ-
μάκων, σημείωσε τον μεγαλύτερο γύρο χρη-
ματοδότησης αντλώντας 1 δισ. δολ. Από τα
22 δισ. δολ., τα 5,7 δισ. δολ., ήτοι το 26%
του όγκου των κεφαλαίων, απέσπασαν τον
περασμένο Απρίλιο εταιρείες βιοτεχνολογίας
και εταιρείες του κλάδου υγείας, ενώ οι ε-
ταιρείες τεχνητής νοημοσύνης σήκωσαν
3,9 δισ. δολ. ή περίπου 17% των συνολικών
κεφαλαίων.

Παρά την επιβράδυνση των προηγούμε-
νων χρόνων, οι επενδύσεις σε ελληνικές νε-
οφυείς εταιρείες έχουν αρχίσει να ενισχύο-
νται, ενώ έχουν ολοκληρωθεί και μεγάλοι –

για τα ελληνικά δεδομένα– γύροι χρηματο-
δότησης ακόμη και από διεθνείς επενδυτές.
Παράλληλα, δημιουργούνται όλο και περισ-
σότερα ελληνικά funds για την υποστήριξη
του κλάδου των startups, κάποια εκ των ο-
ποίων μολονότι έχουν συσταθεί εδώ και αρ-
κετό χρονικό διάστημα με κεφάλαια από ι-
διώτες και θεσμικούς επενδυτές, δεν έχουν
επιδείξει κάποια αξιοσημείωτη επενδυτική
δραστηριότητα. 

Ανακοινώθηκε επίσημα ένα νέο επενδυ-
τικό κεφάλαιο, το Apeiron Ventures ύψους
25 εκατ., που φιλοδοξεί να χρηματοδοτήσει
20-25 νεοφυείς εταιρείες σε πρώιμα στάδια
ανάπτυξης μέσα στα επόμενα 4 χρόνια,

πραγματοποιώντας επενδύσεις από 300.000
έως 1 εκατ. ευρώ. Το νέο επενδυτικό σχήμα
«τρέχουν» ο Δημήτρης Καλαβρός-Γουσίου
που έχει επενδύσει σε εταιρείες όπως η
Instacar αλλά και ο Νίκος Αντωνίου, ο οποίος
υποστήριξε ελληνικές εταιρείες όπως η
Accusonus (εξαγοράστηκε από τη Meta),
Mist.io (εξαγοράστηκε από την Dell κ.λπ.).
Στο νέο σχήμα έχουν συμμετάσχει πάνω
από 40 επενδυτές καθώς και η ΕΑΤΕ (Ελλη-
νική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων),
ενώ αυτό εστιάζει σε τεχνολογίες που επι-
ταχύνουν τον επιχειρηματικό μετασχημα-
τισμό (b2b λογισμικά).

Στο μεταξύ, από τις αρχές του χρόνου,
νεοφυείς εταιρείες που έχουν έδρα ή πα-
ρουσία στη χώρα μας έχουν αντλήσει πε-
ρισσότερα από 165 εκατ. δολ. σε 23 γύρους
χρηματοδότησης από 19 διεθνείς και Ελληνες
επενδυτές. Πάντως, το συνολικό ποσό είναι
μεγαλύτερο, δεδομένου πως υπάρχουν και
γύροι χρηματοδότησης που δεν ανακοινώ-
νονται. Ενδεικτικά, η εταιρεία Acumino ε-
ξασφάλισε 6,5 εκατ. δολ. από το ελληνικό
Big Pi Ventures (πέρυσι ανακοίνωσε τη δη-
μιουργία δεύτερου fund) και ξένους επεν-
δυτές, ενώ η ελληνικών συμφερόντων
LanzaJet που δραστηριοποιείται στον τομέα
της παραγωγής πράσινων καυσίμων για α-
εροσκάφη σήκωσε κεφάλαια από το «πρά-
σινο» fund της Microsoft (Microsoft Climate
Innovation Fund), το ύψος των οποίων δεν
έχει γνωστοποιηθεί.

Αμελητέα κέρδη κατέγραψε
στη σημερινή συνάντηση το
Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου.
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις
165,94 μονάδες, σημειώνοντας
αύξηση σε ποσοστό 0,04%. Η
αξία των συναλλαγών διαμορ-

φώθηκε στις €292,731.77. Ο
Δείκτης FTSE/CySE 20 έκλεισε
στις 100,94 μονάδες, καταγρά-
φοντας αμελητέα άνοδο σε πο-
σοστό 0,03%. Όσον αφορά
τους επιμέρους χρηματιστη-
ριακούς δείκτες, κέρδη σε πο-
σοστό 0,54% κατάγραψε ο δεί-
κτης της Εναλλακτικής Αγοράς,

ενώ ζημιές σημείωσαν ο δεί-
κτης των Επενδυτικών σε πο-
σοστό 0,93% και της Κύριας
Αγοράς 0,40%. Δεν παρουσίασε
μεταβολή ο δείκτης των Ξενο-
δοχείων. Το μεγαλύτερο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον προσέλκυ-
σαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύ-
πρου με €81,499.7000 (τιμή
κλεισίματος €4.6000– άνοδος
1,32%), της Ελληνικής Τράπε-
ζας με €30,700.2600 (τιμή κλει-
σίματος €2.6900– άνοδος
0,75%), της Petrolina (Holdings)
με €25,322.5000 (τιμή κλεισί-
ματος €0.8800– άνοδος 4,14%),
της Demetra Holdings με
€12,930.5200 (τιμή κλεισίματος
€0.9900 – πτώση 1%) και της
ΚΕΟ με €8,137.0600 (τιμή κλει-
σίματος €2.2600 – άνοδος
5,61%). Από τις μετοχές που
έτυχαν διαπραγμάτευσης, 6
κινήθηκαν ανοδικά, 7 κινήθη-
καν καθοδικά και 4 αμετάβλη-
τες. Ο αριθμός των συναλλαγών
ανήλθε στις 123.

Αμελητέα κέρδη κατέγραψε
την Τρίτη το ΧΑΚ

Εσοδα 1,8 δισ.  από προμήθειες
για τις τράπεζες το 2023
Προέρχονται κυρίως από τις πληρωμές, τις κάρτες και τις χορηγήσεις δανείων

Επενδύσεις 22 δισ. δολ.  διεθνώς τον Απρίλιο σε startup εταιρείες

<<<<<<

Ξεχωρίζουν οι κλάδοι βιοτε-
χνολογίας, υπηρεσιών υγείας
και τεχνητής νοημοσύνης.

<<<<<<

Μέσα σε μία διετία αυξήθηκαν
κατά 17,5%. Ενισχύονται στα-
θερά λόγω των ηλεκτρονικών
συναλλαγών. 

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 165,94
μονάδες, σημειώνο-
ντας αύξηση σε πο-
σοστό 0,04%

Από τις αρχές του χρόνου, νεοφυείς εταιρείες που έχουν έδρα ή παρουσία στη χώρα μας έχουν
αντλήσει περισσότερα από 165 εκατ. δολάρια.
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